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Διακήρυξη Σύμβασης με αρ. 10377 

Ηλεκτρονικού Διαγωνισμού με Ανοικτές Διαδικασίες Άνω τω ν Ορίων 

για το Υποέργο2: 

<<ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΤΗΣ Σ.ΘΕ.Τ.Ε. 
ΤΟΥ Π.Κ.>> 

ΠΟΥ ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ 

«ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΣ  ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΜΑΘΗΣΗΣ ΣΤΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ» 

Με Κωδικό MIS5030485 

Αναθέτουσα Αρχή: Πανεπιστήμιο Κρήτης 

Προυπολογισμός: 650.000,00€ συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ 24% (Προϋπολογισμός χωρίς Φ.Π.Α.: 
524.193,55€, Φ.Π.Α. 24%:  125.806,45€) 
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1. ΑΝΑΘΕΤΟΥΣΑ ΑΡΧΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

1.1  Στοιχεία Αναθέτουσας Αρχής 

 

Επωνυμία  Πανεπιστήμιο Κρήτης 

Ταχυδρομική διεύθυνση  Κτήριο  ∆ιοίκησης  I  – 
Πανεπιστημιούπολη Βούτες Ηρακλείου 

Πόλη  Ηράκλειο Κρήτης 

Ταχυδρομικός Κωδικός  70013 

Χώρα  Ελλάδα 

Κωδικός ΝUTS  GR431 

Τηλέφωνο  2810‐39.3137 

Φαξ  2810‐39.3408 

Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο   salemi@admin.uoc.gr 

Αρμόδιος για γενικές πληροφορίες  Παναγιώτα Σαλεμή 

Αρμόδιοι για τεχνικές πληροφορίες  Για  το  Τμήμα  1:  κ.  Χανιωτάκης 
Νικόλαος,  Κοσμήτορας  Σ.ΘΕ.Τ.Ε.  τηλ 
2810 393201 email chaniotakis@uoc.gr 

Για το Τμήμα 2: κ. Βαμαβακάκη Μαρία, 
Καθηγήτηρια  του  Τ.Ε.Τ.Υ.  τηλ.    2810 
545019  email 
vamvakak@materials.uoc.gr 

  

Γενική Διεύθυνση στο διαδίκτυο  (URL)  www.promitheus.gov.gr 

Διεύθυνση  του  προφίλ  αγοραστή  στο  διαδίκτυο 
(URL) 

www.uoc.gr 

 

Είδος Αναθέτουσας Αρχής  

Η ΑναθέτουσαΑρχή είναιΑνώτατοΕκπαιδευτικό Ίδρυμα και ανήκει στην Κεντρική Κυβέρνηση. 

 

Κύρια δραστηριότητα Α.Α. 

Η κύρια δραστηριότητα της Αναθέτουσας Αρχής είναι η Εκπαίδευση 

 

Εφαρμοστέοεθνικό δίκαιοείναι ο Ν. 4412/16  και το θεσμικό πλαίσιο όπως αυτό αναλύεται στην 
παράγραφο 1.4 της παρούσας. 

 

Στοιχεία Επικοινωνίας  

α)  Τα  έγγραφα  της  σύμβασης  είναι  διαθέσιμα  για  ελεύθερη,  πλήρη,  άμεση  &  δωρεάν 
ηλεκτρονική πρόσβαση μέσω της διαδικτυακής πύλης www.promitheus.gov.gr του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. 
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β) Οι προσφορές πρέπει να υποβάλλονται ηλεκτρονικά στην διεύθυνση : www.promitheus.gov.gr 

γ)  Περαιτέρω  πληροφορίες  είναι  διαθέσιμες  από  την  προαναφερθείσαδιεύθυνση: 
www.promitheus.gov.gr ή www.uoc.gr 

δ) H ηλεκτρονική επικοινωνία απαιτεί την χρήση εργαλείων και συσκευών που δεν είναι γενικώς 
διαθέσιμα.  Η  απεριόριστη,  πλήρης,  άμεση  και  δωρεάν  πρόσβαση  στα  εν  λόγω  εργαλεία  και 
συσκευές είναι δυνατή στην διεύθυνση (URL) :www.promitheus.gov.gr 

1.2  Στοιχεία Διαδικασίας‐Χρηματοδότηση 

Είδος διαδικασίας  
Ο διαγωνισμός θα διεξαχθεί με την ανοικτή διαδικασία του άρθρου 27 του ν. 4412/16.  

 

Χρηματοδότηση της σύμβασης 

Φορέας  χρηματοδότησης  της  παρούσας  σύμβασης  είναι  η  Περιφέρεια  Κρήτης  ,  Κωδ.  ΣΑ 
2018ΕΠ00210033.  

Η  σύμβαση  περιλαμβάνει  το  Υποέργο  Νο  2  της  Πράξης:  «ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΣ  ΚΑΙ  ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 
ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΜΑΘΗΣΗΣ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ “ΑΘΗΝΑ”»  
με  τίτλο: «ΣΎΓΧΡΟΝΑΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΆΌΡΓΑΝΑ  ΓΙΑ  ΠΑΓΚΟΣΜΊΩΣΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΚΉΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗ  ΤΩΝ 
ΦΟΙΤΗΤΏΝ  ΤΗΣ  ΣΘΕΤΕ  ΤΟΥ  ΠΚ»  η  οποία  έχει  ενταχθεί  στο  Επιχειρησιακό  Πρόγραμμα  «ΚΡΗΤΗ 
2014‐2020»  με  βάση  την  απόφαση  ένταξης  με  αρ.  πρωτ. 3041/02‐08‐2018  του  Περιφερειάρχη 
Κρήτης  και  έχει  λάβει  κωδικό  MIS5030485.  Η  παρούσα  σύμβαση  χρηματοδοτείται  από  την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΤΠΑ) και από εθνικούς πόρους μέσω του ΠΔΕ. 

1.3  Συνοπτική Περιγραφή φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της σύμβασης 

Το παρόν έργο στοχεύει στην ενίσχυση της υπάρχουσας υποδομής του Πανεπιστημίου Κρήτης με 
συμπληρωματικό  επιστημονικό  εξοπλισμό  της  πλέον  σύγχρονης  τεχνολογίας,  με  στόχο  την 
εδραίωση του ως πόλου διδασκαλίας εκπαίδευσης και καινοτομίας σε σύγχρονα θέματα αιχμής.  
Ο  απώτερος  στόχος  είναι  η  παραγωγή  επιστημόνων  με  ύψιστο  επίπεδο  εκπαίδευσης  ώστε  να 
μπορούν  να  συνεχίσουν  την  επιστημονική  τους  εργασία  τόσο  σε  εκπαιδευτικούς  φορείς  της 
Ελλάδος  ή  του  εξωτερικού,  ή  να  συνεχίσουν  την  επιστημονική  τους  δραστηριότητα  μέσω 
ερευνητικών έργων και προγραμμάτων. 

Ένα  από  τα  βασικά  συστατικά  για  την  σωστή  εκπαίδευση  των  φοιτητών  ιδιαίτερα  αυτών  που 
φοιτούν  στην  Σχολή  Θετικών  και  Τεχνολογικών  Επιστημών  (Φυσική,  Χημεία,  Βιολογία,  Υλικά 
Μαθηματικά) είναι η εκπαίδευση σε σύγχρονο εξοπλισμό μεγάλης κλίμακας.  Τέτοιος εξοπλισμός 
που δίνει την δυνατότητα εκπαίδευσης των φοιτητών μας σε τεχνολογίες που έχουν εφαρμογές 
σε μια ευρεία γκάμα τεχνολογιών και  επιστημών, με  τεράστια επιστημονική αξία.    Ταυτόχρονα 
ανοίγει δίαυλους συνεργασίας με άλλα ΑΕΙ και ερευνητικά κέντρα σε τοπικό, κρατικό, αλλά και 
παγκόσμιο επίπεδο.   Τα τμήματα της ΣΘΕΤΕ του Π.Κ. ασχολούνται εντατικά με σύγχρονα τέτοια 
εκπαιδευτικά  θέματα  όπως  νανοτεχνολογία,  η  βιοτεχνολογία,  η  βιοιατρική,  η  συνθετική  και 
αναλυτική χημεία  (τρόφιμα, περιβάλλον, βιοχημεία, φαρμακολογία, φυσικά προϊόντα κλπ.)   Για 
την  ανάπτυξη  εκπαιδευτικών  δυνατοτήτων  σε  αυτά  τα  σύγχρονα  πεδία  απαιτείται  επίσης  και 
έντονη  διεπιστημονική  προσέγγιση,  η  οποία  επιτυγχάνεται  με  την  μετάδοση  της  γνώσης  από 
κορυφαίους  επιστήμονες‐καθηγητές,  αλλά  επίσης  και  την  δημιουργία  νέας  γνώσης  μέσω 
συνεργασιών και χρήση νέων τεχνολογιών. 
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Επιπλέον,  η  ενίσχυση  της  διδασκαλίας  του  Πανεπιστημίου  Κρήτης  στα  παραπάνω  τρέχοντα 
θέματα τεχνολογίας αιχμής, μέσω της διδασκαλίας από απόσταση και της δια βίου εκπαίδευσης 
σύμφωνα  με  τα  διεθνή  πρότυπα,  προϋποθέτει  την  ύπαρξη  του  κατάλληλου  επιστημονικού 
εξοπλισμού  τελευταίας  τεχνολογίας.    Η  αιτούμενη  ενίσχυση  του  εκπαιδευτικού  επιστημονικού 
εξοπλισμού θα συνεισφέρει σημαντικά στην δυνατότητα διεπιστημονικής εκπαίδευσης μέσω εξ 
αποστάσεως  μαθημάτων  και  σεμιναρίων  (e‐learning)  και  της  συνεργασίας  Εργαστηρίων  και 
Ομάδων του Πανεπιστημίου Κρήτης που εδώ και μερικές δεκαετίες έχουν τεράστιο διδακτικό και 
ερευνητικό έργο στα πεδία αυτά. 

Με  βάση  το  παραπάνω  πλαίσιο,  το  έργο  συμπλήρωσης  –  αναβάθμισης  του  εξοπλισμού 
υποδομών  της  τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης  στο  Πανεπιστήμιο  Κρήτης    έχει  κατανεμηθεί  σε  2 
δράσεις και αντίστοιχα τμήματα όπως αναλύονται στον παρακάτω πίνακα:  

 

 
Σύγχρονα επιστημονικά όργανα για παγκοσμίως πρωτοποριακή 
εκπαίδευση των φοιτητών της ΣΘΕΤΕ του ΠΚ στο Πανεπιστήμιο 

Κρήτης 
 

α/α  Τίτλος Δράσης 
Προϋπολογισμός κάθε

δράσης 

Τμήμα 
1 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΑΔΟΧΙΚΗΣ ΦΑΣΜΑΤΟΜΕΤΡΙΑΣ ΜΑΖΑΣ (MS/MS) 
ΥΨΗΛΗΣ ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΗΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ ΜΑΖΑΣ (HR‐
MS)  

400.000,00 €

Τμήμα 
2  ΣΥΣΤΗΜΑ ΦΑΣΜΑΤΟΣΚΟΠΙΑΣ ΦΩΤΟΗΛΕΚΤΡΟΝΙΩΝ ΑΚΤΙΝΩΝ Χ 

250.000,00 €

  Γενικό Σύνολο 650.000,00€

   

Οι Δράσεις του παρόντος υποέργου έχουν σχεδιαστεί σύμφωνα α) με τις εκπαιδευτικές ανάγκες 

των  τμημάτων  του  Πανεπιστημίου,  β)  την  ανάγκη  για  υλοποίηση  καινοτόμων  εκπαιδευτικών 

υποδομών  και  γ)  την  ικανοποίηση  των  στόχων  της  Πρόσκλησης  ΕΤΠΑ‐38  που  αφορά  στην 

υλοποίησηκαινοτόμωνυποδομών,  μεθοδολογιώνκαιυπηρεσιώνηλεκτρονικήςμάθησης  (μέσω 

ψηφιακών  περιβαλλόντωνμάθησηςεπόμενηςγενιάς  [nextgenerationdigitalearningenvironments]), 

στοχεύοντας  στην  άμεσησυνεργασίαμεταξύ  των  τριών  ΑΕΙ  της  ΠεριφέρειαςΚρήτης,  με  την 

δημιουργίακοινώνπρογραμμάτων  και  συνεργασιών,  και  στην 

υλοποίησηεκπαιδευτικώνπρογραμμάτων και προγραμμάτωνδια‐βίουμάθησης και στην εξάπλωση 

τους σε όλη την Κρήτηαλλά και διεθνώς. 

Παρακάτω  γίνεται  συνοπτική  περιγραφή  των  Δράσεων  και  των  βασικών  χαρακτηριστικών  τους  

ενώ ακολουθεί αναλυτική τεχνική περιγραφή: 

 

ΔΡΑΣΗ  1:ΤΜΗΜΑ  1.  ΣΥΣΤΗΜΑ  ΔΙΑΔΟΧΙΚΗΣ  ΦΑΣΜΑΤΟΜΕΤΡΙΑΣ  ΜΑΖΑΣ  (MS/MS)  ΥΨΗΛΗΣ 
ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΗΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ ΜΑΖΑΣ (HR‐MS)  
Στόχος της δράσης είναι η απόκτηση ενός φασματογράφου μάζας, όργανο το οποίο  θα παρέχει 
τη  δυνατότητα  για  εκπαίδευση  σε  οργανολογία  τελευταίας  τεχνολογίας  για  την  ποσοτική  και 
ποιοτική  μελέτη  και  ανάλυση  της  χημικής  σύστασης  ανόργανων  οργανικών  βιολογικών  και 
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βιοϊατρικών δειγμάτων.  Η φασματομετρία μάζας είναι μια τεχνική ενόργανης χημικής ανάλυσης 
με  τεράστιο  εύρος  εφαρμογών  και  σημαντική  ανάπτυξη  τις  τελευταίες  δεκαετίες  λόγω  των 
δυνατοτήτων που παρουσιάζει για τον προσδιορισμό και χαρακτηρισμό όλων σχεδόν των ειδών 
χημικών  ενώσεων,  από  συνθετικές  ενώσεις  όπως  φάρμακα  και  νέα  υλικά,  μέχρι  και  φυσικές 
ουσίες  όπως  πρωτεΐνες,  λιπαρά  οξέα  και  υδατάνθρακες,  καθώς  και  μεταβολίτες  βιολογικών 
διεργασιών.  Το εκπαιδευτικό αυτό σύστημα θα είναι εγκατεστημένο στους χώρους του Π.Κ. στο 
Ηράκλειο,  θα  είναι  όμως  δυνατή  η  χρήση  αυτού  για  εκπαιδευτικούς  σκοπούς  εξ  αποστάσεως 
μέσω του κατάλληλου εκπαιδευτικού λογισμικού, και δια δραστικών δυνατοτήτων αυτού.  
 
ΔΡΑΣΗ 2: ΤΜΗΜΑ 2. ΣΥΣΤΗΜΑ ΦΑΣΜΑΤΟΣΚΟΠΙΑΣ ΦΩΤΟΗΛΕΚΤΡΟΝΙΩΝ ΑΚΤΙΝΩΝ Χ 
Στη  δράση  αυτή  θα  αποκτηθεί  ένας  φασματογράφος  ΦωτοηλεκτρονίωνΑκτίνων‐Χ  (X‐
rayPhotoelectronSpectroscopy,  XPS).    Το  όργανο  αυτό  η  οποία  θα  παρέχει  τη  δυνατότητα  για 
εκπαίδευση σε οργανολογία τελευταίας τεχνολογίας για την ανάλυση της χημικής σύστασης και 
της ατομικής δομής  της  επιφάνειας στερεών υλικών. H φασματοσκοπία φωτοηλεκτρονίων από 
ακτίνες‐Χ  (XPS) βασίζεται στην διάθλαση ακτίνων Χ βάση της χημικής σύστασης της ουσίας, και 
είναι  η  πλέον  κατάλληλη  μέθοδος  για  τον  χαρακτηρισμό  και  κατανόηση  επιφανειών  στερεών 
υλικών  και  λεπτών  υμενίων.    Συγκεκριμένα,  η  τεχνική  XPS  χρησιμοποιείται  ευρέως  για  την 
ταυτοποίηση  της  χημικής  σύστασης  και  της  χημικής  κατάστασης  των  στοιχείων  (π.χ.  σθένος 
οξείδωσης)  που  υπάρχουν  στην  επιφάνεια  στερεών  υλικών  (0‐5  nm  βάθος  ανάλυσης).    Η 
αλληλεπίδραση των ακτίνων Χ με την ύλη έχει άμεση σχέση με την δομή των υλικών σε ατομικό 
επίπεδο.  Η συγκεκριμένη οργανολογία μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην εκπαιδευτική διαδικασία 
για  τη  μελέτη  μιας  πληθώρας  δειγμάτων,  συμπεριλαμβανομένων  των  κεραμικών  υλικών, 
οργανικών  πολυμερών,  βιοϋλικών  και  ημιαγώγιμωνμικρο‐  και  νανο‐διατάξεων.  Τονίζεται,  ότι  η 
προτεινόμενη οργανολογία θα είναι μοναδική στη περιφέρεια της Κρήτης, ενώ υπάρχει μια μόνο 
τέτοια μονάδα σε όλη την Ελλάδα, στην Πάτρα. 
 
Τα  προς  προμήθεια  είδη  κατατάσσονται  στους  ακόλουθους  κωδικούς  του  Κοινού  Λεξιλογίου 
δημοσίων συμβάσεων (CPV) σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα: 

 

  Περιγραφή   Κωδικός CPV 

1  Σαρωτές χρωματογραφίας  38522000‐0 

2  Συσκευές φασματοσκοπίας  33114000‐2 

 
Η παρούσα σύμβαση υποδιαιρείται στα κάτωθι τμήματα1: 
 
ΤΜΗΜΑ  1:  «ΣΥΣΤΗΜΑ  ΔΙΑΔΟΧΙΚΗΣ  ΦΑΣΜΑΤΟΜΕΤΡΙΑΣ  ΜΑΖΑΣ  (MS/MS)  ΥΨΗΛΗΣ  ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΗΣ 
ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ ΜΑΖΑΣ (HR‐MS)εκτιμώμενης αξίας 400.000,00συμπεριλαμβανομένου 
ΦΠΑ 24% (322.580,64€ + Φ.Π.Α. 24% 77.419,36€ = 400.000,00€) 

                                                 
1 Πρβλ άρθρο 59  ν. 4412/2016. Οι A.A. μπορούν να αποφασίζουν να αναθέτουν μια σύμβαση υπό τη μορφή χωριστών 

τμημάτων και μπορούν να προσδιορίζουν το μέγεθος και το αντικείμενο των τμημάτων αυτών. Επίσης αναφέρουν τους 
βασικούς λόγους της απόφασής τους να μην διαιρέσουν μία σύμβαση σε τμήματα, στοιχείο που περιλαμβάνεται στα έγγραφα 
της σύμβασης (Πχ Παράρτημα .. ή άλλο περιγραφικό έγγραφο)  ή στην ειδική έκθεση του άρθρου 341 ν. 4412/2016. 
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ΤΜΗΜΑ 2: «ΣΥΣΤΗΜΑ ΦΑΣΜΑΤΟΣΚΟΠΙΑΣ ΦΩΤΟΗΛΕΚΤΡΟΝΙΩΝ ΑΚΤΙΝΩΝ Χ», εκτιμώμενης αξίας 
250.000,00συμπεριλαμβανομένου  ΦΠΑ  24%  (201.612,90€  +  Φ.Π.Α.  24%  48.387,10€  = 
250.000,00€) 
 
Προυπολογισμός:  Σύνολικό  τίμημα  Τμήματος  1  &  2:  524.193,55  +  Φ.Π.Α.  24%  125.806,45€  = 
650.000,00€ 
 
Οι προσφορές υποβάλλονται με βάση τις απαιτήσεις που ορίζονται στο Παράρτημα  Ι  και  ΙΙ  της 
Διακήρυξης  είτε  για  το  Τμήμα  1,  είτε  για  το  Τμήμα 2,  είτε  για  το  σύνολο  της  προκηρυχθείσας 
ποσότητας της προμήθειας (Τμήμα 1 και Τμήμα  2). 
 
Η  διάρκεια  της  σύμβασης  ορίζεται  για  το  Τμήμα  1  σε  πέντε  (5)  μήνεςκαι  για  το  Τμήμα  2  σε 
δώδεκα (12) μήνες. 
 
Αναλυτική  περιγραφή  του  φυσικού  και  οικονομικού  αντικειμένου  της  σύμβασης  δίδεται  στο 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι της παρούσας διακήρυξης.  
 
Η  σύμβαση  θα  ανατεθεί  με  το  κριτήριο  της  πλέον  συμφέρουσας  από  οικονομική  άποψη 
προσφοράς μόνο βάσει τιμής (χαμηλότερη τιμή), όπωςαυτά ορίζονται στο άρθρο 86, παράγραφοι 
2 & 4 του ν. 4412/2016 

 

1.4  Θεσμικό πλαίσιο 

Η  ανάθεση  και  εκτέλεση  της  σύμβασης  διέπεται  από  την  κείμενη  νομοθεσία  και  τις  κατ΄ 
εξουσιοδότηση αυτής εκδοθείσες κανονιστικές πράξεις, όπως ισχύουν και ιδίως2: 
− του  ν.  4412/2016  (Α'  147)  “Δημόσιες  Συμβάσεις  Έργων,  Προμηθειών  και  Υπηρεσιών 

(προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)» όπως τροποποιήθηκε και ισχύει 
− του ν. 4314/2014 (Α' 265)3, “Α) Για τη διαχείριση, τον έλεγχο και την εφαρμογή αναπτυξιακών 

παρεμβάσεων  για  την  προγραμματική  περίοδο  2014−2020,  Β)  Ενσωμάτωση  της  Οδηγίας 
2012/17  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου  της  13ης  Ιουνίου  2012  (ΕΕ  L 
156/16.6.2012)  στο  ελληνικό  δίκαιο,  τροποποίηση  του  ν.  3419/2005  (Α'  297)  και  άλλες 
διατάξεις”  και  του  ν.  3614/2007  (Α'  267)  «Διαχείριση,  έλεγχος  και  εφαρμογή  αναπτυξιακών 
παρεμβάσεων για την προγραμματική περίοδο 2007 ‐2013», 

− του ν. 4270/2014 (Α' 143) «Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης και εποπτείας (ενσωμάτωση της 
Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) – δημόσιο λογιστικό και άλλες διατάξεις», 

− του  ν. 4250/2014  (Α' 74) «Διοικητικές Απλουστεύσεις  ‐  Καταργήσεις,  Συγχωνεύσεις Νομικών 
Προσώπων  και  Υπηρεσιών  του  Δημοσίου  Τομέα‐Τροποποίηση  Διατάξεων  του  π.δ.  318/1992 
(Α΄161) και λοιπές ρυθμίσεις» και ειδικότερα τις διατάξεις του άρθρου 1,  

− της  παρ.  Ζ  του Ν. 4152/2013  (Α' 107) «Προσαρμογή  της  ελληνικής  νομοθεσίας  στην Οδηγία 
2011/7  της 16.2.2011  για  την  καταπολέμηση  των  καθυστερήσεων πληρωμών στις  εμπορικές 
συναλλαγές»,  

− του ν. 4129/2013 (Α’ 52) «Κύρωση του Κώδικα Νόμων για το Ελεγκτικό Συνέδριο» 

                                                 
2 Προσθήκες και εν γένει προσαρμογές άρθρων της διακήρυξης (πέραν των όσων ήδη προβλέπονται ρητά στο κείμενο και τις 

υποσημειώσεις της διακήρυξης), μπορούν να προστίθενται και να περιλαμβάνονται, μόνο εφόσον είναι απόλυτα συμβατές με 
την ισχύουσα νομοθεσία, στο πλαίσιο της ρήτρας ευελιξίας. 

3 Εφόσον πρόκειται για σύμβαση που συγχρηματοδοτείται από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
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− του άρθρου 26 του ν.4024/2011 (Α 226) «Συγκρότηση συλλογικών οργάνων της διοίκησης και 
ορισμός των μελών τους με κλήρωση»,4 

− του  ν.  4013/2011  (Α’  204)  «Σύσταση  ενιαίας  Ανεξάρτητης  Αρχής  Δημοσίων  Συμβάσεων  και 
Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου Δημοσίων Συμβάσεων…»,  

− του ν. 3861/2010 (Α’ 112) «Ενίσχυση της διαφάνειας με την υποχρεωτική ανάρτηση νόμων και 
πράξεων  των  κυβερνητικών,  διοικητικών  και  αυτοδιοικητικών  οργάνων  στο  διαδίκτυο 
"Πρόγραμμα Διαύγεια" και άλλες διατάξεις”, 

− του άρθρου 4 του π.δ. 118/07 (Α΄150) 
− του  ν.  3548/2007  (Α’  68)  «Καταχώριση  δημοσιεύσεων  των  φορέων  του  Δημοσίου  στο 

νομαρχιακό και τοπικό Τύπο και άλλες διατάξεις»,   
− του ν. 2859/2000 (Α’ 248) «Κύρωση Κώδικα Φόρου Προστιθέμενης Αξίας»,  
− του  ν.2690/1999  (Α'  45)  “Κύρωση  του  Κώδικα  Διοικητικής  Διαδικασίας  και  άλλες  διατάξεις”  

και ιδίως των άρθρων 7 και 13 έως 15, 
− του  ν.  2121/1993  (Α'  25)  “Πνευματική  Ιδιοκτησία,  Συγγενικά  Δικαιώματα  και  Πολιτιστικά 

Θέματα”,  
− του π.δ 28/2015 (Α' 34) “Κωδικοποίηση διατάξεων για την πρόσβαση σε δημόσια έγγραφα και 

στοιχεία”,  
− του π.δ. 80/2016 (Α΄145) “Ανάληψη υποχρεώσεων από τους Διατάκτες” 
− της  με  αρ.  57654  (Β’  1781/23.5.2017)  Απόφασης  του  Υπουργού  Οικονομίας  και  Ανάπτυξης 

«Ρύθμιση  ειδικότερων  θεμάτων  λειτουργίας  και  διαχείρισης  του  Κεντρικού  Ηλεκτρονικού 
Μητρώου Δημοσίων Συμβάσεων (ΚΗΜΔΗΣ) του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης» 

− της με αρ. 56902/215 (Β' 1924/2.6.2017) Απόφασης του Υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης 
«Τεχνικές  λεπτομέρειες  και  διαδικασίες  λειτουργίας  του  Εθνικού  Συστήματος  Ηλεκτρονικών 
Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.)»,  

− των  σε  εκτέλεση  των  ανωτέρω  νόμων  εκδοθεισών  κανονιστικών  πράξεων,  των  λοιπών 
διατάξεων που αναφέρονται ρητά ή απορρέουν από  τα οριζόμενα στα συμβατικά  τεύχη  της 
παρούσας,  καθώς και του συνόλου των διατάξεων του ασφαλιστικού, εργατικού, κοινωνικού, 
περιβαλλοντικού  και  φορολογικού  δικαίου  που  διέπει  την  ανάθεση  και  εκτέλεση  της 
παρούσας σύμβασης, έστω και αν δεν αναφέρονται ρητά παραπάνω. 

− του Ν.∆.87/73, του Ν.∆. 114/74 του Ν.259/76 και της λοιπήςνομοθεσίας του Παν/μίουΚρήτης. 
− του  N.  4009/2011  (ΦΕΚτ.Α’  195/2011)  «∆ομή,  λειτουργία,  διασφάλιση  της  ποιότητας  των 

σπουδών και διεθνοποίηση των ανωτάτωνεκπαιδευτικώνιδρυμάτων», όπωςισχύεισήμερα 
− του Π.∆. 496/1974 «Περί λογιστικού ΝΠ∆∆» όπωςισχύεισήμερα, 
− την  Απόφαση  υπ’  αριθμ.6/10‐2‐2016  (ΦΕΚ  τ  ΥΟ∆∆  82/18‐02‐2016)  και  την  υπ’αριθμ.  πρωτ. 

31460/Ζ1/23‐02‐2016  (Α∆Α:  ΨΡΙ24653ΠΣ‐Υ1Κ)  διαπιστωτική  πράξη  της 
ΑναπληρώτριαςΥπουργού  ΠαιδείαςΈρευνας  και  Θρησκευμάτων,  όπουδιαπιστώνεταιότι  ο 
ΚαθηγητήςΟδυσσέαςΖώραςέχειεκλεγεί ως Πρύτανης του ΠανεπιστημίουΚρήτης, 

− την  απόφαση  υπ.  αριθ.  15/2‐3‐2016  (ΦΕΚ  τ.  Β   617/8‐3‐2016),  σχετικά  με  τον  ορισμό 
ΑναπληρωτώνΠρύτανη  και  μεταβίβασηαρμοδιοτήτων  στους  ΑναπληρωτέςΠρύτανη  του 
ΠανεπιστημίουΚρήτης και καθορισμού της σειράςαναπλήρωσηςαυτών, 

− την  ΑπόφασηΠρύτανη  του  ΠανεπιστημίουΚρήτης  υπ’  αριθ.  2612/04‐03‐2016  (ΦΕΚ  /τ.  Β 
750/21‐03‐2016 ) περί ορισμού ∆ευτερεύοντα ∆ιατάκτη στο ΠανεπιστήμιοΚρήτης 

− την  απόφαση  υπ.  αριθ.  15091  (ΦΕΚ  τ.  Β   644/21‐3‐2013)  περί  «...  συστάσεωςεσωτερικού 
οργάνου του ΠανεπιστημίουΚρήτης με τίτλοΠρυτανικό ΣυμβούλιοΠανεπιστημίουΚρήτης.», 

                                                 
4 Μόνο εφόσον επιλεγεί η διενέργεια κλήρωσης  για τη συγκρότηση συλλογικών οργάνων 
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− την  ΥΑΠ1/2390/16‐10‐2013  (ΦΕΚ  2677/Β/21‐10‐2013)  «Τεχνικέςλεπτομέρειες  και 
διαδικασίεςλειτουργίας  του  Εθνικού  ΣυστήματοςΗλεκτρονικών  ∆ημοσίωνΣυμβάσεων 
(Ε.Σ.Η.∆Η.Σ.)», 

− την με αριθ. πρωτ. Π1/542/4/3/2014 (Α∆Α: ΒΙΚΤΦ‐ΠΨ5) εγκύκλιο με θέμα «Ενημέρωση για το 
Εθνικό ΣύστημαΗλεκτρονικών ∆ημοσίωνΣυμβάσεων (ΕΣΗ∆ΗΣ)», 

− την απόφαση της 414ης /18‐07‐2019 συνεδρίασης της Συγκλήτου του ΠανεπιστημίουΚρητης 
− σχετικά με την προκήρυξηδιαγωνισμού με ΑΔΑ ΩΛΣΛ469Β7Γ‐Β7Ξ 
− το αναρτημένο και εγκεκριμένο αίτημα στο Μητρώο ∆ημοσίωνΣυμβάσεων, με Α∆ΑΜ 
−  19REQ005381360 
−  τις πιστώσεις του Προϋπολογισμού και συγκεκριμένα τον ΚΑΕ 2018ΕΠ00210033 
− την υπ’ αριθ. 2557/01‐08‐2019  εισήγηση για  την ένταξη  της πράξης  της ΕΥΔ  του ΕΠ. «Κρήτη 

2014‐2020» 
−  

1.5  Προθεσμία παραλαβής προσφορών και διενέργεια διαγωνισμού 

Η καταληκτική ημερομηνία παραλαβής των προσφορών είναι η 16η/09/2019 και ώρα 17:00. 
Η διαδικασία θα διενεργηθεί με χρήση της πλατφόρμας του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών 
Δημοσίων Συμβάσεων  (Ε.Σ.Η.Δ.Η.Σ.), μέσω της Διαδικτυακής πύλης www.promitheus.gov.gr  του 
ως άνω συστήματος, την Παρασκευή 20/09/2019  και ώρα 11:00 π.μ. 

1.6  Δημοσιότητα 

Α.  Δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωση 
Προκήρυξη  της  παρούσας  σύμβασης  απεστάλη  με  ηλεκτρονικά  μέσα  για  δημοσίευση  στις 
06/08/2019 στην Υπηρεσία Εκδόσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
Β.  Δημοσίευση σε εθνικό επίπεδο  
Η  προκήρυξη  και  το  πλήρες  κείμενο  της  παρούσας  Διακήρυξης  καταχωρήθηκαν  στο  Κεντρικό 
Ηλεκτρονικό Μητρώο Δημοσίων Συμβάσεων (ΚΗΜΔΗΣ).  
Το  πλήρες  κείμενο  της  παρούσας  Διακήρυξης  καταχωρήθηκε  ακόμη  και  στη  διαδικτυακή  πύλη 
του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.5:  http://www.promitheus.gov.gr,  
Προκήρυξη  (περίληψη  της  παρούσας  Διακήρυξης)  δημοσιεύεται  και  στον  Ελληνικό  Τύπο, 
σύμφωνα με το άρθρο 66 του Ν. 4412/2016. 
Η προκήρυξη  (περίληψη  της παρούσας Διακήρυξης)  όπως προβλέπεται στην περίπτωση 16  της 
παραγράφου  4  του  άρθρου  2  του  Ν.  3861/2010,  αναρτήθηκε  στο  διαδίκτυο,  στον 
ιστότοποhttp://et.diavgeia.gov.gr/ (ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΥΓΕΙΑ)  
Η Διακήρυξη καταχωρήθηκε στο διαδίκτυο, στην ιστοσελίδα της αναθέτουσας αρχής, στη διεύθυνση 
(URL) :   www.uoc.gr ‐ διενέργειες διαγωνισμών και κληρώσεων. 
 
Γ.  Έξοδα δημοσιεύσεων 
Η  δαπάνη  των  δημοσιεύσεων  στον  Ελληνικό  Τύπο  βαρύνει  τον  ανάδοχο  (σύμφωνα  με  τις 
διατάξεις του Ν.3548/2007, του Π∆.118/2007 άρθρ. 4 & του Ν.4412, άρθρ.379, παρ.10,12). 
 

1.7  Αρχές εφαρμοζόμενες στη διαδικασία σύναψης 

Οι οικονομικοί φορείς δεσμεύονται ότι: 

                                                 
5 Άρθρο 36 του ν. 4412/2016 
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α)  τηρούν  και  θα  εξακολουθήσουν  να  τηρούν  κατά  την  εκτέλεση  της  σύμβασης,  εφόσον 
επιλεγούν,    τις  υποχρεώσεις  τους  που  απορρέουν  από  τις  διατάξεις  της  περιβαλλοντικής, 
κοινωνικοασφαλιστικής και εργατικής νομοθεσίας, που έχουν θεσπιστεί με το δίκαιο της Ένωσης, 
το  εθνικό  δίκαιο,  συλλογικές  συμβάσεις  ή  διεθνείς  διατάξεις  περιβαλλοντικού,  κοινωνικού  και 
εργατικού  δικαίου,  οι  οποίες  απαριθμούνται  στο  Παράρτημα  Χ  του  Προσαρτήματος  Α  του  ν. 
4412/2016. Η τήρηση των εν λόγω υποχρεώσεων ελέγχεται και βεβαιώνεται από τα όργανα που 
επιβλέπουν  την  εκτέλεση  των  δημοσίων  συμβάσεων  και  τις  αρμόδιες  δημόσιες  αρχές  και 
υπηρεσίες που ενεργούν εντός των ορίων της ευθύνης και της αρμοδιότητάς τους 
β) δεν θα ενεργήσουν αθέμιτα, παράνομα ή καταχρηστικά καθ΄όλη τη διάρκεια της διαδικασίας 
ανάθεσης, αλλά και κατά το στάδιο εκτέλεσης της σύμβασης, εφόσον επιλεγούν 
γ) λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα για να διαφυλάξουν την εμπιστευτικότητα των πληροφοριών 
που έχουν χαρακτηρισθεί ως τέτοιες. 
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2.  ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

2.1  Γενικές Πληροφορίες 

2.1.1 Έγγραφα της σύμβασης 

Τα έγγραφα της παρούσας διαδικασίας σύναψης  είναι τα ακόλουθα: 

 η  με  αρ.  10377/05‐08‐2019  Προκήρυξη  της  Σύμβασης,  όπως  αυτή  έχει  δημοσιευτεί  στην 
Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

 η παρούσα Διακήρυξη  με τα Παραρτήματα που αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτής. 

 το  Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο Σύμβασης [ΕΕΕΣ] 

  οι  συμπληρωματικές  πληροφορίες  που  τυχόν  παρέχονται  στο  πλαίσιο  της  διαδικασίας, 
ιδίως σχετικά με τις προδιαγραφές και τα σχετικά δικαιολογητικά 

 το σχέδιο της σύμβασης με τα Παραρτήματά της  

2.1.2 Επικοινωνία ‐ Πρόσβαση στα έγγραφα της Σύμβασης 

Όλες οι  επικοινωνίες σε σχέση με  τα βασικά στοιχεία  της διαδικασίας σύναψης  της σύμβασης, 
καθώς  και  όλες  οι  ανταλλαγές πληροφοριών,  ιδίως η ηλεκτρονική υποβολή,  εκτελούνται  με  τη 
χρήση της πλατφόρμας του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων (ΕΣΗΔΗΣ), 
μέσω της Διαδικτυακής πύλης www.promitheus.gov.gr  του ως άνω συστήματος. 

2.1.3 Παροχή Διευκρινίσεων 

Τα σχετικά αιτήματα παροχής διευκρινίσεων υποβάλλονται ηλεκτρονικά,  το αργότερο 10 ημέρες 
πριν  την  καταληκτική  ημερομηνία  υποβολής  προσφορών  και  απαντώνται  αντίστοιχα  στο 
δικτυακό  τόπο  του  διαγωνισμού  μέσω  της  Διαδικτυακής  πύλης  www.promitheus.gov.gr  ,  του 
Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. Αιτήματα παροχής συμπληρωματικών πληροφοριών – διευκρινίσεων   υποβάλλονται 
από εγγεγραμμένους   στο σύστημα οικονομικούς φορείς,  δηλαδή από εκείνους που διαθέτουν 
σχετικά  διαπιστευτήρια  που  τους  έχουν  χορηγηθεί  (όνομα  χρήστη  και  κωδικό  πρόσβασης)  και 
απαραίτητα  το  ηλεκτρονικό  αρχείο  με  το  κείμενο  των  ερωτημάτων  είναι  ηλεκτρονικά 
υπογεγραμμένο. Αιτήματα παροχής διευκρινήσεων που υποβάλλονται είτε με άλλο τρόπο είτε το 
ηλεκτρονικό αρχείο που τα συνοδεύει δεν είναι ηλεκτρονικά υπογεγραμμένο, δεν εξετάζονται.  
Η  αναθέτουσα  αρχή  μπορεί  να  παρατείνει  την  προθεσμία  παραλαβής  των  προσφορών,  ούτως 
ώστε  όλοι  οι  ενδιαφερόμενοι  οικονομικοί  φορείς  να  μπορούν  να  λάβουν  γνώση  όλων  των 
αναγκαίων πληροφοριών για την κατάρτιση των προσφορών στις ακόλουθες περιπτώσεις: 
α) όταν, για οποιονδήποτε λόγο, πρόσθετες πληροφορίες, αν και ζητήθηκαν από τον οικονομικό 
φορέα έγκαιρα, δεν έχουν παρασχεθεί το αργότερο έξι (6) ημέρες πριν από την προθεσμία που 
ορίζεται για την παραλαβή των προσφορών,  
β) όταν τα έγγραφα της σύμβασης υφίστανται σημαντικές αλλαγές. 
Η  διάρκεια  της  παράτασης  θα  είναι  ανάλογη  με  τη  σπουδαιότητα  των  πληροφοριών  ή  των 
αλλαγών. 
Όταν  οι  πρόσθετες  πληροφορίες  δεν  έχουν  ζητηθεί  έγκαιρα  ή  δεν  έχουν  σημασία  για  την 
προετοιμασία κατάλληλων προσφορών, δεν απαιτείται παράταση των προθεσμιών. 

2.1.4 Γλώσσα 

Τα έγγραφα της σύμβασης έχουν συνταχθεί στην ελληνική γλώσσα.  
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Τυχόν ενστάσεις ή προδικαστικές προσφυγές υποβάλλονται στην ελληνική γλώσσα. 
Οι προσφορές και τα περιλαμβανόμενα σε αυτές στοιχεία συντάσσονται στην ελληνική γλώσσα ή 
συνοδεύονται από επίσημη μετάφρασή τους στην ελληνική γλώσσα. 
Τα αποδεικτικά έγγραφα συντάσσονται στην ελληνική γλώσσα ή συνοδεύονται από επίσημη 
μετάφρασή τους στην ελληνική γλώσσα. Στα αλλοδαπά δημόσια έγγραφα και δικαιολογητικά 
εφαρμόζεται η Συνθήκη της Χάγης της 5.10.1961, που κυρώθηκε με το ν. 1497/1984 
(Α΄188).Ειδικά, τα αλλοδαπά ιδιωτικά έγγραφα θα συνοδεύονται από μετάφρασή τους στην ελληνική 
γλώσσα επικυρωμένη είτε από πρόσωπο αρμόδιο κατά τις διατάξεις της εθνικής νομοθεσίας είτε από 
πρόσωπο κατά νόμο αρμόδιο της χώρας στην οποία έχει συνταχθεί το έγγραφο. 
Ενημερωτικά και τεχνικά φυλλάδια και άλλα έντυπα -εταιρικά ή μη- με ειδικό τεχνικό περιεχόμενο 
μπορούν να υποβάλλονται στην Αγγλική γλώσσα, χωρίς να συνοδεύονται από μετάφραση στην 
ελληνική. 
Κάθε μορφής επικοινωνία με την αναθέτουσα αρχή, καθώς και μεταξύ αυτής και του αναδόχου, θα 
γίνονται υποχρεωτικά στην ελληνική γλώσσα. 
Σχετικά με την κατάργηση της υποχρέωσης υποβολής πρωτοτύπων ή επικυρωμένων 
αντιγράφων εγγράφων σε διαγωνισμούς δημοσίων συμβάσεων διευκρινίζονται τα εξής: 
1. Απλά αντίγραφα δημοσίων εγγράφων 
Γίνονται υποχρεωτικά αποδεκτά ευκρινή φωτοαντίγραφα των πρωτοτύπων ή των ακριβών 
αντιγράφων των δημοσίων εγγράφων, που έχουν εκδοθεί από τις υπηρεσίες και τους φορείς της 
περίπτωσης α' της παρ. 2 του άρθρου 1 του Ν.4250/2014. Σημειωτέον ότι η παραπάνω ρύθμιση δεν 
καταλαμβάνει τα συμβολαιογραφικά έγγραφα (λ.χ. πληρεξούσια, ένορκες βεβαιώσεις κ.ο.κ.), για τα 
οποία συνεχίζει να υφίσταται η υποχρέωση υποβολής κεκυρωμένων αντιγράφων. 
2. Απλά αντίγραφα αλλοδαπών δημοσίων εγγράφων 
Επίσης, γίνονται αποδεκτά ευκρινή φωτοαντίγραφα από αντίγραφα εγγράφων που έχουν εκδοθεί από 
αλλοδαπές αρχές, υπό την προϋπόθεση ότι τα τελευταία είναι νομίμως επικυρωμένα από την αρμόδια 
αρχή της χώρας αυτής, και έχουν επικυρωθεί από δικηγόρο, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 36 
παρ. 2 β) του Κώδικα Δικηγόρων (Ν 4194/2013). Σημειώνεται ότι δεν θίγονται και εξακολουθούν να 
ισχύουν, οι απαιτήσεις υποβολής δημοσίων εγγράφων με συγκεκριμένη επισημείωση (APOSTILLE), 
οι οποίες  απορρέουν από διεθνείς συμβάσεις της χώρας (Σύμβαση της Χάγης) ή άλλες διακρατικές 
συμφωνίες. 
3. Απλά αντίγραφα ιδιωτικών εγγράφων 
Γίνονται υποχρεωτικά αποδεκτά ευκρινή φωτοαντίγραφα από αντίγραφα ιδιωτικών εγγράφων τα 
οποία έχουν επικυρωθεί από δικηγόρο, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 36 παρ. 2 β) του Κώδικα  
Δικηγόρων (Ν 4194/2013), καθώς και ευκρινή φωτοαντίγραφα από τα πρωτότυπα όσων ιδιωτικών 
εγγράφων φέρουν θεώρηση από υπηρεσίες και φορείς της περίπτωσης α' της παρ. 2 του άρθρου 1 του 
νόμου 4250/2014. 
Ειδικά τα έγγραφα τα οποία αποτελούν ιδιωτικά έγγραφα, µπορεί να γίνονται αποδεκτά και σε απλή 
φωτοτυπία, εφόσον συνυποβάλλεται υπεύθυνη δήλωση στην οποία βεβαιώνεται η ακρίβειά τους. 
 
4. Πρωτότυπα έγγραφα και επικυρωμένα αντίγραφα 
Γίνονται υποχρεωτικά αποδεκτά και πρωτότυπα ή νομίμως επικυρωμένα αντίγραφα των 
δικαιολογητικών εγγράφων, εφόσον υποβληθούν από τους διαγωνιζόμενους. 
 
Ειδικότερα, όλα τα δημόσια έγγραφα που αφορούν αλλοδαπούς οικονομικούς φορείς και που θα 
κατατεθούν από τους προσφέροντες στην παρούσα διαδικασία, θα είναι νόμιμα επικυρωμένα, και η 
μετάφραση των εν λόγω εγγράφων μπορεί να γίνει είτε από τη μεταφραστική υπηρεσία του ΥΠ.ΕΞ., 
είτε από το αρμόδιο προξενείο, είτε από δικηγόρο κατά την έννοια των άρθρων 454 του Κ.Πολ.Δ. και 
53 του Κώδικα περί Δικηγόρων, είτε από ορκωτό μεταφραστή της χώρας προέλευσης, αν υφίσταται 
στη χώρα αυτή τέτοια υπηρεσία. 
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Επιτρέπεται αντίστοιχα η κατάθεση οιουδήποτε δημόσιου εγγράφου και δικαιολογητικού που αφορά 
αλλοδαπή Επιχείρηση με τη μορφή επικυρωμένης φωτοτυπίας προερχόμενης είτε από το νόμιμο 
επικυρωμένο έγγραφο από το αρμόδιο Προξενείο της χώρας του προσφέροντος, είτε από το 
πρωτότυπο έγγραφο με την σφραγίδα ‘’Apostile” σύμφωνα με την συνθήκη της Χάγης της 05-10-61. 
Η επικύρωση αυτή πρέπει να έχει γίνει από δικηγόρο κατά την έννοια των άρθρων 454 του Κ.Π.Δ. και 
53 του Κώδικα περί Δικηγόρων. 

2.1.5 Εγγυήσεις 

Οι εγγυητικές επιστολές των παραγράφων 2.2.2 και 4.1. εκδίδονται από πιστωτικά ιδρύματα που 
λειτουργούν νόμιμα στα κράτη ‐ μέλη της Ενωσης ή του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου ή στα 
κράτη‐μέρη  της  ΣΔΣ  και  έχουν,  σύμφωνα  με  τις  ισχύουσες  διατάξεις,  το  δικαίωμα  αυτό. 
Μπορούν, επίσης, να εκδίδονται από το Ε.Τ.Α.Α. ‐ Τ.Σ.Μ.Ε.Δ.Ε. ή να παρέχονται με γραμμάτιο του 
Ταμείου Παρακαταθηκών  και  Δανείων  με  παρακατάθεση  σε  αυτό  του  αντίστοιχου  χρηματικού 
ποσού.  Αν  συσταθεί  παρακαταθήκη  με  γραμμάτιο  παρακατάθεσης  χρεογράφων  στο  Ταμείο 
Παρακαταθηκών  και  Δανείων,  τα  τοκομερίδια  ή  μερίσματα  που  λήγουν  κατά  τη  διάρκεια  της 
εγγύησης επιστρέφονται μετά τη λήξη τους στον υπέρ ου η εγγύηση οικονομικό φορέα. 
Οι  εγγυητικές  επιστολές  εκδίδονται  κατ’  επιλογή  των  οικονομικών  φορέων  από  έναν  ή 
περισσότερους εκδότες της παραπάνω παραγράφου. 
Οι  εγγυήσεις  αυτές  περιλαμβάνουν  κατ’  ελάχιστον  τα  ακόλουθα  στοιχεία:  α)  την  ημερομηνία 
έκδοσης, β) τον εκδότη, γ) την αναθέτουσα αρχή προς την οποία απευθύνονται, δ) τον αριθμό της 
εγγύησης,  ε)  το  ποσό  που  καλύπτει  η  εγγύηση,  στ)  την  πλήρη  επωνυμία,  τον  Α.Φ.Μ.  και  τη 
διεύθυνση  του  οικονομικού  φορέα  υπέρ  του  οποίου  εκδίδεται  η  εγγύηση  (στην  περίπτωση 
ένωσης αναγράφονται όλα τα παραπάνω για κάθε μέλος της ένωσης),    ζ) τους όρους ότι: αα) η 
εγγύηση παρέχεται ανέκκλητα και ανεπιφύλακτα, ο δε εκδότης παραιτείται του δικαιώματος της 
διαιρέσεως  και  της  διζήσεως,  και  ββ)  ότι  σε  περίπτωση  κατάπτωσης  αυτής,  το  ποσό  της 
κατάπτωσης  υπόκειται  στο  εκάστοτε  ισχύον  τέλος  χαρτοσήμου,  η)  τα  στοιχεία  της  σχετικής 
διακήρυξης  και  την  ημερομηνία  διενέργειας  του  διαγωνισμού,  θ)  την  ημερομηνία  λήξης  ή  τον 
χρόνο  ισχύος  της  εγγύησης,  ι)  την  ανάληψη  υποχρέωσης  από  τον  εκδότη  της  εγγύησης  να 
καταβάλει το ποσό της εγγύησης ολικά ή μερικά εντός πέντε (5) ημερών μετά από απλή έγγραφη 
ειδοποίηση εκείνου προς τον οποίο απευθύνεται και  ια) στην περίπτωση των εγγυήσεων καλής 
εκτέλεσης και προκαταβολής, τον αριθμό και τον τίτλο της σχετικής σύμβασης.  
Υπόδειγμα Εγγυητικής επιστολής στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VIII της παρούσας  
Η  αναθέτουσα  αρχή  επικοινωνεί  με  τους  εκδότες  των  εγγυητικών  επιστολών  προκειμένου  να 
διαπιστώσει την εγκυρότητά τους. 

2.2  Δικαίωμα Συμμετοχής ‐ Κριτήρια Ποιοτικής Επιλογής 

2.2.1 Δικαίωμα συμμετοχής 

1.  Δικαίωμα  συμμετοχής  στη  διαδικασία  σύναψης  της  παρούσας  σύμβασης  έχουν  φυσικά  ή 
νομικά  πρόσωπα  και,  σε  περίπτωση  ενώσεων  οικονομικών φορέων,  τα  μέλη  αυτών,  που  είναι 
εγκατεστημένα σε: 
α) κράτος‐μέλος της Ένωσης, 
β) κράτος‐μέλος του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.), 
γ)  τρίτες  χώρες  που  έχουν  υπογράψει  και  κυρώσει  τη  ΣΔΣ,  στο  βαθμό  που  η  υπό  ανάθεση 
δημόσια σύμβαση καλύπτεται από τα Παραρτήματα 1, 2, 4 και 5 και τις γενικές σημειώσεις του 
σχετικού με την Ένωση Προσαρτήματος I της ως άνω Συμφωνίας, καθώς και  





15 
ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΥΠΟΕΡΓΟΥ 2  ΚΩΔΙΚΟΣ MIS 5030485 

                                                                                                   

δ) σε τρίτες χώρες που δεν εμπίπτουν στην περίπτωση γ΄ της παρούσας παραγράφου και έχουν 
συνάψει  διμερείς  ή  πολυμερείς  συμφωνίες  με  την  Ένωση  σε  θέματα  διαδικασιών  ανάθεσης 
δημοσίων συμβάσεων. 
2.  Οι  ενώσεις  οικονομικών φορέων,  συμπεριλαμβανομένων  και  των  προσωρινών  συμπράξεων, 
δεν απαιτείται να περιβληθούν συγκεκριμένη νομική μορφή για την υποβολή προσφοράς.  
3.  Στις  περιπτώσεις  υποβολής  προσφοράς  από  ένωση  οικονομικών  φορέων,  όλα  τα  μέλη  της 
ευθύνονται έναντι της αναθέτουσας αρχής αλληλέγγυα και εις ολόκληρον.  

2.2.2 Εγγύηση συμμετοχής 

2.2.2.1. Για την έγκυρη συμμετοχή στη διαδικασία σύναψης της παρούσας σύμβασης, κατατίθεται 
από τους συμμετέχοντες οικονομικούς φορείς (προσφέροντες), εγγυητική επιστολή συμμετοχής, 
που ανέρχεται σε ποσοστό 1% της προεκτιμώμενης αξίας της Σύμβασης (εκτός του Φ.Π.Α.), για τα 
Τμήματα  για  τα  οποία  υποβάλει  προσφορά  ο  υποψήφιος  ανάδοχος  όπως  περιγράφονται  στο 
Παράρτημα  IV της παρούσας (για το  τμήμα 1 εγγυητική επιστολή ποσού (3.225,81 ευρώ) τριών 
χιλιάδων  διακοσίων  είκοσι  πέντε  ευρώ  και  ογδόντα  ενός  λεπτών,  για  το  τμήμα  2  εγγυητική 
επιστολή ποσού  (2.016,13  ευρώ)  δύο  χιλιάδων δεκαέξι  ευρώ  και  δεκατριών  λεπτών  και  για  το 
σύνολο  της  προμήθειας  εγγυητική  επιστολή  ποσού  (5.241,94  ευρώ)  πέντε  χιλιάδων  διακοσίων 
σαράντα ενός ευρώ και ενενήντα τεσσάρων λεπτών) 
Στην περίπτωση ένωσης οικονομικών φορέων, η εγγύηση συμμετοχής περιλαμβάνει και τον όρο 
ότι η εγγύηση καλύπτει τις υποχρεώσεις όλων των οικονομικών φορέων που συμμετέχουν στην 
ένωση. 
Η εγγύηση συμμετοχής πρέπει να  ισχύει τουλάχιστον για τριάντα  (30) ημέρες μετά τη λήξη του 
χρόνου ισχύος της προσφοράς του άρθρου 2.4.5 της παρούσας, ήτοι μέχρι ...................., άλλως η 
προσφορά απορρίπτεται. Η αναθέτουσα αρχή μπορεί, πριν τη λήξη της προσφοράς, να ζητά από 
τον προσφέροντα να παρατείνει, πριν τη λήξη τους,  τη διάρκεια  ισχύος της προσφοράς και  της 
εγγύησης συμμετοχής. 
2.2.2.2.Η  εγγύηση  συμμετοχής  επιστρέφεται  στον  ανάδοχο  με  την  προσκόμιση  της  εγγύησης 
καλής εκτέλεσης.  
Η εγγύηση συμμετοχής επιστρέφεται στους λοιπούς προσφέροντες μετά:  
αα)  την  άπρακτη  πάροδο  της  προθεσμίας άσκησης  ενδικοφανούς  προσφυγής ή  την  έκδοση 
απόφασης  επί  ασκηθείσας  προσφυγής  κατά  της  απόφασης  κατακύρωσης  και  
ββ) την άπρακτη πάροδο της προθεσμίας άσκησης ενδίκων βοηθημάτων προσωρινής δικαστικής 
Προστασίας ή  την  έκδοση  απόφασης  επ’  αυτών,  και  
γγ)  την  ολοκλήρωση  του  προσυμβατικού  ελέγχου  από  το  Ελεγκτικό  Συνέδριο,  σύμφωνα  με  το 
άρθρα 35 και 36 του ν. 4129/2013 (Α΄ 52), εφόσον απαιτείται.  
Για  τα  προηγούμενα  στάδια  της  κατακύρωσης  η  εγγύηση  συμμετοχής  επιστρέφεται  στους 
συμμετέχοντες  στις  κάτωθι  περιπτώσεις:  α)  λήξης  του  χρόνου  ισχύος  της  προσφοράς  και  μη 
ανανέωσης  αυτής  και  β)  απόρριψης  της  προσφοράς  τους  και  εφόσον  δεν  έχει  ασκηθεί 
ενδικοφανής  προσφυγή  ή  ένδικο  βοήθημα  ή  έχει  εκπνεύσει  άπρακτη  η  προθεσμία  άσκησης 
ενδικοφανούς  προσφυγής  ή  ένδικων  βοηθημάτων  ή  έχει  λάβει  χώρα  παραίτησης  από  το 
δικαίωμα άσκησης αυτών ή αυτά έχουν απορριφθεί αμετακλήτως. 

 2.2.2.3. Η εγγύηση συμμετοχής καταπίπτει, αν ο προσφέρων αποσύρει την προσφορά του κατά 

τη διάρκεια ισχύος αυτής, παρέχει ψευδή στοιχεία ή πληροφορίες που αναφέρονται στα άρθρα 

2.2.3  έως 2.2.8  της παρούσης  ,  δεν προσκομίσει  εγκαίρως  τα προβλεπόμενα από την παρούσα 

δικαιολογητικά ή δεν προσέλθει εγκαίρως για υπογραφή της σύμβασης. 
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2.2.3 Λόγοι αποκλεισμού 

Αποκλείεται από τη συμμετοχή στην παρούσα διαδικασία σύναψης σύμβασης (διαγωνισμό) 
προσφέρων οικονομικός φορέας, εφόσον συντρέχει στο πρόσωπό του (εάν πρόκειται για 
μεμονωμένο φυσικό ή νομικό πρόσωπο) ή σε ένα από τα μέλη του (εάν πρόκειται για ένωση 
οικονομικών φορέων) ένας ή περισσότεροι από τους ακόλουθους λόγους: 
2.2.3.1.  Όταν υπάρχει σε βάρος του αμετάκλητη καταδικαστική απόφαση για έναν από τους 
ακόλουθους λόγους:  
α) συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 2 της απόφασης-πλαίσιο 
2008/841/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 24ης Οκτωβρίου 2008, για την καταπολέμηση του 
οργανωμένου εγκλήματος (ΕΕ L 300 της 11.11.2008 σ.42),  
β) δωροδοκία, όπως ορίζεται στο άρθρο 3 της σύμβασης περί της καταπολέμησης της διαφθοράς 
στην οποία ενέχονται υπάλληλοι των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ή των κρατών-μελών της Ένωσης 
(ΕΕ C 195 της 25.6.1997, σ. 1) και στην παράγραφο 1 του άρθρου 2 της απόφασης-πλαίσιο 
2003/568/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 22ας Ιουλίου 2003, για την καταπολέμηση της δωροδοκίας 
στον ιδιωτικό τομέα (ΕΕ L 192 της 31.7.2003, σ. 54), καθώς και όπως ορίζεται στην κείμενη 
νομοθεσία ή στο εθνικό δίκαιο του οικονομικού φορέα,  
γ) απάτη, κατά την έννοια του άρθρου 1 της σύμβασης σχετικά με την προστασία των οικονομικών 
συμφερόντων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (ΕΕ C 316 της 27.11.1995, σ. 48), η οποία κυρώθηκε 
με το ν. 2803/2000 (Α΄ 48),  
δ) τρομοκρατικά εγκλήματα ή εγκλήματα συνδεόμενα με τρομοκρατικές δραστηριότητες, όπως 
ορίζονται, αντιστοίχως, στα άρθρα 1 και 3 της απόφασης-πλαίσιο 2002/475/ΔΕΥ του Συμβουλίου 
της 13ης Ιουνίου 2002, για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας (ΕΕ L 164 της 22.6.2002, σ. 3) ή 
ηθική αυτουργία ή συνέργεια ή απόπειρα διάπραξης εγκλήματος, όπως ορίζονται στο άρθρο 4 
αυτής,  
ε) νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες ή χρηματοδότηση της τρομοκρατίας, 
όπως αυτές ορίζονται στο άρθρο 1 της Οδηγίας 2005/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 26ης Οκτωβρίου 2005, σχετικά με την πρόληψη της χρησιμοποίησης του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και 
τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας (ΕΕ L 309 της 25.11.2005, σ. 15), η οποία ενσωματώθηκε 
στην εθνική νομοθεσία με το ν. 3691/2008 (Α΄ 166), 
στ) παιδική εργασία και άλλες μορφές εμπορίας ανθρώπων, όπως ορίζονται στο άρθρο 2 της 
Οδηγίας 2011/36/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 5ης Απριλίου 2011, 
για την πρόληψη και την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων και για την προστασία των 
θυμάτων της, καθώς και για την αντικατάσταση της απόφασης-πλαίσιο 2002/629/ΔΕΥ του 
Συμβουλίου (ΕΕ L 101 της 15.4.2011, σ. 1), η οποία ενσωματώθηκε στην εθνική νομοθεσία με το 
ν. 4198/2013 (Α΄ 215). 
Ο οικονομικός φορέας αποκλείεται, επίσης, όταν το πρόσωπο εις βάρος του οποίου εκδόθηκε 
αμετάκλητη καταδικαστική απόφαση είναι μέλος του διοικητικού, διευθυντικού ή εποπτικού 
οργάνου του ή έχει εξουσία εκπροσώπησης, λήψης αποφάσεων ή ελέγχου σε αυτό.  
Στις περιπτώσεις εταιρειών περιορισμένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.) και προσωπικών εταιρειών (Ο.Ε. και 
Ε.Ε.) και IKE ιδιωτικών κεφαλαιουχικών εταιρειών, η υποχρέωση του προηγούμενου εδαφίου  
αφορά  στους διαχειριστές. 
Στις περιπτώσεις ανωνύμων εταιρειών (Α.Ε.), η υποχρέωση του προηγούμενου εδαφίου αφορά 
στον Διευθύνοντα Σύμβουλο, καθώς και σε όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου. 

Στις περιπτώσεις Συνεταιρισμών, η υποχρέωση του προηγούμενου εδαφίου αφορά στα μέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου. 

Σε όλες τις υπόλοιπες περιπτώσεις νομικών προσώπων, η υποχρέωση των προηγούμενων εδαφίων 
αφορά στους νόμιμους εκπροσώπους τους. 
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Εάν στις ως άνω περιπτώσεις (α) έως (στ) η περίοδος αποκλεισμού δεν έχει καθοριστεί με 
αμετάκλητη απόφαση, αυτή ανέρχεται σε πέντε (5) έτη από την ημερομηνία της καταδίκης με 
αμετάκλητη απόφαση.  

 

2.2.3.2. Στις ακόλουθες περιπτώσεις : 
α) όταν ο προσφέρων έχει αθετήσει τις υποχρεώσεις του όσον αφορά στην καταβολή φόρων ή 
εισφορών κοινωνικής ασφάλισης και αυτό έχει διαπιστωθεί από δικαστική ή διοικητική απόφαση 
με τελεσίδικη και δεσμευτική ισχύ, σύμφωνα με διατάξεις της χώρας όπου είναι εγκατεστημένος  ή 
την εθνική νομοθεσία ή/και   
β) όταν η αναθέτουσα αρχή μπορεί να αποδείξει με τα κατάλληλα μέσα ότι ο προσφέρων έχει 
αθετήσει τις υποχρεώσεις του όσον αφορά την καταβολή φόρων ή εισφορών κοινωνικής 
ασφάλισης. 
Αν ο προσφέρων είναι Έλληνας πολίτης ή έχει την εγκατάστασή του στην Ελλάδα, οι υποχρεώσεις 
του που αφορούν τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης καλύπτουν τόσο την κύρια όσο και την 
επικουρική ασφάλιση. 
Δεν αποκλείεται ο προσφέρων οικονομικός φορέας, όταν έχει εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του είτε 
καταβάλλοντας τους φόρους ή τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης που οφείλει, 
συμπεριλαμβανομένων, κατά περίπτωση, των δεδουλευμένων τόκων ή των προστίμων είτε 
υπαγόμενος σε δεσμευτικό διακανονισμό για την καταβολή τους.  
ή/και 
γ) η Αναθέτουσα Αρχή  γνωρίζει ή μπορεί να αποδείξει με τα κατάλληλα μέσα ότι έχουν επιβληθεί 
σε βάρος του οικονομικού φορέα, μέσα σε χρονικό διάστημα δύο (2) ετών πριν από την 
ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής προσφοράς: αα) τρεις (3) πράξεις επιβολής προστίμου 
από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας για παραβάσεις της 
εργατικής νομοθεσίας που χαρακτηρίζονται, σύμφωνα με την υπουργική απόφαση 
2063/Δ1632/2011 (Β΄ 266), όπως εκάστοτε ισχύει, ως «υψηλής» ή «πολύ υψηλής» σοβαρότητας, οι 
οποίες προκύπτουν αθροιστικά από τρεις (3) διενεργηθέντες ελέγχους, ή ββ) δύο (2) πράξεις 
επιβολής προστίμου από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας για 
παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας που αφορούν την αδήλωτη εργασία, οι οποίες προκύπτουν 
αθροιστικά από δύο (2) διενεργηθέντες ελέγχους. Οι υπό αα΄ και ββ΄ κυρώσεις πρέπει να έχουν 
αποκτήσει τελεσίδικη και δεσμευτική ισχύ.  
 
2.2.3.3  Κατ' εξαίρεση, επίσης, ο προσφέρων δεν αποκλείεται, όταν ο αποκλεισμός, σύμφωνα με την 
παράγραφο 2.2.3.2, θα ήταν σαφώς δυσανάλογος, ιδίως όταν μόνο μικρά ποσά των φόρων ή των εισφορών 
κοινωνικής ασφάλισης δεν έχουν καταβληθεί ή όταν ο οικονομικός φορέας ενημερώθηκε σχετικά με το 
ακριβές ποσό που οφείλεται λόγω αθέτησης των υποχρεώσεών του όσον αφορά στην καταβολή φόρων ή 
εισφορών κοινωνικής ασφάλισης σε χρόνο κατά τον οποίο δεν είχε τη δυνατότητα να λάβει μέτρα, σύμφωνα 
με το τελευταίο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 73 ν. 4412/2016, πριν από την εκπνοή της προθεσμίας της 
προθεσμίας υποβολής προσφοράς.  
 

2.2.3.4. Αποκλείεται από τη συμμετοχή στη διαδικασία σύναψης της παρούσας σύμβασης, 
προσφέρων οικονομικός φορέας σε οποιαδήποτε από τις ακόλουθες καταστάσεις:  
(α) εάν έχει αθετήσει τις υποχρεώσεις που προβλέπονται στην παρ. 2 του άρθρου 18 του ν. 
4412/2016,  
(β) εάν τελεί υπό πτώχευση ή έχει υπαχθεί σε διαδικασία εξυγίανσης ή ειδικής εκκαθάρισης ή 
τελεί υπό αναγκαστική διαχείρισηαπό εκκαθαριστή ή από το δικαστήριο ή έχει υπαχθεί σε 
διαδικασία πτωχευτικού συμβιβασμού ή έχει αναστείλει τις επιχειρηματικές του δραστηριότητες ή 
εάν βρίσκεται σε οποιαδήποτε ανάλογη κατάσταση προκύπτουσα από παρόμοια διαδικασία, 
προβλεπόμενη σε εθνικές διατάξεις νόμου. Η αναθέτουσα αρχή μπορεί να μην αποκλείει έναν 
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οικονομικό φορέα ο οποίος βρίσκεται σε μία εκ των καταστάσεων που αναφέρονται στην 
περίπτωση αυτή, υπό την προϋπόθεση ότι αποδεικνύει ότι ο εν λόγω φορέας είναι σε θέση να 
εκτελέσει τη σύμβαση, λαμβάνοντας υπόψη τις ισχύουσες διατάξεις και τα μέτρα για τη συνέχιση 
της επιχειρηματικής του λειτουργίας,  
(γ) υπάρχουν επαρκώς εύλογες ενδείξεις που οδηγούν στο συμπέρασμα ότι ο οικονομικός φορέας 
συνήψε συμφωνίες με άλλους οικονομικούς φορείς με στόχο τη στρέβλωση του ανταγωνισμού,  
δ) εάν μία κατάσταση σύγκρουσης συμφερόντων κατά την έννοια του άρθρου 24 του ν. 4412/2016 
δεν μπορεί να θεραπευθεί αποτελεσματικά με άλλα, λιγότερο παρεμβατικά, μέσα,  
(ε) εάν μία κατάσταση στρέβλωσης του ανταγωνισμού από την πρότερη συμμετοχή του 
οικονομικού φορέα κατά την προετοιμασία της διαδικασίας σύναψης σύμβασης, κατά τα οριζόμενα 
στο άρθρο 48 του ν. 4412/2016, δεν μπορεί να θεραπευθεί με άλλα, λιγότερο παρεμβατικά, μέσα,  
(στ) εάν έχει επιδείξει σοβαρή ή επαναλαμβανόμενη πλημμέλεια κατά την εκτέλεση ουσιώδους 
απαίτησης στο πλαίσιο προηγούμενης δημόσιας σύμβασης, προηγούμενης σύμβασης με 
αναθέτοντα φορέα ή προηγούμενης σύμβασης παραχώρησης που είχε ως αποτέλεσμα την πρόωρη 
καταγγελία της προηγούμενης σύμβασης, αποζημιώσεις ή άλλες παρόμοιες κυρώσεις,  
(ζ) εάν έχει κριθεί ένοχος σοβαρών ψευδών δηλώσεων κατά την παροχή των πληροφοριών που 
απαιτούνται για την εξακρίβωση της απουσίας των λόγων αποκλεισμού ή την πλήρωση των 
κριτηρίων επιλογής, έχει αποκρύψει τις πληροφορίες αυτές ή δεν είναι σε θέση να προσκομίσει τα 
δικαιολογητικά που απαιτούνται κατ’ εφαρμογή του άρθρου 2.2.9.2 της παρούσας,  
(η) εάν επιχείρησε να επηρεάσει με αθέμιτο τρόπο τη διαδικασία λήψης αποφάσεων της 
αναθέτουσας αρχής, να αποκτήσει εμπιστευτικές πληροφορίες που ενδέχεται να του αποφέρουν 
αθέμιτο πλεονέκτημα στη διαδικασία σύναψης σύμβασης ή να παράσχει εξ αμελείας 
παραπλανητικές πληροφορίες που ενδέχεται να επηρεάσουν ουσιωδώς τις αποφάσεις που αφορούν 
τον αποκλεισμό, την επιλογή ή την ανάθεση,  
(θ) εάν έχει διαπράξει σοβαρό επαγγελματικό παράπτωμα, το οποίο θέτει εν αμφιβόλω την 
ακεραιότητά του, για το οποίο του επιβλήθηκε ποινή που του στερεί το δικαίωμα συμμετοχής σε 
διαδικασία σύναψης σύμβασης δημοσίων έργων και καταλαμβάνει τη συγκεκριμένη διαδικασία.  
Εάν στις ως άνω περιπτώσεις (α) έως (η)  η περίοδος αποκλεισμού δεν έχει καθοριστεί με 
αμετάκλητη απόφαση, αυτή ανέρχεται σε τρία (3) έτη από την ημερομηνία του σχετικού 
γεγονότος.  

Η αναθέτουσα αρχή μπορεί να μην αποκλείει έναν οικονομικό φορέα, ο οποίος βρίσκεται σε μια εκ 
των καταστάσεων που αναφέρονται στην περίπτωση β΄ της παρ. 4, υπό την προϋπόθεση ότι 
αποδεδειγμένα ο εν λόγω φορέας είναι σε θέση να εκτελέσει τη σύμβαση, λαμβάνοντας υπόψη τις 
ισχύουσες διατάξεις και τα μέτρα για τη συνέχιση της επιχειρηματικής του λειτουργίας 
2.2.3.5.(Δεν αφορά την παρούσα διακήρυξη) Αποκλείεται, επίσης, προσφέρων οικονομικός φορέας 
από τη συμμετοχή στη διαδικασία σύναψης της παρούσας  σύμβασης εάν συντρέχουν οι 
προϋποθέσεις εφαρμογής της παρ. 4 του άρθρου 8 του ν. 3310/2005, όπως ισχύει (αμιγώς εθνικός 
λόγος αποκλεισμού). 

2.2.3.6. Ο προσφέρων αποκλείεται σε οποιοδήποτε χρονικό σημείο κατά τη διάρκεια της 
διαδικασίας σύναψης της παρούσας σύμβασης, όταν αποδεικνύεται ότι βρίσκεται, λόγω πράξεων ή 
παραλείψεών του, είτε πριν είτε κατά τη διαδικασία, σε μία από τις ως άνω περιπτώσεις  
2.2.3.7. Προσφέρων οικονομικός φορέας που εμπίπτει σε μια από τις καταστάσεις που αναφέρονται 
στις παραγράφους 2.2.3.1, 2.2.3.2.(γ) και 2.2.3.4 μπορεί να προσκομίζει στοιχεία προκειμένου να 
αποδείξει ότι τα μέτρα που έλαβε επαρκούν για να αποδείξουν την αξιοπιστία του, παρότι 
συντρέχει ο σχετικός λόγος αποκλεισμού (αυτoκάθαρση). Εάν τα στοιχεία κριθούν επαρκή, ο εν 
λόγω οικονομικός φορέας δεν αποκλείεται από τη διαδικασία σύναψης σύμβασης. Τα μέτρα που 
λαμβάνονται από τους οικονομικούς φορείς αξιολογούνται σε συνάρτηση με τη σοβαρότητα και τις 
ιδιαίτερες περιστάσεις του ποινικού αδικήματος ή του παραπτώματος. Αν τα μέτρα κριθούν 
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ανεπαρκή, γνωστοποιείται στον οικονομικό φορέα το σκεπτικό της απόφασης αυτής. Οικονομικός 
φορέας που έχει αποκλειστεί, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, με τελεσίδικη απόφαση, σε 
εθνικό επίπεδο, από τη συμμετοχή σε διαδικασίες σύναψης σύμβασης ή ανάθεσης παραχώρησης 
δεν μπορεί να κάνει χρήση της ανωτέρω δυνατότητας κατά την περίοδο του αποκλεισμού που 
ορίζεται στην εν λόγω απόφαση. 
2.2.3.8. Η απόφαση για την διαπίστωση της επάρκειας ή μη των επανορθωτικών μέτρων κατά την 
προηγούμενη παράγραφο εκδίδεται σύμφωνα με τα οριζόμενα στις παρ. 8 και 9 του άρθρου 73 του 
ν. 4412/2016. 
2.2.3.9. Οικονομικός φορέας, στον οποίο έχει επιβληθεί, με την κοινή υπουργική απόφαση του 
άρθρου 74 του ν. 4412/2016, η ποινή του αποκλεισμού αποκλείεται αυτοδίκαια και από την 
παρούσα διαδικασία σύναψης της σύμβασης. 

2.2.4 Καταλληλόλητα άσκησης επαγγελματικής δραστηριότητας 

Οι  οικονομικοί  φορείς  που  συμμετέχουν  στη  διαδικασία  σύναψης  της  παρούσας  σύμβασης 
απαιτείται  να  ασκούν  εμπορική  ή  βιομηχανική  ή  βιοτεχνική  δραστηριότητα  συναφή  με  το 
αντικείμενο της προμήθειας.   Οι οικονομικοί φορείς που είναι εγκατεστημένοι σε κράτος μέλος 
της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  απαιτείται  να  είναι  εγγεγραμμένοι  σε  ένα  από  τα  επαγγελματικά  ή 
εμπορικά μητρώα που τηρούνται στο κράτος εγκατάστασής τους ή να ικανοποιούν οποιαδήποτε 
άλλη  απαίτηση  ορίζεται  στο  Παράρτημα  XI  του  Προσαρτήματος  Α΄  του  ν.  4412/2016.  Στην 
περίπτωση  οικονομικών  φορέων  εγκατεστημένων  σε  κράτος  μέλους  του  Ευρωπαϊκού 
Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ) ή σε τρίτες χώρες που προσχωρήσει στη ΣΔΣ, ή σε τρίτες χώρες που 
δεν  εμπίπτουν  στην  προηγούμενη  περίπτωση  και  έχουν  συνάψει  διμερείς  ή  πολυμερείς 
συμφωνίες με την Ένωση σε θέματα διαδικασιών ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων, απαιτείται να 
είναι εγγεγραμμένοι σε αντίστοιχα επαγγελματικά ή εμπορικά μητρώα. Οι εγκατεστημένοι στην 
Ελλάδα  οικονομικοί  φορείς  απαιτείται  να  είναι  εγγεγραμμένοι  στο  Βιοτεχνικό  ή  Εμπορικό  ή 
Βιομηχανικό Επιμελητήριο. 

2.2.5 Οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια 

Οι  διαγωνιζόμενοι  οφείλουν  να  πληρούν  τα  ακόλουθα  ελάχιστα  επίπεδα  όσον  αφορά  την 
οικονομική και χρηματοοικονομική τους επάρκεια: 
1. Αναγκαίες ελάχιστες απαιτήσεις οικονομικής και χρηματοοικονομικής επάρκειας: 

1.  Να  έχει  μέσο  κύκλο  εργασιών  των  τριών  (3)  τελευταίων  διαχειριστικών 
χρήσεων (2016,2017,2018) μεγαλύτερο από το 100% του προϋπολογισμού του 
τμήματος ή αθροιστικά των προϋπολογισμών των τμημάτων του Διαγωνισμού 
στο  οποίο/  στα  οποία  θα συμμετέχει  ο υποψήφιος Ανάδοχος.  Σε περίπτωση 
που  ο  υποψήφιος  Ανάδοχος  δραστηριοποιείται  για  χρονικό  διάστημα 
μικρότερο των τριών διαχειριστικών χρήσεων,  τότε ο μέσος κύκλος εργασιών 
για  όσες  διαχειριστικές  χρήσεις  δραστηριοποιούνται,  θα  πρέπει  να  είναι 
μεγαλύτερος  από  το  100%  του  προϋπολογισμού  του  Έργου  (μη 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ). 

1.2  Ο  υποψήφιος  Ανάδοχος,  σύμφωνα  με  την  περί  εταιρειών  νομοθεσία  της 
χώρας  όπου  είναι  εγκατεστημένος,  υποβάλλει  Ισολογισμούς  των  τελευταίων 
τριών  (3)  διαχειριστικών  χρήσεων  (2016,2017,2018),  σε  περίπτωση  που 
υποχρεούται στην έκδοση  Ισολογισμών ή Δήλωση  του συνολικού ύψους  του 
ετήσιου  κύκλου  εργασιών,  σε περίπτωση που δεν υποχρεούται  στην  έκδοση 
Ισολογισμών. 
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Οι απαιτήσεις ισχύουν αναλογικά και κατά Τμήμα της υπό ανάθεσηςπρομήθειας. 

2.2.6 Τεχνική και επαγγελματική ικανότητα 

Όσοναφορά  στην  τεχνική  και  επαγγελματική  ικανότητα  για  την 
παρούσαδιαδικασίασύναψηςσύμβασης,  οι  οικονομικοί  φορείςαπαιτείται  σωρευτικά  να 
ανταποκρίνονται στις παρακάτω ελάχιστες απαιτήσεις:  
 

1.  Ο  Υποψήφιος  Ανάδοχος,  ή  ο  κατασκευαστικός  οίκος,  πρέπει  να  διαθέτει 
οργάνωση,  δομή  και  μέσα,  με  τα  οποία  να  είναι  ικανός,  να  αντεπεξέλθει 
πλήρως, άρτια και ολοκληρωμένα, στις απαιτήσεις του υπό ανάθεση Έργου. 
Ως  ελάχιστη  προϋπόθεση  για  τη  συμμετοχή  του  στο  διαγωνισμό,  ο 
Υποψήφιος  Ανάδοχος  πρέπει  να  προσκομίσει  επιστολή  στα  Ελληνικά  ή 
Αγγλικά ότι:  

 διαθέτει, πιστοποιημένη,  επαγγελματική μεθοδολογία στον τομέα της 
υλοποίησης  και  διαχείρισης  έργων,  προμήθειας,  εγκατάστασης 
υποστήριξης και παραγωγικής λειτουργίας συναφούς εξοπλισμού. 

 διαθέτει  στην  οργανωτική  του  δομή,  οντότητες  με  αρμοδιότητα  τη 
Διαχείριση  Έργων,  την  Υλοποίηση  και  Διαχείριση  Προμηθειών,  την 
Τηλεφωνική  Εξυπηρέτηση  Πελατών  και  την  Τεχνική  Υποστήριξη 
Συστημάτων  Πληροφορικής,  ή  ισοδύναμες  δομές  με  αρμοδιότητες 
που στηρίζουν τις παραπάνω διεργασίες του κύκλου ζωής ενός έργου. 

 Να περιλαμβάνονται τα σχετικά πιστοποιητικά ISO κατασκευαστή και 
αναδόχου, για την απόδειξη των παραπάνω 
 

Ο  υποψήφιος  Ανάδοχος  οφείλει  να  αποδείξει  την  ανωτέρω  ελάχιστη 
προϋπόθεση συμμετοχής,  καταθέτοντας  με  την Προσφορά  του  εντός  του 
Φακέλου  Δικαιολογητικών  Συμμετοχής)  τα  ακόλουθα  στοιχεία 
τεκμηρίωσης: 

 

1.1  Αναλυτική  παρουσίαση  των  κάτωθι  χαρακτηριστικών  του  υποψήφιου 
Αναδόχου ή του κατασκευαστικού οίκου: 

 επιχειρηματική δομή, που πρέπει να περιλαμβάνει κατάλληλα τμήματα 
υλοποίησης έργων παρόμοιων με το ζητούμενο και διοικητική υποδομή 
κατάλληλη για την διοίκηση παρόμοιων έργων 

 τομείςδραστηριότητας και κλάδοιεξειδίκευσης 

 προϊόντα και υπηρεσίες 

 μεθοδολογίες, εργαλεία και τεχνικές που χρησιμοποιεί  

με  σαφή  αναφορά  στην  οργανωτική  δομή  (π.χ.  Τμήματα,  Μονάδες, 
Υπηρεσίες) και στην υλικοτεχνική και ανθρώπινη υποδομή που διαθέτει και 
οι οποίες καλύπτουν την ανωτέρω Ελάχιστη Προϋπόθεση Συμμετοχής. 

1.2   Περιγραφή  των  μέτρων,  ή/και  πρωτοβουλιών  ή/και  επαγγελματικών 
πιστοποιήσεων  συστημάτων  διαχείρισης  ποιότητας  και  διοικητικών  μέτρων 
που  εφαρμόζει  ο  υποψήφιος  Ανάδοχος  ή  ο  κατασκευαστικός  οίκος  για  την 
διασφάλιση  της  ποιότητας  των  παραπάνω  παρεχόμενων  υπηρεσιών 
διαχείρισης  (σχεδιασμού,  ανάπτυξης,  υλοποίησης  και  υποστήριξης)  έργων. 
Να  προσκομιστεί  το  Πιστοποιητικό  του  Συστήματος  Διαχείρισης  Ποιότητας 
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που εφαρμόζει κατά περίπτωση ο υποψήφιος Ανάδοχος.   

1.3  Σε  περίπτωση  που  ο  υποψήφιος  Ανάδοχος  προτίθεται  να  αναθέσει 
υπεργολαβικά σε  τρίτους  την υλοποίηση  τμήματος  του υπό ανάθεση  Έργου, 
τότε θα πρέπει να καταθέσει συμπληρωμένο τον παρακάτω πίνακα καθώς και 
τις σχετικές δηλώσεις συνεργασίας. 

Περιγραφή  τμήματος  Έργου  που 
προτίθεται ο υποψήφιος Ανάδοχος να 
αναθέσει σε Υπεργολάβο 

Επωνυμία 
Υπεργολάβου 

Ημερομηνί
α 
Δήλωσης 
Συνεργασί
ας 

     

     
 

2.  Ο  Υποψήφιος  Ανάδοχος,  πρέπει  να  διαθέτει  τεκμηριωμένα  αποδεδειγμένη 
επαγγελματική  ικανότητα  και  τεχνογνωσία  στον  τομέα  της  υλοποίησης  και 
διαχείρισης αντίστοιχων έργων. 

 

Ο  υποψήφιος  Ανάδοχος  οφείλει  να  αποδείξει  την  ανωτέρω  ελάχιστη 
προϋπόθεση συμμετοχής, καταθέτοντας με την Προσφορά του  (εντός του 
Φακέλου Δικαιολογητικών) τα ακόλουθα στοιχεία τεκμηρίωσης:  

 

2.1   Πίνακα  των  κυριότερων  έργων  που  εκτέλεσε  ή  στα  οποία  συμμετείχε  ο 
υποψήφιος Ανάδοχος και είναι αντίστοιχα με το υπό ανάθεση Έργο.  

 

Ελάχιστη  προϋπόθεση  συμμετοχής  αποτελεί  το  γεγονός,  ο  υποψήφιος 
Ανάδοχος  να  έχει  υπογράψει  σύμβαση  μέσα  στο  τελευταίο  έτος  από  την 
ημερομηνία  του  διαγωνισμού,  ή  σε  περίπτωση  παλαιοτέρων  συμβάσεων, 
από  πλευράς  απαιτήσεων  υλοποίησης  και  φυσικού  αντικειμένου  με  το 
προκηρυσσόμενο  έργο,  σε  όρους  εφαρμοσθέντων  τεχνολογιών, 
μεθοδολογιών  και  αρχιτεκτονικής  υλοποίησης,  τεχνολογικής  και 
επιχειρησιακής πολυπλοκότητας, σε όλες τις φάσεις του κύκλου ζωής του και 
συγκεκριμένα: 

1. Τουλάχιστον  ένα  (1)  έργο  ή/και  περισσότερα από  ένα  έργα  τα  οποία 
καλύπτουν  αθροιστικά  το  αντικείμενο  του  προκηρυσσόμενου  έργου 
ανά τμήμα για το οποίο υποβάλλει προσφορά ο υποψήφιος Ανάδοχος, 
τα  τελευταία  5  έτη.  Για  το  έργο  αυτό,  το  οποίο  θα  έχει  υπογράψει 
σύμβαση  μέσα  στο  τελευταίο  έτος  από  την  ημερομηνία  του 
διαγωνισμού ή σε περίπτωση παλαιοτέρων συμβάσεων πρέπει να έχει 
ολοκληρωθεί  επιτυχώς από  τον Υποψήφιο Ανάδοχο και θα πρέπει  να 
παρουσιάζεται αναλυτικά.  

Από  τα  παραπάνω  έργα,  ένα  (1)  τουλάχιστον,  το  οποίο  είναι  σε  ακριβή 
αντιστοιχία  με  το  αντικείμενο  του  υπό  ανάθεση  Έργου,    για  το  οποίο  έχει 
υπογραφεί  σύμβαση  μέσα  στο  τελευταίο  έτος  από  την  ημερομηνία  του 
διαγωνισμού  από  τον  Υποψήφιο  Ανάδοχο,  θα  πρέπει  να  παρουσιάζεται 
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αναλυτικά. 

Σημειώνεται ότι, η Αναθέτουσα Αρχή διατηρεί το δικαίωμα επαλήθευσης της 
ακρίβειας και αξιοπιστίας των δηλώσεων με απευθείας επικοινωνία με τους 
προσδιορισμένους πελάτες, τους οποίους αναφέρει ο Υποψήφιος Ανάδοχος. 

 

3.  Να διαθέτει ανθρώπινο δυναμικό και πόρους ικανούς και αξιόπιστους για να 
φέρει  σε  πέρας  επιτυχώς  τις  απαιτήσεις  του  Έργου,  σε  όρους  απαιτούμενης 
εξειδίκευσης, επαγγελματικών προσόντων και εμπειρίας.  
 
Να  περιλαμβάνονται στο ανθρώπινο  δυναμικό που απασχολεί  τουλάχιστον 
ένα (1) τεχνικόμεεμπειρία τουλάχιστον ενός(1) έτουςσε παρόμοια έργα  

Ο υποψήφιος Ανάδοχος ή ο  κατασκευαστικός οίκος  για  να παρέχει  επαρκή 
τεκμηρίωση  κάλυψης  της  ανωτέρω  προϋπόθεσης  συμμετοχής,  οφείλει  να 
συνυποβάλει  στην  Προσφορά  του  (εντός  του  Φακέλου  Δικαιολογητικών 
Συμμετοχής) τα ακόλουθα στοιχεία τεκμηρίωσης: 

 

3.1  Κατάσταση του προσωπικού που απασχολεί ο Ανάδοχος από την οποία θα 
τεκμαίρεται με σαφήνεια ότι διαθέτει δικό του οργανωμένο Τμήμα Τεχνικής 
Υποστήριξης  (σαφής  αναφορά  του  προσωπικού  που  απασχολείται  ως 
“τεχνικής  υποστήριξης”)  ή  βεβαίωση  του  κατασκευαστικού  οίκου  ότι 
διαθέτει τμήμα τεχνικής υποστήριξης, το όνομα ή ονόματα των τεχνικών που 
θα  είναι  υπεύθυνοι  του  έργου  τόσο  για  την  εγκατάσταση  όσο  και  για  την 
μελλοντική τεχνική υποστήριξη 

 

3.2  Πιστοποιητικό  εκπαίδευσης  ή  βεβαίωση  από  τον  οίκο  κατασκευής  του 
προσφερόμενου εξοπλισμού τουλάχιστον ενός  (1)  τεχνικούτου αναδόχου ή 
του  κατασκευαστικού  οίκουαπό  τα  οποία  θα  τεκμαίρεται  με  σαφήνεια 
εμπειρία τουλάχιστον ενός (1) έτους.  

 

2.2.7 Πρότυπα διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης  
Οι οικονομικοί φορείς για την παρούσα διαδικασία σύναψης σύμβασης οφείλουν να διαθέτουν όλα τα 
πιστοποιητικά που ζητούνται στο Παράρτημα Ικαι ΙΙ. 

 

2.2.8 Στήριξη στην ικανότητα τρίτων 

Οι  οικονομικοί  φορείς  μπορούν,  όσον  αφορά  τα  κριτήρια  της  οικονομικής  και 
χρηματοοικονομικής  επάρκειας  (της  παραγράφου  2.2.5)  και  τα  σχετικά  με  την  τεχνική  και 
επαγγελματική  ικανότητα  (της  παραγράφου  2.2.6),  να  στηρίζονται  στις  ικανότητες  άλλων 
φορέων,  ασχέτως  της  νομικής  φύσης  των  δεσμών  τους  με  αυτούς.  Στην  περίπτωση  αυτή, 
αποδεικνύουν ότι θα έχουν στη διάθεσή τους τους αναγκαίους πόρους, με την προσκόμιση της 
σχετικής δέσμευσης των φορέων στην ικανότητα των οποίων στηρίζονται.  
 Ειδικά,  όσον  αφορά  στα  κριτήρια  επαγγελματικής  ικανότητας  που  σχετίζονται  με  τους  τίτλους 
σπουδών και τα επαγγελματικά προσόντα που ορίζονται στην περίπτωση στ΄ του Μέρους ΙΙ του 
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Παραρτήματος  ΧΙΙ  του  Προσαρτήματος  Α΄  του  ν.  4412/2016  ή  με  την  σχετική  επαγγελματική 
εμπειρία, οι οικονομικοί φορείς, μπορούν να στηρίζονται στις  ικανότητες άλλων φορέων, μόνο, 
εάν  οι  τελευταίοι  θα  εκτελέσουν  τις  εργασίες  ή  τις  υπηρεσίες  για  τις  οποίες  απαιτούνται  οι 
συγκεκριμένες ικανότητες. 
Όταν οι οικονομικοί φορείς στηρίζονται στις ικανότητες άλλων φορέων όσον αφορά τα κριτήρια 
που  σχετίζονται  με  την  απαιτούμενη  με  τη  διακήρυξη  οικονομική  και  χρηματοοικονομική 
επάρκεια, οι  εν λόγω οικονομικοί φορείς και αυτοί στους οποίους στηρίζονται είναι από κοινού 
υπεύθυνοι για την εκτέλεση της σύμβασης. 
Υπό τους ίδιους όρους οι ενώσεις οικονομικών φορέων μπορούν να στηρίζονται στις ικανότητες 
των συμμετεχόντων στην ένωση ή άλλων φορέων. 

2.2.9 Κανόνες απόδειξης ποιοτικής επιλογής 

2.2.9.1 Προκαταρκτική απόδειξη κατά την υποβολή προσφορών 

 
Προς προκαταρκτική απόδειξη ότι οι προσφέροντες οικονομικοί φορείς: α) δεν βρίσκονται σε μία 
από τις καταστάσεις της παραγράφου 2.2.3 και β) πληρούν τα σχετικά κριτήρια επιλογής των 
παραγράφων 2.2.4, 2.2.5, 2.2.6 και 2.2.7 της παρούσης,προσκομίζουν κατά την υποβολή της 
προσφοράς τους ως δικαιολογητικό συμμετοχής, το προβλεπόμενο από το άρθρο 79 παρ. 1 και 3 
του ν. 4412/2016 Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο Σύμβασης (ΕΕΕΣ), σύμφωνα με το επισυναπτόμενο 
στην παρούσα Παράρτημα ΙΙΙ,  το οποίο αποτελεί ενημερωμένη υπεύθυνη δήλωση, με τις συνέπειες 
του ν. 1599/1986. Το ΕΕΕΣ καταρτίζεται βάσει του τυποποιημένου εντύπου  του Παραρτήματος 2 
του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/7 και συμπληρώνεται από τους προσφέροντες οικονομικούς φορείς 
σύμφωνα με τις οδηγίες  του Παραρτήματος 1.  
Σε όλες τις περιπτώσεις, όπου περισσότερα από ένα φυσικά πρόσωπα είναι μέλη του διοικητικού, 
διευθυντικού ή εποπτικού οργάνου ενός οικονομικού φορέα ή έχουν εξουσία εκπροσώπησης, 
λήψης αποφάσεων ή ελέγχου σε αυτό, υποβάλλεται ένα Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο Σύμβασης 
(ΕΕΕΣ), το οποίο είναι δυνατό να φέρειμόνο την υπογραφή του κατά περίπτωση εκπροσώπου του 
οικονομικού φορέα ως  προκαταρκτική απόδειξη των λόγων αποκλεισμού του άρθρου 2.2.3.1της 
παρούσας για το σύνολο των φυσικών προσώπων που είναι μέλη του διοικητικού, διευθυντικού ή 
εποπτικού οργάνου του ή έχουν εξουσία εκπροσώπησης, λήψης αποφάσεων ή ελέγχου σε αυτόν.  
Ως εκπρόσωπος του οικονομικού φορέα νοείται ο νόμιμος εκπρόσωπος αυτού, όπως προκύπτει από 
το ισχύον καταστατικό ή το πρακτικό εκπροσώπησής του κατά το χρόνο υποβολής της προσφοράς 
ή το αρμοδίως εξουσιοδοτημένο φυσικό πρόσωπο να εκπροσωπεί τον οικονομικό φορέα για 
διαδικασίες σύναψης συμβάσεων ή για συγκεκριμένη διαδικασία σύναψης σύμβασης. 
Στην περίπτωση υποβολής προσφοράς από ένωση οικονομικών φορέων, το Ευρωπαϊκό Ενιαίο 
Έγγραφο Σύμβασης (ΕΕΕΣ), υποβάλλεται χωριστά από κάθε μέλος της ένωσης. 
Το ΕΕΕΣ μπορεί να υπογράφεται έως και δέκα (10) ημέρες πριν την καταληκτική ημερομηνία 
υποβολής προσφοράς. 

2.2.9.2 Αποδεικτικά μέσα 

Α. Το δικαίωμα συμμετοχής των οικονομικών φορέων και οι όροι και προϋποθέσεις συμμετοχής 
τους, όπως ορίζονται στις παραγράφους 2.2.1 έως 2.2.8, κρίνονται κατά την υποβολή της 
προσφοράς, κατά την υποβολή των δικαιολογητικών της παρούσας και κατά τη σύναψη της 
σύμβασης στις περιπτώσεις του άρθρου 105 παρ. 3 περ. γ του ν. 4412/2016. 
Στην περίπτωση που προσφέρων οικονομικός φορέας ή ένωση αυτών στηρίζεται στις ικανότητες 
άλλων φορέων, σύμφωνα με την παράγραφό 2.2.8. της παρούσας, οι φορείς στην ικανότητα των 
οποίων στηρίζεται υποχρεούνται στην υποβολή των δικαιολογητικών που αποδεικνύουν ότι δεν 
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συντρέχουν οι λόγοι αποκλεισμού της παραγράφου 2.2.3 της παρούσας και ότι πληρούν τα σχετικά 
κριτήρια επιλογής κατά περίπτωση (παράγραφοι 2.2.4 - 2.2.8). 
Ο οικονομικός φορέας υποχρεούται να αντικαταστήσει έναν φορέα στην ικανότητα του οποίου 
στηρίζεται, εφόσον ο τελευταίος δεν πληροί το σχετικό κριτήριο επιλογής ή για τον οποίο 
συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού των παραγράφων 2.2.3.1, 2.2.3.2 και 2.2.3.4. 
Οι οικονομικοί φορείς δεν υποχρεούνται να υποβάλλουν δικαιολογητικά ή άλλα αποδεικτικά 
στοιχεία, αν και στο μέτρο που η αναθέτουσα αρχή έχει τη δυνατότητα να λαμβάνει τα 
πιστοποιητικά ή τις συναφείς πληροφορίες απευθείας μέσω πρόσβασης σε εθνική βάση δεδομένων 
σε οποιοδήποτε κράτος - μέλος της Ένωσης, η οποία διατίθεται δωρεάν, όπως εθνικό μητρώο 
συμβάσεων, εικονικό φάκελο επιχείρησης, ηλεκτρονικό σύστημα αποθήκευσης εγγράφων ή 
σύστημα προεπιλογής. Η δήλωση για την πρόσβαση σε εθνική βάση δεδομένων εμπεριέχεται στο 
Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο Σύμβασης (ΕΕΕΣ).  
Οι οικονομικοί φορείς δεν υποχρεούνται να υποβάλουν δικαιολογητικά, όταν η αναθέτουσα αρχή 
που έχει αναθέσει τη σύμβαση διαθέτει ήδη τα ως άνω δικαιολογητικά και αυτά εξακολουθούν να 
ισχύουν. 
Β.1. Για την απόδειξη της μη συνδρομής των λόγων αποκλεισμού της παραγράφου 2.2.3 οι 
προσφέροντες οικονομικοί φορείς προσκομίζουν αντίστοιχα τα παρακάτω δικαιολογητικά: 
α) για την παράγραφο 2.2.3.1 απόσπασμα του σχετικού μητρώου, όπως του ποινικού μητρώου ή, 
ελλείψει αυτού, ισοδύναμο έγγραφο που εκδίδεται από αρμόδια δικαστική ή διοικητική αρχή του 
κράτους-μέλους ή της χώρας καταγωγής ή της χώρας όπου είναι εγκατεστημένος ο οικονομικός 
φορέας, από το οποίο προκύπτει ότι πληρούνται αυτές οι προϋποθέσεις. Η υποχρέωση 
προσκόμισης του ως άνω αποσπάσματος αφορά και στα μέλη του διοικητικού, διευθυντικού ή 
εποπτικού οργάνου του εν λόγω οικονομικού φορέα ή στα πρόσωπα που έχουν εξουσία 
εκπροσώπησης, λήψης αποφάσεων ή ελέγχου σε αυτό κατά τα ειδικότερα αναφερόμενα στην ως 
άνω παράγραφο 2.2.3.1, 
β) για τις παραγράφους 2.2.3.2 και 2.2.3.4 περίπτωση β΄ πιστοποιητικό που εκδίδεται από την 
αρμόδια αρχή του οικείου κράτους - μέλους ή χώρας  
Ειδικότερα για τους οικονομικούς φορείς που είναι εγκατεστημένοι στην Ελλάδα, τα πιστοποιητικά 
ότι δεν τελούν υπό πτώχευση, πτωχευτικό συμβιβασμό ή υπό αναγκαστική διαχείριση ή ότι δεν 
έχουν υπαχθεί σε διαδικασία εξυγίανσης, εκδίδονται από το αρμόδιο Πρωτοδικείο της έδρας του 
οικονομικού φορέα. Το πιστοποιητικό ότι το νομικό πρόσωπο δεν έχει τεθεί υπό εκκαθάριση με 
δικαστική απόφαση εκδίδεται από το οικείο Πρωτοδικείο της έδρας του οικονομικού φορέα, το δε 
πιστοποιητικό ότι δεν έχει τεθεί υπό εκκαθάριση με απόφαση των εταίρων εκδίδεται από το 
Γ.Ε.Μ.Η., σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, ως κάθε φορά ισχύουν. Τα φυσικά πρόσωπα 
(ατομικές επιχειρήσεις) δεν προσκομίζουν πιστοποιητικό περί μη θέσεως σε εκκαθάριση.  
Η μη αναστολή των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων του οικονομικού φορέα, για τους 
εγκατεστημένους στην Ελλάδα οικονομικούς φορείς αποδεικνύεται μέσω της ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. 
Αν το κράτος-μέλος ή η εν λόγω χώρα δεν εκδίδει τέτοιου είδους έγγραφο ή πιστοποιητικό ή όπου 
το έγγραφο ή το πιστοποιητικό αυτό δεν καλύπτει όλες τις περιπτώσεις που αναφέρονται στις 
παραγράφους 2.2.3.1 και 2.2.3.2 περίπτωση α και β και στην περίπτωση β΄ της παραγράφου 
2.2.3.4, το έγγραφο ή το πιστοποιητικό μπορεί να αντικαθίσταται από ένορκη βεβαίωση ή, στα 
κράτη - μέλη ή στις χώρες όπου δεν προβλέπεται ένορκη βεβαίωση, από υπεύθυνη δήλωση του 
ενδιαφερομένου ενώπιον αρμόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής, συμβολαιογράφου ή αρμόδιου 
επαγγελματικού ή εμπορικού οργανισμού του κράτους - μέλους ή της χώρας καταγωγής ή της 
χώρας όπου είναι εγκατεστημένος ο οικονομικός φορέας. 
Οι αρμόδιες δημόσιες αρχές παρέχουν, όπου κρίνεται αναγκαίο, επίσημη δήλωση στην οποία 
αναφέρεται ότι δεν εκδίδονται τα έγγραφα ή τα πιστοποιητικά της παρούσας παραγράφου ή ότι τα 
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έγγραφα αυτά δεν καλύπτουν όλες τις περιπτώσεις που αναφέρονται στις παραγράφους 2.2.3.1 και 
2.2.3.2 περίπτωση α και β και στην περίπτωση β΄ της παραγράφου 2.2.3.4. 
Για τις λοιπές περιπτώσεις της παραγράφου 2.2.3.4 υπεύθυνη δήλωση του προσφέροντος 
οικονομικού φορέα ότι δεν συντρέχουν στο πρόσωπό του οι οριζόμενοι στην παράγραφο λόγοι 
αποκλεισμού. 
γ)Για τις περιπτώσεις του άρθρου 2.2.3.2γ της παρούσας, πιστοποιητικό από τη Διεύθυνση 
Προγραμματισμού και Συντονισμού της Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων, από το οποίο να 
προκύπτουν οι πράξεις επιβολής προστίμου που έχουν εκδοθεί σε βάρος του οικονομικού φορέα σε 
χρονικό διάστημα δύο (2) ετών πριν από την ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής 
προσφοράς.  
Μέχρι να καταστεί εφικτή η έκδοση του παραπάνω πιστοποιητικού αυτό αντικαθίσταται από 
υπεύθυνη δήλωση του οικονοµικού φορέα, χωρίς να απαιτείται επίσηµη δήλωση του ΣΕΠΕ 
σχετικά µε την έκδοση του πιστοποιητικού.  
 
δ)(δεν αφορά την παρούσα διακήρυξη) για την παράγραφο 2.2.3.5, δικαιολογητικά 
ονομαστικοποίησης των μετοχών, εφόσον ο προσωρινός ανάδοχος είναι ανώνυμη εταιρία.  
ε) για την παράγραφο 2.2.3.9. υπεύθυνη δήλωση του προσφέροντος οικονομικού φορέα ότι δεν έχει 
εκδοθεί σε βάρος του απόφαση αποκλεισμού, σύμφωνα με το άρθρο 74 του ν. 4412/2016. 
B.  2.Για  την  απόδειξη  της  απαίτησης  του  άρθρου  2.2.4.  (απόδειξη  καταλληλόλητας  για  την 
άσκηση  επαγγελματικής  δραστηριότητας)  προσκομίζουν  πιστοποιητικό/βεβαίωση  του  οικείου 
επαγγελματικού ή  εμπορικού μητρώου  του  κράτους  εγκατάστασης.  Οι  οικονομικοί φορείς  που 
είναι  εγκατεστημένοι  σε  κράτος  μέλος  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  προσκομίζουν 
πιστοποιητικό/βεβαίωση  του  αντίστοιχου  επαγγελματικού  ή  εμπορικού  μητρώου  του 
Παραρτήματος XI του Προσαρτήματος Α΄ του ν. 4412/2016, με το οποίο πιστοποιείται αφενός η 
εγγραφή τους σε αυτό και αφετέρου το ειδικό επάγγελμά τους.  Στην περίπτωση που χώρα δεν 
τηρεί  τέτοιο  μητρώο,  το  έγγραφο  ή  το  πιστοποιητικό  μπορεί  να  αντικαθίσταται  από  ένορκη 
βεβαίωση  ή,  στα  κράτη  ‐  μέλη  ή  στις  χώρες  όπου  δεν  προβλέπεται  ένορκη  βεβαίωση,  από 
υπεύθυνη  δήλωση  του  ενδιαφερομένου  ενώπιον  αρμόδιας  δικαστικής  ή  διοικητικής  αρχής, 
συμβολαιογράφου ή αρμόδιου επαγγελματικού ή εμπορικού οργανισμού της χώρας καταγωγής ή 
της χώρας όπου είναι εγκατεστημένος ο οικονομικός φορέας ότι δεν τηρείται τέτοιο μητρώο και 
ότι ασκεί τη δραστηριότητα που απαιτείται για την εκτέλεση του αντικειμένου της υπό ανάθεση 
σύμβασης. 
Οι    εγκατεστημένοι  στην  Ελλάδα  οικονομικοί  φορείς  προσκομίζουν  βεβαίωση  εγγραφής  στο 
Βιοτεχνικό ή Εμπορικό ή Βιομηχανικό Επιμελητήριο. 
Β.3. Για την απόδειξη της οικονομικής και χρηματοοικονομικής επάρκειας της παραγράφου 2.2.5 
οι  οικονομικοί  φορείς  προσκομίζουν  τους  Ισολογισμούς  των  τελευταίων  3  ετών  ή  κατάλληλες 
τραπεζικές  βεβαιώσεις.  Εάν  ο  οικονομικός  φορέας,  για  βάσιμο  λόγο,  δεν  είναι  σε  θέση  να 
προσκομίσει  τα  ανωτέρω  δικαιολογητικά,  μπορεί  να  αποδεικνύει  την  οικονομική  και 
χρηματοοικονομική του επάρκεια με οποιοδήποτε άλλο κατάλληλο έγγραφο. 
Β.4.  Για  την  απόδειξη  της  τεχνικής  ικανότητας  της  παραγράφου  2.2.6  οι  οικονομικοί  φορείς 

προσκομίζουν α) Κατάλογοτου αναδόχου ή του  κατασκευαστικού οίκου των συναφώνεργασιών, 

των  κυριοτέρωνπαραδόσεων  ή  υπηρεσιών  που  έχειεκτελέσεισυνοδευόμενοαπό  πρωτόκολλα 

παραλαβής  ή  πιστοποιητικά  ορθήςεκτέλεσης  και  ολοκλήρωσης,  ή  τιμολόγια  με  αναφορά  του 

αντίστοιχουποσού, της ημερομηνίας και του δημόσιου ή ιδιωτικού παραλήπτη.  

β) Αναφορά του αναδόχου ή του κατασκευαστικού οίκου του προσωπικού ή των υπηρεσιών που 

θα έχει στην διάθεσή του για την εκτέλεση της σύμβασης, είτεανήκουναπευθείας στην επιχείρηση 
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του οικονομικού φορέαείτεόχι.  

γ) Αναφορά του αναδόχου ή του κατασκευαστικού οίκου του τμήματος της σύμβασης το οποίο ο 

οικονομικόςφορέαςπροτίθεταιενδεχομένως, να αναθέσει σε τρίτουςυπό μορφή υπεργολαβίας.  

Β.5. Για την απόδειξη της συμμόρφωσής τους με πρότυπα διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα 
περιβαλλοντικής  διαχείρισης  της  παραγράφου  2.2.7  οι  οικονομικοί  φορείς  προσκομίζουν 
αντίγραφα των πιστοποιητικών ποιότητας. 
Β.6.  Για  την  απόδειξη  της  νόμιμης  σύστασης  και  εκπροσώπησης,  στις  περιπτώσεις  που  ο 
οικονομικός  φορέας  είναι  νομικό  πρόσωπο,  προσκομίζει  τα  κατά  περίπτωση  νομιμοποιητικά 
έγγραφα  σύστασης  και  νόμιμης  εκπροσώπησης  (όπως  καταστατικά,  πιστοποιητικά  μεταβολών, 
αντίστοιχα ΦΕΚ, συγκρότηση Δ.Σ. σε σώμα, σε περίπτωση Α.Ε., κλπ., ανάλογα με τη νομική μορφή 
του διαγωνιζομένου). Από τα ανωτέρω έγγραφα πρέπει να προκύπτουν η νόμιμη σύστασή του, 
όλες οι σχετικές τροποποιήσεις των καταστατικών,  το/τα πρόσωπο/α που δεσμεύει/ουν νόμιμα 
την εταιρία κατά την ημερομηνία διενέργειας του διαγωνισμού (νόμιμος εκπρόσωπος, δικαίωμα 
υπογραφής κλπ.), τυχόν τρίτοι, στους οποίους έχει χορηγηθεί εξουσία εκπροσώπησης, καθώς και 
η θητεία του/των ή/και των μελών του οργάνου διοίκησης/ νόμιμου εκπροσώπου. 
Β.7. Οι οικονομικοί φορείς που είναι εγγεγραμμένοι σε επίσημους καταλόγους που προβλέπονται 
από  τις  εκάστοτε  ισχύουσες  εθνικές  διατάξεις  ή  διαθέτουν  πιστοποίηση  από  οργανισμούς 
πιστοποίησης που συμμορφώνονται με  τα  ευρωπαϊκά πρότυπα πιστοποίησης,  κατά  την  έννοια 
του Παραρτήματος VII του Προσαρτήματος Α΄ του ν. 4412/2016, μπορούν να προσκομίζουν στις 
αναθέτουσες  αρχές  πιστοποιητικό  εγγραφής  εκδιδόμενο  από  την  αρμόδια  αρχή  ή  το 
πιστοποιητικό που εκδίδεται από τον αρμόδιο οργανισμό πιστοποίησης.  
Στα πιστοποιητικά αυτά αναφέρονται τα δικαιολογητικά βάσει των οποίων έγινε η εγγραφή των 
εν λόγω οικονομικών φορέων στον επίσημο κατάλογο ή η πιστοποίηση και η κατάταξη στον εν 
λόγω κατάλογο. 
Η πιστοποιούμενη εγγραφή στους επίσημους καταλόγους από τους αρμόδιους οργανισμούς ή το 
πιστοποιητικό,  που  εκδίδεται  από  τον  οργανισμό  πιστοποίησης,  συνιστά  τεκμήριο 
καταλληλότητας όσον αφορά τις απαιτήσεις ποιοτικής επιλογής, τις οποίες καλύπτει ο επίσημος 
κατάλογος ή το πιστοποιητικό. 
Οι οικονομικοί φορείς που είναι  εγγεγραμμένοι σε επίσημους καταλόγους απαλλάσσονται από 
την  υποχρέωση υποβολής  των  δικαιολογητικών που αναφέρονται  στο  πιστοποιητικό  εγγραφής 
τους.  
Β.8.  Οι  ενώσεις  οικονομικών  φορέων  που  υποβάλλουν  κοινή  προσφορά,  υποβάλλουν  τα 
παραπάνω,  κατά  περίπτωση  δικαιολογητικά,  για  κάθε  οικονομικό φορέα  που  συμμετέχει  στην 
ένωση, σύμφωνα με τα ειδικότερα προβλεπόμενα στο άρθρο 19 παρ. 2 του ν. 4412/2016. 
Β.9.Στην  περίπτωση  που  οικονομικός  φορέας  επιθυμεί  να  στηριχθεί  στις  ικανότητες  άλλων 
φορέων, σύμφωνα με την παράγραφο 2.2.8 για την απόδειξη ότι θα έχει στη διάθεσή του τους 
αναγκαίους πόρους, προσκομίζει,  ιδίως, σχετική έγγραφη δέσμευση των φορέων αυτών για τον 
σκοπό αυτό. 
Τα αποδεικτικά µέσα υποβάλλονται σύμφωνα με το αρθ. 2.1.4 της διακήρυξης και γίνονται 
αποδεκτά κατά τον ακόλουθο τρόπο: α)τα δικαιολογητικά που αφορούν την παράγραφο 1 του 
άρθρου 73, την περίπτωση γ΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 73 και την περίπτωση β΄ της 
παραγράφου 4 του άρθρου 73 εφόσον έχουν εκδοθεί έως τρεις (3) µήνες πριν από την υποβολή 
τους, β)τα λοιπά δικαιολογητικά που αφορούν την παράγραφο 2 του άρθρου 73 εφόσον είναι 
ενισχύ κατά το χρόνο υποβολής τους, άλλως, στην περίπτωση που δεν αναφέρεται χρόνος ισχύος, 
να έχουν εκδοθεί κατά τα οριζόµενα στην προηγούµενη περίπτωση, γ)τα δικαιολογητικά που 
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αφορούν την παράγραφο 2 του άρθρου 75, τα αποδεικτικά ισχύουσας εκπροσώπησης σε περίπτωση 
νοµικών προσώπων, και τα πιστοποιητικά αρµόδιας αρχής σχετικά µε την ονοµαστικοποίηση των 
µετοχών σε περίπτωση ανωνύµων εταιρειών, εφόσον έχουν εκδοθεί έως τριάντα (30) εργάσιµες 
ηµέρες πριν από την υποβολή τους, δ)οι ένορκες βεβαιώσεις, εφόσον έχουν συνταχθεί έως τρεις (3) 
µήνες πριν από την υποβολή τους και ε)οι υπεύθυνες δηλώσεις, εφόσον έχουν συνταχθεί µετά την 
κοινοποίηση της πρόσκλησης για την υποβολή των δικαιολογητικών 
Τα έγγραφα του παρόντος υποβάλλονται, σύµφωναµε τις διατάξεις του ν.4250/2014(Α΄94). Ειδικά 
τα αποδεικτικά τα οποία αποτελούν ιδιωτικά έγγραφα, µπορεί να γίνονται αποδεκτά και σε απλή 
φωτοτυπία, εφόσον συνυποβάλλεται υπεύθυνη δήλωση στην οποία βεβαιώνεται η ακρίβειά τους. 

 

2.3  Κριτήρια Ανάθεσης 

i. Κριτήριο ανάθεσης 

 
Κριτήριο για την ανάθεση της σύμβασης είναι η πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη 
προσφορά μόνο βάσει τιμής (χαμηλότερη τιμή). 

2.4  Κατάρτιση ‐ Περιεχόμενο Προσφορών 

2.4.1 Γενικοί όροι υποβολής προσφορών 

Οι προσφορές υποβάλλονται με βάση τις απαιτήσεις που ορίζονται στο Παράρτημα  Ι  και  ΙΙ  της 
Διακήρυξης  είτε  για  το  Τμήμα  1,  είτε  για  το  Τμήμα 2,  είτε  για  το  σύνολο  της  προκηρυχθείσας 
ποσότητας της προμήθειας (Τμήμα 1 και Τμήμα  2). 
Δεν επιτρέπονται εναλλακτικές προσφορές ή προσφορές για μέρος των ειδών ενός Τμήματος. 
Η ένωση οικονομικών φορέων υποβάλλει κοινή προσφορά, η οποία υπογράφεται υποχρεωτικά 
ηλεκτρονικά  είτε  από  όλους  τους  οικονομικούς  φορείς  που  αποτελούν  την  ένωση,  είτε  από 
εκπρόσωπό  τους  νομίμως  εξουσιοδοτημένο.  Στην  προσφορά,  απαραιτήτως  πρέπει  να 
προσδιορίζεται η έκταση και το είδος της συμμετοχής του (συμπεριλαμβανομένης της κατανομής 
αμοιβής μεταξύ τους) κάθε μέλους της ένωσης, καθώς και ο εκπρόσωπος/συντονιστής αυτής. 

2.4.2 Χρόνος και Τρόπος υποβολής προσφορών 

2.4.2.1. Οι προσφορές υποβάλλονται από τους ενδιαφερόμενους ηλεκτρονικά, μέσω της διαδικτυακής 
πύλης www.promitheus.gov.gr του ΕΣΗΔΗΣ, μέχρι την καταληκτική ημερομηνία και ώρα που ορίζει 
η παρούσα διακήρυξη (άρθρο 1.5), στην Ελληνική Γλώσσα, σε ηλεκτρονικό φάκελο, σύμφωνα με τα 
αναφερόμενα στο ν.4412/2016 , ιδίως άρθρα 36 και 37 και την Υπουργική Απόφαση αριθμ. 
Π1/2390/2013 (ΦΕΚ 2677/Β – 21.10.13) «Τεχνικές λεπτομέρειες και διαδικασίες λειτουργίας του 
Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ)». 
Στις περιπτώσεις που µε την προσφορά υποβάλλονται ιδιωτικά έγγραφα, αυτά γίνονται αποδεκτά είτε 
κατά τα προβλεπόµενα στις διατάξεις του ν.4250/2014(Α΄94) είτε και σε απλή φωτοτυπία, εφόσον 
συνυποβάλλεται υπεύθυνη δήλωση, στην οποία βεβαιώνεται η ακρίβειά τους και η οποία φέρει 
υπογραφή έως και δέκα (10) ηµέρες πριν την καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής των προσφορών 
 
Για τη συμμετοχή στο διαγωνισμό οι ενδιαφερόμενοι οικονομικοί φορείς απαιτείται να διαθέτουν 
εγκεκριμένη προηγμένη ηλεκτρονική υπογραφή ή προηγμένη ηλεκτρονική υπογραφή που 
υποστηρίζεται από εγκεκριμένο πιστοποιητικό το οποίο χορηγήθηκε από έναν εγκεκριμένο πάροχο 
υπηρεσιών πιστοποίησης, ο οποίος περιλαμβάνεται στον κατάλογο εμπίστευσης που προβλέπεται 
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στην απόφαση 2009/767/ΕΚ και σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Κανονισμό (ΕΕ) 910/2014 και τις 
διατάξεις της Υ.Α. 56902/215 “Τεχνικές λεπτομέρειες και διαδικασίες λειτουργίας του Εθνικού 
Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ)» (ΦΕΚ Β 1924/02.06.2017) και να 
εγγραφούν στο ηλεκτρονικό σύστημα (ΕΣΗΔΗΣ- Διαδικτυακή πύλη www.promitheus.gov.gr) 
ακολουθώντας την διαδικασία εγγραφής του άρθρου 5 της ίδιας Υ.Α.  
Oι αλλοδαποί οικονοµικοί φορείς δεν έχουν την υποχρέωση να υπογράφουν τα δικαιολογητικά του 
παρόντος µε χρήση προηγµένης ηλεκτρονικής υπογραφής, αλλά µπορεί να τα αυθεντικοποιούν µε 
οποιονδήποτε άλλο πρόσφορο τρόπο, εφόσον στη χώρα προέλευσής τους δεν είναι υποχρεωτική η 
χρήση προηγµένης ψηφιακής υπογραφής σε διαδικασίες σύναψης δηµοσίων συµβάσεων. Στις 
περιπτώσεις αυτές η προσφορά συνοδεύεται µε υπεύθυνη δήλωση, στην οποία δηλώνεται ότι, στη 
χώρα προέλευσης δενπροβλέπεται η χρήση προηγµένης ψηφιακής υπογραφής ή ότι, στη χώρα 
προέλευσης δεν είναι υποχρεωτική η χρήση προηγµένης ψηφιακής υπογραφής  για την συµµετοχή σε 
διαδικασίες σύναψης δηµοσίων συµβάσεων 
2.4.2.2.Ο χρόνος υποβολής της προσφοράς και οποιαδήποτε ηλεκτρονική επικοινωνία μέσω του 
συστήματος βεβαιώνεται αυτόματα από το σύστημα με υπηρεσίες χρονοσήμανσης, σύμφωνα με 
τα οριζόμενα στο άρθρο 37 του ν. 4412/2016 και το άρθρο 9 της ως άνω Υπουργικής Απόφασης. 
Μετά  την  παρέλευση  της  καταληκτικής  ημερομηνίας  και  ώρας,  δεν  υπάρχει  η  δυνατότητα 
υποβολής προσφοράς στο Σύστημα. Σε περιπτώσεις τεχνικής αδυναμίας λειτουργίας του ΕΣΗΔΗΣ, 
η αναθέτουσα αρχή θα ρυθμίσει τα της συνέχειας του διαγωνισμού με σχετική ανακοίνωσή της. 
2.4.2.3. Οι οικονομικοί φορείς υποβάλλουν με την προσφορά τους τα ακόλουθα:  
(α)  έναν  (υπο)φάκελο  με  την  ένδειξη  «Δικαιολογητικά  Συμμετοχής  –Τεχνική  Προσφορά»  στον 
οποίο περιλαμβάνονται τα κατά περίπτωση απαιτούμενα δικαιολογητικά και η τεχνική προσφορά  
σύμφωνα με τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας και την παρούσα. 
(β)  έναν  (υπο)φάκελο με  την  ένδειξη   «Οικονομική Προσφορά»  στον  οποίο    περιλαμβάνεται  η 
οικονομική  προσφορά  του  οικονομικού  φορέα  και  τα  κατά  περίπτωση  απαιτούμενα 
δικαιολογητικά.  
Από  τον προσφέροντα σημαίνονται με χρήση του σχετικού πεδίου  του συστήματος  τα στοιχεία 
εκείνα της προσφοράς του που έχουν εμπιστευτικό χαρακτήρα6, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 
άρθρο  21  του  ν.  4412/16  .  Εφόσον  ένας  οικονομικός  φορέας  χαρακτηρίζει  πληροφορίες  ως 
εμπιστευτικές,  λόγω  ύπαρξης  τεχνικού  ή  εμπορικού  απορρήτου,  στη  σχετική  δήλωσή  του, 
αναφέρει  ρητά  όλες  τις  σχετικές  διατάξεις  νόμου  ή  διοικητικές  πράξεις  που  επιβάλλουν  την 
εμπιστευτικότητα της συγκεκριμένης πληροφορίας. 
Δεν  χαρακτηρίζονται  ως  εμπιστευτικές  πληροφορίες  σχετικά  με  τις  τιμές  μονάδος,  τις 
προσφερόμενες ποσότητες,  την οικονομική προσφορά και  τα στοιχεία  της  τεχνικής προσφοράς 
που χρησιμοποιούνται για την αξιολόγησή της. 
2.4.2.4.  Οι  οικονομικοί  φορείς  συντάσσουν  την  τεχνική  και  οικονομική  τους  προσφορά 
συμπληρώνοντας τις αντίστοιχες ειδικές ηλεκτρονικές φόρμες του συστήματος. Στην συνέχεια το 
σύστημα  παράγει  τα  σχετικά  ηλεκτρονικά  αρχεία  τα  οποία  υπογράφοντα  ηλεκτρονικά  και 
υποβάλλονται από τον προσφέροντα.  Τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην ειδική ηλεκτρονική 
φόρμα του συστήματος και του παραγόμενου ηλεκτρονικού αρχείου pdf (το οποίο θα υπογραφεί 
ηλεκτρονικά) πρέπει να ταυτίζονται. Σε αντίθετη περίπτωση το σύστημα παράγει σχετικό μήνυμα 
και ο προσφέρων καλείται να παράγει εκ νέου το ηλεκτρονικό αρχείο pdf] 
2.4.2.5.  Ο  χρήστης  ‐  οικονομικός  φορέας  υποβάλλει  τους  ανωτέρω  (υπο)φακέλους  μέσω  του 
Συστήματος, όπως περιγράφεται παρακάτω: 

                                                 
6 Πρβλ άρθρο 15, παρ. 1.2 της ως άνω υπουργικής απόφασης 
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Τα  στοιχεία  και  δικαιολογητικά  για  τη  συμμετοχή  του  οικονομικού  φορέα  στη  διαδικασία 
υποβάλλονται  από  αυτόν  ηλεκτρονικά  σε  μορφή  αρχείων  τύπου  .pdf  και  εφόσον  έχουν 
συνταχθεί/παραχθεί  από  τον  ίδιο,  φέρουν  εγκεκριμένη  προηγμένη  ηλεκτρονική  υπογραφή  ή 
προηγμένη ηλεκτρονική υπογραφή με χρήση εγκεκριμένων πιστοποιητικών, χωρίς να απαιτείται 
θεώρηση γνησίου της υπογραφής. 
Από  το  Σύστημα εκδίδεται ηλεκτρονική απόδειξη υποβολής προσφοράς,  η όποια αποστέλλεται 
στον οικονομικό φορέα με μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 
Εντός  τριών  (3)  εργασίμων  ημερών  από  την  ηλεκτρονική  υποβολή  των  ως  άνω  στοιχείων  και 
δικαιολογητικών  προσκομίζονται  υποχρεωτικά  από  τον  οικονομικό  φορέα  στην  αναθέτουσα 
αρχή, σε έντυπη μορφή και σε σφραγισμένο φάκελο, τα στοιχεία της ηλεκτρονικής   προσφοράς 
τα  οποία  απαιτείται  να  προσκομισθούν  σε  πρωτότυπη  μορφή  σύμφωνα  με  τον  ν.  4250/2014. 
Τέτοια  στοιχεία  και  δικαιολογητικά  είναι  ενδεικτικά  η  εγγυητική  επιστολή  συμμετοχής,  τα 
πρωτότυπα έγγραφα τα οποία έχουν εκδοθεί από ιδιωτικούς φορείς και δεν φέρουν επικύρωση 
από  δικηγόρο,  καθώς  και    τα  έγγραφα  που  φέρουν  τη  Σφραγίδα  της  Χάγης  (Apostille).Δεν 
προσκομίζονται  σε  έντυπη  μορφή  στοιχεία  και  δικαιολογητικά  τα  οποία  φέρουν  ηλεκτρονική 
υπογραφή, τα ΦΕΚ, τα τεχνικά φυλλάδια και όσα προβλέπεται από το ν. 4250/2014 ότι οι φορείς 
υποχρεούνται να αποδέχονται σε αντίγραφα των πρωτοτύπων. 
Οι υποψήφιοι θα πρέπει να καταθέσουν τα παραπάνω έντυπα της προσφοράς τους σε δύο 
αντίτυπα. Τα πρωτότυπα έγγραφα θα περιέχονται στον υποφάκελο κάθε προσφοράς στον οποίο 
αναγράφεται η ένδειξη «ΠΡΩΤΟΤΥΠΑ». Όλοι οι φάκελοι της προσφοράς θα περικλείονται στον 
κυρίως φάκελο της προσφοράς.Σε περίπτωση ύπαρξης διαφορών μεταξύ των αντιτύπων και των 
πρωτοτύπων εγγράφων της προσφοράς ισχύουν τα αναγραφόμενα στο αντίτυπο που φέρει την ένδειξη 
ΠΡΩΤΟΤΥΠΟ. 
Η    αναθέτουσα  αρχή  μπορεί  να  ζητεί    από  προσφέροντες  και  υποψήφιους  σε  οποιοδήποτε 
χρονικό  σημείο  κατά  την  διάρκεια  της  διαδικασίας,  να  υποβάλλουν  σε  έντυπη  μορφή  και  σε 
εύλογη  προθεσμία  όλα  ή  ορισμένα  δικαιολογητικά  και  στοιχεία    που  έχουν  υποβάλει 
ηλεκτρονικά,  όταν αυτό απαιτείται για την ορθή διεξαγωγή της διαδικασίας. 

2.4.3 Περιεχόμενα Φακέλου «Δικαιολογητικά Συμμετοχής‐ Τεχνική Προσφορά» 

2.4.3.1 Τα στοιχεία και δικαιολογητικά για την συμμετοχή των προσφερόντων στη διαγωνιστική 
διαδικασία περιλαμβάνουν:  
α)το Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο Σύμβασης (Ε.Ε.Ε.Σ.), όπως προβλέπεται στην παρ. 1 και 3 του 
άρθρου 79 και 79Α του ν. 4412/2016  . 
Οι προσφέροντες συμπληρώνουν το σχετικό πρότυπο ΕΕΕΣ  το οποίο έχει αναρτηθεί, σε μορφή 
αρχείων τύπου XML και PDF, στη διαδικτυακή πύλη www.promitheus.gov.gr του ΕΣΗΔΗΣ και 
αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της διακήρυξης (Παράρτημα ΙΙΙ).  
Οι ενώσεις οικονομικών φορέων που υποβάλλουν κοινή προσφορά, υποβάλλουν το ΕΕΕΣ για κάθε 
οικονομικό φορέα που συμμετέχει στην ένωση. 
β)Εγγυητική επιστολή συμμετοχήςσύμφωνα με το  άρθρο 72 του Ν.4412/2016 και υπέρ του 
συμμετέχοντος, ύψους  5.241,94€ εάν η προσφορά αφορά και στα δύο τμήματα, 3225,81€εάν η 
προσφορά αφορά και στο τμήμα 1 και 2016,13€ εάν αφορά στο τμήμα 2.  
γ)Νομιμοποιητικά έγγραφα & Παραστατικά εκπροσώπησης.  Για την απόδειξη της νόμιμης 
σύστασης και εκπροσώπησης, στις περιπτώσεις που ο οικονομικός φορέας είναι νομικό πρόσωπο, 
προσκομίζει τα κατά περίπτωση νομιμοποιητικά έγγραφα σύστασης και νόμιμης εκπροσώπησης (όπως 
καταστατικά, πιστοποιητικά μεταβολών, αντίστοιχα ΦΕΚ, συγκρότηση Δ.Σ. σε σώμα, σε περίπτωση 
Α.Ε., κλπ., ανάλογα με τη νομική μορφή του διαγωνιζομένου). Από τα ανωτέρω έγγραφα πρέπει να 
προκύπτουν η νόμιμη σύστασή του, όλες οι σχετικές τροποποιήσεις των καταστατικών, το/τα 
πρόσωπο/α που δεσμεύει/ουν νόμιμα την εταιρία κατά την ημερομηνία διενέργειας του διαγωνισμού 
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(νόμιμος εκπρόσωπος, δικαίωμα υπογραφής κλπ.), τυχόν τρίτοι, στους οποίους έχει χορηγηθεί εξουσία 
εκπροσώπησης, καθώς και η θητεία του/των ή/και των μελών του οργάνου διοίκησης/ νόμιμου 
εκπροσώπου. 
δ)ΕπικαιροποιημένηΥπεύθυνη Δήλωση Ι της παρ.4 του άρθρου 8 του ν.1599/1986(Α΄75), όπως 
εκάστοτε ισχύει, συμπληρωμένη σύμφωνα µε το Παράρτημα VII(δεν απαιτείται βεβαίωση του γνησίου 
της υπογραφής από αρμόδια διοικητική αρχή ή τα ΚΕΠ). Η ως άνω δήλωση, ανεξάρτητα από την 
αναγραφόμενη σε αυτήν ημερομηνία, αποκτά βεβαία χρονολογία µε την υποβολή της προσφοράς. Την 
υπεύθυνη δήλωση υποβάλλει ο νόμιμος εκπρόσωπος της εταιρείας. 
 
ε)ΕπικαιροποιημένηΥπεύθυνη Δήλωση ΙΙ της παρ.4 του άρθρου 8 του ν.1599/1986(Α΄75), όπως 
εκάστοτε ισχύει, συμπληρωμένη σύμφωνα µε το ΠαράρτημαVIII(δεν απαιτείται βεβαίωση του γνησίου 
της υπογραφής από αρμόδια διοικητική αρχή ή τα ΚΕΠ). Η ως άνω δήλωση, ανεξάρτητα από την 
αναγραφόμενη σε αυτήν ημερομηνία, αποκτά βεβαία χρονολογία µε την υποβολή της προσφοράς. Την 
υπεύθυνη δήλωση υποβάλλει ο νόμιμος εκπρόσωπος της εταιρείας. 
 
 
 
Αν η προσφορά υποβάλλεταιαπό ένωση προσώπων ή κοινοπραξία, τα ως άνωδικαιολογητικά θα 
πρέπει να υποβάλλονταιαυτοτελώςαπό κάθεέναμέλος της ένωσης ή κοινοπραξίας. 
2.4.3.2H τεχνική προσφορά θα πρέπει να καλύπτει όλες τις απαιτήσεις και τις προδιαγραφές που 
έχουν τεθεί από την αναθέτουσα αρχή με το κεφάλαιο “Απαιτήσεις‐Τεχνικές Προδιαγραφές” του 
Παραρτήματος ΙΙ της Διακήρυξης, περιγράφοντας ακριβώς πώς οι συγκεκριμένες απαιτήσεις και 
προδιαγραφές  πληρούνται.  Περιλαμβάνει  ιδίως  τα  έγγραφα  και  δικαιολογητικά,  βάσει  των 
οποίων  θα  αξιολογηθεί  η  καταλληλόλητα  των  προσφερόμενων  ειδών,  με  βάση  το  κριτήριο 
ανάθεσης, σύμφωνα με τα αναλυτικώς αναφερόμενα στο ως άνω Παράρτημα 
Η τεχνική προσφορά θα πρέπει επίσης να περιλαμβάνει: 

•  Δήλωση του χρόνου παράδοσης  και εγκατάσταση του συστήματος. 

•  Δήλωση του χρόνου εγγύησης των προσφερόμενων ειδών, 

•  Δήλωση  του  χρόνου  υποχρεωτικής  συντήρησης,  επισκευής,  παροχής  πληροφοριακού 

υλικού και παρακαταθήκης  γνήσιων ανταλλακτικών μετά την εγκατάσταση του συστήματος 

 Η τεχνική προσφορά πρέπει να συνοδεύεται από δήλωση του προσφέροντα για τη 
χώρα καταγωγής του τελικού προϊόντος που προσφέρουν. 

Στην ανωτέρω δήλωση, ο προσφέρων, εφόσον κατασκευάζει ο ίδιος το τελικό προϊόν, 
πρέπει να δηλώνει στην προσφορά του, την επιχειρηµατική µονάδα στην οποία θα 
κατασκευάσει το προσφερόµενο προϊόν, καθώς και τον τόπο εγκατάστασής της. 
Προσφορά στην οποία δεν θα υπάρχει η ανωτέρω δήλωση, θα απορρίπτεται ως 
απαράδεκτη. Όταν οι προσφέροντες δεν θα κατασκευάσουν οι ίδιοι το τελικό προϊόν, σε 
δική τους επιχειρηµατική µονάδα, στην προσφορά τους δηλώνουν την επιχειρηµατική 
µονάδα, στην οποία θα κατασκευαστεί το προσφερόµενο προϊόν και τον τόπο 
εγκατάστασής της. Επίσης, στην προσφορά τους πρέπει να επισυνάψουν και υπεύθυνη 
δήλωσή τους προς την Αναθέτουσα Αρχή ότι, η κατασκευή του τελικού προϊόντος θα γίνει 
από την επιχείρηση στην οποία ανήκει ή η οποία εκµεταλλεύεται ολικά ή µερικά τη 
µονάδα κατασκευής του τελικού προϊόντος και ότι ο νόµιµος εκπρόσωπος της 
επιχείρησης αυτής ή ο επίσηµος αντιπρόσωπός της έχει αποδεχθεί έναντί τους την 
εκτέλεση της συγκεκριµένης προµήθειας, σε περίπτωση κατακύρωσης στον προµηθευτή 
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υπέρ του οποίου έγινε η αποδοχή. Προσφορά στην οποία δεν θα υπάρχουν οι ανωτέρω 
δηλώσεις θα απορρίπτεται ως απαράδεκτη. 

Τέλος η τεχνική προσφορά θα πρέπει να περιλαμβάνει όλες τις δηλώσεις-βεβαιώσεις και όλα τα 
πιστοποιητικά που ζητούνται στο Παράρτημα Ι . 
 

Οι οικονομικοί φορείς αναφέρουν το  τμήμα της σύμβασης που προτίθενται να αναθέσουν υπό 
μορφή υπεργολαβίας σε τρίτους, καθώς και τους υπεργολάβους που προτείνουν. 

2.4.4 Περιεχόμενα  Φακέλου  «Οικονομική  Προσφορά»  /  Τρόπος  σύνταξης  και  υποβολής 
οικονομικών προσφορών 

Η  Οικονομική  Προσφορά  συντάσσεται  με  βάση  το  αναγραφόμενο  στην  παρούσα  κριτήριο 
ανάθεσης βάσει της τιμής) σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Παράρτημα  IVτης διακήρυξης:  
Α. Τιμές 
Η  τιμή  του  προς  προμήθεια  υλικούδίνεται  σε  ευρώ  ανά  μονάδα.  Επιπλέον  ο  προσφέρων  θα 
επισυνάψει στον (υπο)φάκελλο “οικονομική προσφορά” την οικονομική προσφορά του ψηφιακά 
υπογεγραμμένη  (σύμφωνα  με  το  υπόδειγμα  που  υπάρχει  στο  Παράρτημα  IV  της 
παρούσαςδιακήρυξης) σε μορφή pdf. 
Στην  τιμή περιλαμβάνονται οι υπέρτρίτωνκρατήσεις, ως και κάθεάλληεπιβάρυνση, σύμφωνα με 
την  κείμενηνομοθεσία,  μη  συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α.,  για  την  παροχή  των  υπηρεσιών  στον 
τόπο και με τον τρόπο που προβλέπεται στα έγγραφα της σύμβασης. 
Ως  απαράδεκτες  θα  απορρίπτονταιπροσφορές  στις  οποίες:  α)  δεν  δίνεταιτιμή  σε  ΕΥΡΩ  ή  που 
καθορίζεταισχέση ΕΥΡΩ προς ξένονόμισμα, β) δεν προκύπτει με σαφήνεια η προσφερόμενητιμή, 
με  την  επιφύλαξη  της  παρ.  4  του  άρθρου  102  του  ν.  4412/2016  και  γ)  η  τιμή  υπερβαίνει  τον 
προϋπολογισμό της σύμβασης 

2.4.5 Χρόνος ισχύος των προσφορών 

Οι υποβαλλόμενες προσφορές  ισχύουν  και  δεσμεύουν  τους οικονομικούς φορείς  για  διάστημα 
365 ημερών ή 12 μηνών από την επόμενη της ημερομηνίαςδιενέργειας του διαγωνισμού. 
Προσφορά  η  οποία  ορίζει  χρόνο  ισχύος  μικρότερο  από  τον  ανωτέρω  προβλεπόμενο 
απορρίπτεται. 
Η  ισχύς  της  προσφοράς  μπορεί  να  παρατείνεται  εγγράφως,  εφόσον  τούτο  ζητηθεί  από  την 
αναθέτουσα  αρχή,  πριν  από  τη  λήξη  της,  με  αντίστοιχη  παράταση  της  εγγυητικής  επιστολής 
συμμετοχής  σύμφωνα  με  τα  οριζόμενα  στο  άρθρο  72  παρ.  1  α  του  ν.  4412/2016  και  την 
παράγραφο  2.2.2.  της  παρούσας,  κατ'  ανώτατο  όριο  για  χρονικό  διάστημα  ίσο  με  την 
προβλεπόμενη ως άνω αρχική διάρκεια. 
Μετά τη λήξη και του παραπάνω ανώτατου ορίου χρόνου παράτασης ισχύος της προσφοράς, τα 
αποτελέσματα  της  διαδικασίας  ανάθεσης  ματαιώνονται,  εκτός  αν  η  αναθέτουσα  αρχή  κρίνει, 
κατά  περίπτωση,  αιτιολογημένα,  ότι  η  συνέχιση  της  διαδικασίας  εξυπηρετεί  το  δημόσιο 
συμφέρον, οπότε οι οικονομικοί φορείς που συμμετέχουν στη διαδικασία μπορούν να επιλέξουν 
είτε να παρατείνουν την προσφορά και την εγγύηση συμμετοχής τους, εφόσον τους ζητηθεί πριν 
την  πάροδο  του  ανωτέρω  ανώτατου  ορίου  παράτασης  της  προσφοράς  τους  είτε  όχι.  Στην 
τελευταία  περίπτωση,  η  διαδικασία  συνεχίζεται  με  όσους  παρέτειναν  τις  προσφορές  τους  και 
αποκλείονται οι λοιποί οικονομικοί φορείς. 
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2.4.6 Λόγοι απόρριψης προσφορών 

H  αναθέτουσα  αρχή  με  βάση  τα  αποτελέσματα  του  ελέγχου  και  της  αξιολόγησης  των 
προσφορών, απορρίπτει, σε κάθε περίπτωση, προσφορά: 
α) η οποία δεν υποβάλλεται εμπρόθεσμα, με τον τρόπο και με το περιεχόμενο που ορίζεται πιο 
πάνω  και  συγκεκριμένα  στις  παραγράφους  2.4.1  (Γενικοί  όροι  υποβολής  προσφορών),  2.4.2. 
(Χρόνος  και  τρόπος  υποβολής  προσφορών),  2.4.3.  (Περιεχόμενο  φακέλων  δικαιολογητικών 
συμμετοχής, τεχνικής προσφοράς), 2.4.4. (Περιεχόμενο φακέλου οικονομικής προσφοράς, τρόπος 
σύνταξης  και  υποβολής  οικονομικών  προσφορών)  ,  2.4.5.  (Χρόνος  ισχύος  προσφορών),  3.1. 
(Αποσφράγιση  και  αξιολόγηση  προσφορών),  3.2  (Πρόσκληση  υποβολής  δικαιολογητικών 
προσωρινού αναδόχου) της παρούσας,  
β)  η  οποία  περιέχει  ατέλειες,  ελλείψεις,  ασάφειες  ή  σφάλματα,  εφόσον  αυτά  δεν  επιδέχονται 
συμπλήρωση  ή  διόρθωση  ή  εφόσον  επιδέχονται  συμπλήρωση  ή  διόρθωση,  δεν  έχουν 
αποκατασταθεί  κατά  την  αποσαφήνιση  και  την  συμπλήρωσή  της  σύμφωνα με  την  παράγραφο 
3.1.1. της παρούσης διακήρυξης, 
γ)  για  την  οποία  ο  προσφέρων  δεν  έχει  παράσχει  τις  απαιτούμενες  εξηγήσεις,  εντός  της 
προκαθορισμένης  προθεσμίας  ή  η  εξήγηση  δεν  είναι  αποδεκτή  από  την  αναθέτουσα  αρχή 
σύμφωνα με την παράγραφο 3.1.1. της παρούσας και το άρθρο 102 του ν. 4412/2016, 
δ) η οποία είναι εναλλακτική προσφορά,  
ε)  η  οποία  υποβάλλεται  από  έναν  προσφέροντα  που  έχει  υποβάλλει  δύο  ή  περισσότερες 
προσφορές..  Ο  περιορισμός  αυτός  ισχύει,  υπό  τους  όρους  της  παραγράφου  2.2.3.4  περ.γ  της 
παρούσας  (  περ.  γ΄  της  παρ. 4  του άρθρου73  του  ν. 4412/2016)  και  στην περίπτωση  ενώσεων 
οικονομικών  φορέων  με  κοινά  μέλη,  καθώς  και  στην  περίπτωση  οικονομικών  φορέων  που 
συμμετέχουν είτε αυτοτελώς είτε ως μέλη ενώσεων. 
ζ) η οποία είναι υπό αίρεση, 
η) η οποία θέτει όρο αναπροσαρμογής,  
θ) η οποία παρουσιάζει ελλείψεις ως προς τα δικαιολογητικά που ζητούνται από τα έγγραφα της 
παρούσης  διακήρυξης  και  αποκλίσεις  ως  προς  τους  όρους  και  τις  τεχνικές  προδιαγραφές  της 
σύμβασης. 
ι) ο χρόνος ισχύος Προσφοράς μικρότερος από το ζητούμενο. 
ια) ο χρόνος παράδοσης Έργου μεγαλύτερος από τον προβλεπόμενο. 
Ιβ)  προσφορά  που  είναι  αόριστη,  ανεπίδεκτη  εκτίμησης,  υπό  αίρεση  ή/και  δεν  προκύπτει  με 
σαφήνεια η προσφερόμενη τιμή. 
ιγ) προσφορά που δεν καλύπτει πλήρως απαράβατους όρους της Διακήρυξης. 
ιδ)  προσφορά  που  παρουσιάζει  ουσιώδεις  αποκλίσεις  από  τους  όρους  και  τις  τεχνικές 
προδιαγραφές της Διακήρυξης.  
ιε)  προσφορά  που  η  προσφερόμενη  εγγύηση  είναι  μικρότερης  χρονικής  διάρκειας  από  την 
ελάχιστη  ζητούμενη,  δεν  διαρκεί  ακέραιο  αριθμό  ετών  και  δεν  καλύπτει  το  σύνολο  της 
προσφερόμενης λύσης. 
ιστ)  προσφορά  που  δεν  συνοδεύεται  από  τη  νόμιμη  εγγυητική  επιστολή  συμμετοχής  στο 
διαγωνισμό. 
Ιζ)  προσφορά  που  αφορά  μόνο  σε  μέρος  των  τμημάτων  και  δεν  καλύπτει  το  σύνολο  των 
ζητούμενων υπηρεσιών/προϊόντων του τμήματος ή των τμημάτων. 
ιη) υπερβολικά χαμηλή Οικονομική Προσφορά: Το συγκριτικό κόστος της χαμηλότερης αποδεκτής 
Οικονομικής  Προσφοράς  υπερβαίνει  το  όριο  του  75%  της  διαμέσου  (median)  του  συγκριτικού 
κόστους των αποδεκτών Οικονομικών Προσφορών. 
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Πριν  την απόρριψη μιας  τέτοιας Προσφοράς θα  ζητείται από  τον υποψήφιο Ανάδοχο  έγγραφη 
αιτιολόγηση  της  ανάλυσης  της  Οικονομικής  Προσφοράς  (π.χ.  σχετικά  με  την  οικονομία  της 
μεθόδου παροχής υπηρεσίας / τις επιλεγείσες τεχνικές λύσεις / τις εξαιρετικά ευνοϊκές συνθήκες 
υπό τις οποίες ο υποψήφιος Ανάδοχος θα παράσχει την υπηρεσία / την πρωτοτυπία / καινοτομία 
της  προτεινόμενης  λύσης).  Εάν  και  μετά  την  παροχή  της  ανωτέρω  αιτιολόγησης  οι 
προσφερόμενες τιμές κριθούν ως υπερβολικά χαμηλές, η Προσφορά θα απορρίπτεται.  
ιθ)  προσφορά η οποία  εμφανίζει οποιοδήποτε στοιχείο  του προσφερομένου κόστους σε  είδος, 
προϊόν ή υπηρεσία (εκτός εάν ρητά απαιτείται από τη Διακήρυξη), ή σε μερικό ή γενικό σύνολο 
σε άλλο μέρος πλην των αντιτύπων της Οικονομικής Προσφοράς. 
 
Η Αναθέτουσα Αρχή επιφυλάσσεται του δικαιώματος να απορρίψει, ανεξάρτητα από το στάδιο 
που  βρίσκεται  ο  Διαγωνισμός,  Προσφορά  υποψηφίου  Αναδόχου  για  την  οποία  προκύπτει  ότι 
συντρέχουν λόγοι απόρριψης ή λόγοι αποκλεισμού, του Υποψηφίου, σύμφωνα με τα οριζόμενα 
στην παρούσα 
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3.  ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ‐ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 

3.1  Αποσφράγιση και αξιολόγηση προσφορών 

3.1.1 Ηλεκτρονική αποσφράγιση προσφορών 

Το  πιστοποιημένο  στο  ΕΣΗΔΗΣ,  για  την  αποσφράγιση  των    προσφορών    αρμόδιο  όργανο  της 
Αναθέτουσας  Αρχής  (Επιτροπή  Διαγωνισμού),  προβαίνει  στην  έναρξη  της  διαδικασίας 
ηλεκτρονικής  αποσφράγισης  των  φακέλων  των  προσφορών,  κατά  το  άρθρο  100  του  ν. 
4412/2016, ακολουθώντας τα εξής στάδια: 

 Ηλεκτρονική  Αποσφράγιση  του  (υπό)φακέλου  «Δικαιολογητικά  Συμμετοχής‐Τεχνική 
Προσφορά» την.....και ώρα...... 

 Ηλεκτρονική  Αποσφράγιση  του  (υπό)φακέλου  «Οικονομική  Προσφορά»,  κατά  την 
ημερομηνία και ώρα που θα ορίσει η αναθέτουσα αρχή  

 Ηλεκτρονική Αποσφράγιση  του  (υπό)φακέλου «Δικαιολογητικά προσωρινού αναδόχου», 
κατά την ημερομηνία και ώρα που θα ορίσει η αναθέτουσα αρχή  

Με  την  αποσφράγιση  των  ως  άνω  φακέλων,  ανά  στάδιο,  κάθε  προσφέρων  που  συνεχίζει  σε 
επόμενο στάδιο αποκτά πρόσβαση στις  λοιπές προσφορές και  τα υποβληθέντα δικαιολογητικά 
τους, με την επιφύλαξη των πτυχών εκείνων της κάθε προσφοράς που έχουν χαρακτηρισθεί ως 
εμπιστευτικές. 
Η  αναθέτουσα  αρχή  μπορεί  να  καλέσει  τους  οικονομικούς  φορείς  να  συμπληρώσουν  ή  να 
διευκρινίσουν  τα  έγγραφα  ή  δικαιολογητικά  που  έχουν  υποβληθεί,  ή  να  διευκρινίσουν  το 
περιεχόμενο  της  τεχνικής  ή  οικονομικής  προσφοράς  τους,  σύμφωνα  με  το  άρθρο  102  του  ν. 
4412/2016. 

3.1.2 Αξιολόγηση προσφορών 

Μετά την κατά περίπτωση ηλεκτρονική αποσφράγιση των προσφορών η Αναθέτουσα Αρχή 
προβαίνει στην αξιολόγηση αυτών μέσω των αρμόδιων πιστοποιημένων στο Σύστημα οργάνων της, 
εφαρμοζόμενων κατά τα λοιπά των κειμένων διατάξεων. 
Ειδικότερα : 
α) το αρμόδιο γνωμοδοτικό όργανο καταχωρεί όσους υπέβαλαν προσφορές, καθώς και τα 
υποβληθέντα αυτών δικαιολογητικά και τα αποτελέσματα του ελέγχου αυτών σε πρακτικό, το 
οποίο υπογράφεται από τα μέλη του οργάνου. 
β) Στη συνέχεια το αρμόδιο γνωμοδοτικό όργανο προβαίνει στην αξιολόγηση μόνο των τεχνικών 
προσφορών των προσφερόντων, των οποίων τα δικαιολογητικά συμμετοχής έκρινε πλήρη. Η 
αξιολόγηση γίνεται σύμφωνα με τους όρους της παρούσας και συντάσσεται πρακτικό για την 
απόρριψη όσων τεχνικών προσφορών δεν πληρούν τους όρους και τις απαιτήσεις των τεχνικών 
προδιαγραφών και την αποδοχή όσων τεχνικών προσφορών αντίστοιχα πληρούν τα ανωτέρω. 
Για την αξιολόγηση των δικαιολογητικών συμμετοχής και των τεχνικών προσφορών μπορεί να 
συντάσσεται ενιαίο πρακτικό,  το οποίο κοινοποιείται από το ως άνω όργανο, μέσω της 
λειτουργικότητας της «Επικοινωνίας», μόνο στην αναθέτουσα αρχή, προκειμένου η τελευταία να 
ορίσει την ημερομηνία και ώρα αποσφράγισης του (υπο)φακέλου των οικονομικών προσφορών. 
γ) Μετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης, σύμφωνα με τα ανωτέρω, αποσφραγίζονται, κατά την 
ημερομηνία και ώρα που ορίζεται στην ειδική πρόσκληση οι  φάκελοι όλων των υποβληθεισών 
οικονομικών προσφορών. 
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δ) Το αρμόδιο γνωμοδοτικό όργανο προβαίνει στην αξιολόγηση των οικονομικών προσφορών των 
προσφερόντων, των οποίων τις τεχνικές προσφορές και τα δικαιολογητικά συμμετοχής έκρινε 
πλήρη και σύμφωνα με τους όρους και τις απαιτήσεις της παρούσας και συντάσσει πρακτικό στο 
οποίο εισηγείται αιτιολογημένα την αποδοχή ή απόρριψή τους, την κατάταξη των προσφορών και 
την ανάδειξη του προσωρινού αναδόχου. Το εν λόγω πρακτικό κοινοποιείται από το ως άνω 
όργανο, μέσω της λειτουργικότητας της «Επικοινωνίας», στην αναθέτουσα αρχή προς έγκριση. 
Εάν οι προσφορές φαίνονται ασυνήθιστα χαμηλές σε σχέση με το αντικείμενο της σύμβασης, η 
αναθέτουσα αρχή απαιτεί από τους οικονομικούς φορείς να εξηγήσουν την τιμή ή το κόστος που 
προτείνουν στην προσφορά τους, εντός αποκλειστικής προθεσμίας, κατά ανώτατο όριο δέκα (10) 
ημερών από την κοινοποίηση της σχετικής πρόσκλησης. Στην περίπτωση αυτή εφαρμόζονται τα 
άρθρα 88 και 89 ν. 4412/2016.  
Στην περίπτωση ισότιμων προσφορών η αναθέτουσα αρχή επιλέγει τον ανάδοχο με κλήρωση 
μεταξύ των οικονομικών φορέων που υπέβαλαν ισότιμες προσφορές. Η κλήρωση γίνεται ενώπιον 
της Επιτροπής του Διαγωνισμού και παρουσία των οικονομικών φορέων που υπέβαλαν τις ισότιμες 
προσφορές.   
Στη συνέχεια εκδίδεται από την αναθέτουσα αρχή μια απόφαση, με την οποία επικυρώνονται 
τα αποτελέσματα  όλων των ανωτέρω σταδίων («Δικαιολογητικά Συμμετοχής», «Τεχνική 
Προσφορά» και «Οικονομική Προσφορά»), η οποία κοινοποιείται με επιμέλεια αυτής στους 
προσφέροντες μέσω της λειτουργικότητας της «Επικοινωνίας» του συστήματος ΕΣΗΔΗΣ. 
Κατά της ανωτέρω απόφασης χωρεί προδικαστική προσφυγή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 
άρθρο 3.4 της παρούσας. 

3.2  Πρόσκληση  υποβολής  δικαιολογητικών  προσωρινού  αναδόχου  ‐  Δικαιολογητικά 
προσωρινού αναδόχου 

Μετά την αξιολόγηση των προσφορών, η αναθέτουσα αρχή αποστέλλει σχετική ηλεκτρονική  
πρόσκληση μέσω του συστήματος στον προσφέροντα, στον οποίο πρόκειται να γίνει η 
κατακύρωση («προσωρινό ανάδοχο»), και τον καλεί να υποβάλει εντός προθεσμίας, δέκα (10) 
ημερών από την κοινοποίηση της σχετικής  ειδοποίησης σε αυτόν, τα πρωτότυπα ή αντίγραφα που 
εκδίδονται, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 1 του ν. 4250/2014 (Α΄ 74), και άρθρου 80 παρ. 
13 του ν. 4412/2016 όλων των δικαιολογητικών  που περιγράφονται στην παράγραφο 2.2.9.2. της 
παρούσας διακήρυξης 
Τα εν λόγω δικαιολογητικά, υποβάλλονται από τον προσφέροντα («προσωρινό ανάδοχο»), 
ηλεκτρονικά μέσω του συστήματος, σε μορφή αρχείων pdf και προσκομίζονται κατά περίπτωση 
από αυτόν εντός τριών (3) εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία υποβολής τους. Όταν 
υπογράφονται από τον ίδιο φέρουν ηλεκτρονική υπογραφή.  
Με την παραλαβή των ως άνω δικαιολογητικών, το σύστημα εκδίδει επιβεβαίωση της παραλαβής 
τους και αποστέλλει ενημερωτικό ηλεκτρονικό μήνυμα σ’ αυτόν στον οποίο πρόκειται να γίνει η 
κατακύρωση. 
Αν δεν προσκοµισθούν τα παραπάνω δικαιολογητικά ή υπάρχουν ελλείψεις σε αυτά που 
υπoβλήθηκαν και ο προσωρινός ανάδοχος υποβάλει εντός της προθεσµίας της παραγράφου 1 
αίτηµα προς το αρµόδιο όργανο αξιολόγησης για την παράταση της προθεσµίας υποβολής, το 
οποίο συνοδεύεται µε αποδεικτικά έγγραφα από τα οποία να αποδεικνύεται ότι, έχει αιτηθεί 
την χορήγηση των δικαιολογητικών, η αναθέτουσα αρχή παρατείνει την προθεσµία υποβολής 
των δικαιολογητικών για όσο χρόνο απαιτηθεί για την χορήγηση των δικαιολογητικών από τις 
αρµόδιεςαρχές.  
Όσοι δεν έχουν αποκλειστεί οριστικά λαμβάνουν γνώση των παραπάνω δικαιολογητικών που 
κατατέθηκαν. 
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Απορρίπτεται η προσφορά του προσωρινού αναδόχου, καταπίπτει υπέρ της αναθέτουσας αρχής η 
εγγύηση συμμετοχής του και η κατακύρωση γίνεται στον προσφέροντα που υπέβαλε την αμέσως 
επόμενη πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά, τηρουμένης της ανωτέρω 
διαδικασίας, εάν: 
i)  κατά τον έλεγχο των παραπάνω δικαιολογητικών διαπιστωθεί ότι τα στοιχεία που δηλώθηκαν με 
το Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο Σύμβασης είναι ψευδή ή ανακριβή, ή  
ii)  δεν υποβληθούν στο προκαθορισμένο χρονικό διάστημα τα απαιτούμενα πρωτότυπα ή 
αντίγραφα των παραπάνω δικαιολογητικών ή  
iii) από τα δικαιολογητικά που προσκομίσθηκαν νομίμως και εμπροθέσμως, δεν αποδεικνύονται οι 
όροι και οι προϋποθέσεις συμμετοχής σύμφωνα με τα άρθρα 2.2.3 (λόγοι αποκλεισμού) και 2.2.4 
έως 2.2.8 (κριτήρια ποιοτικής επιλογής) της παρούσας,  
Σε περίπτωση έγκαιρης και προσήκουσας ενημέρωσης της αναθέτουσας αρχής για μεταβολές στις 
προϋποθέσεις τις οποίες ο προσωρινός ανάδοχος είχε δηλώσει με το Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο 
Σύμβασης ότι πληροί, οι οποίες επήλθαν ή για τις οποίες έλαβε γνώση μετά την δήλωση και μέχρι 
την ημέρα της έγγραφης ειδοποίησης για την προσκόμιση των δικαιολογητικών προσωρινού 
αναδόχου (οψιγενείς μεταβολές), δεν καταπίπτει υπέρ της αναθέτουσας αρχής η εγγύηση 
συμμετοχής του.  
Αν κανένας από τους προσφέροντες δεν υποβάλλει αληθή ή ακριβή δήλωση ή δεν προσκομίσει ένα 
ή περισσότερα από τα απαιτούμενα δικαιολογητικά ή δεν αποδείξει ότι πληροί τα κριτήρια 
ποιοτικής επιλογής σύμφωνα με τις παραγράφους 2.2.4 -2.2.8 της παρούσας διακήρυξης, η 
διαδικασία ματαιώνεται.  
Η διαδικασία ελέγχου των παραπάνω δικαιολογητικών ολοκληρώνεται με τη σύνταξη πρακτικού 
από την Επιτροπή του Διαγωνισμού, στο οποίο αναγράφεται η τυχόν συμπλήρωση των 
δικαιολογητικών και τη διαβίβαση του φακέλου στο αποφαινόμενο όργανο της αναθέτουσας αρχής 
για τη λήψη απόφασης είτε για την κατακύρωση της σύμβασης είτε για τη ματαίωση της 
διαδικασίας είτε για την κήρυξη του προσωρινού αναδόχου ως εκπτώτου. 
Τα αποτελέσματα του ελέγχου των παραπάνω δικαιολογητικών και της εισήγησης της Επιτροπής 
επικυρώνονται με την απόφαση κατακύρωσης. 

3.3  Κατακύρωση ‐ σύναψη σύμβασης 

Η αναθέτουσα αρχή κοινοποιεί την απόφαση κατακύρωσης, μαζί με αντίγραφο όλων των 
πρακτικών της διαδικασίας ελέγχου και αξιολόγησης των προσφορών, σε κάθε προσφέροντα  που 
δεν έχει αποκλειστεί οριστικά,σύμφωνα με το άρθρο 100 του ν. 4412/2016, εκτός από τον 
προσωρινό ανάδοχο, ηλεκτρονικά μέσω του συστήματος.   
Η εν λόγω απόφαση αναφέρει την προθεσμία για την αναστολή της σύναψης της σύμβασης 
σύμφωνα με την επόμενη παράγραφο 3.4.  
Η απόφαση κατακύρωσης δεν παράγει τα έννοµα αποτελέσµατά της, εφόσον η αναθέτουσα 
αρχή δεν την κοινοποίησε σε όλους τους προσφέροντες που δεν έχουν αποκλειστεί οριστικά. 
Τα έννομα αποτελέσματα της απόφασης κατακύρωσης και ιδίως η σύναψη της σύμβασης 
επέρχονται εφόσον συντρέξουν σωρευτικά τα κάτωθι: 
α)παρέλθει άπρακτη η προθεσµία άσκησης προδικαστικής προσφυγής ή σε περίπτωση άσκησης, 
παρέλθει άπρακτη η προθεσµία άσκησης αίτησης αναστολής κατά της απόφασης της Α.Ε.Π.Π. και 
σε περίπτωση άσκησης αίτησης αναστολής κατά της απόφασης της Α.Ε.Π.Π., εκδοθεί απόφαση επί 
της αίτησης, µε την επιφύλαξη της χορήγησης προσωρινής διαταγής, σύµφωνα µε τα οριζόµενα 
στο τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 4 του άρθρου 372 
β) (δεν αφορά στην παρούσα προκήρυξη) ολοκλήρωση του προσυμβατικού ελέγχου από το 
Ελεγκτικό Συνέδριο, σύμφωνα με τα άρθρα 5 και 36 του ν. 4129/2013,   
γ) κοινοποίηση της απόφασης κατακύρωσης στον προσωρινό ανάδοχο,  εφόσον αυτός υποβάλει 
μετά από σχετική πρόσκληση υπεύθυνη δήλωση που υπογράφεται κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 
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79Α στην οποία θα δηλώνεται ότι δεν έχουν επέλθει στο πρόσωπό του οψιγενείς μεταβολές κατά 
την έννοια του άρθρου 104 του ν. 4412/2016 και μόνον στην περίπτωση του προσυμβατικού 
ελέγχου ή της άσκησης προδικαστικής προσφυγής και ενδίκων μέσων κατά της απόφασης 
κατακύρωσης, έπειτα από σχετική πρόσκληση . 
Η αναθέτουσα αρχή προσκαλεί τον ανάδοχο να προσέλθει για υπογραφή του 
συμφωνητικού,θέτοντάς του προθεσμία που δε μπορεί να υπερβαίνει τις είκοσι (20) ημέρες από την 
κοινοποίηση της σχετικής ειδικής πρόσκλησης. Το συμφωνητικό έχει αποδεικτικό χαρακτήρα.  
Στην περίπτωση που ο ανάδοχος δεν προσέλθει να υπογράψει το ως άνω συμφωνητικό μέσα στην 
τεθείσα προθεσμία, κηρύσσεται έκπτωτος, καταπίπτει υπέρ της αναθέτουσας αρχής η εγγυητική 
επιστολή συμμετοχής του και η κατακύρωση, με την ίδια διαδικασία, γίνεται στον προσφέροντα 
που υπέβαλε την  αμέσως επόμενη πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά.  

3.4  Προδικαστικές Προσφυγές ‐ Προσωρινή Δικαστική Προστασία 

Κάθε ενδιαφερόμενος, ο οποίος έχει ή είχε συμφέρον να του ανατεθεί η συγκεκριμένη σύμβαση 
και  έχει  ή  είχε  υποστεί  ή  ενδέχεται  να  υποστεί  ζημία  από  εκτελεστή  πράξη  ή  παράλειψη  της 
αναθέτουσας αρχής κατά παράβαση της νομοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της εσωτερικής 
νομοθεσίας, δικαιούται να ασκήσει προδικαστική προσφυγή ενώπιον της ΑΕΠΠ κατά της σχετικής 
πράξης  ή  παράλειψης  της  αναθέτουσας  αρχής,  προσδιορίζοντας  ειδικώς  τις  νομικές  και 
πραγματικές αιτιάσεις  που δικαιολογούν  το αίτημά  του.  Σε περίπτωση προσφυγής  κατά πράξη 
της  αναθέτουσας  αρχής  η  προθεσμία  για  την  άσκηση  της  προδικαστικής  προσφυγής  είναι  (α) 
δέκα  (10)  ημέρες  από  την  κοινοποίηση  της  προσβαλλόμενης  πράξης  στον  ενδιαφερόμενο 
οικονομικό  φορέα  αν  η  πράξη  κοινοποιήθηκε  με  ηλεκτρονικά  μέσα  ή  τηλεομοιοτυπία  ή  (β) 
δεκαπέντε  (15)  ημέρες  από  την  κοινοποίηση  της  προσβαλλόμενης  πράξης  σε  αυτόν  αν 
χρησιμοποιήθηκαν  άλλα  μέσα  επικοινωνίας,  άλλως    γ)  δέκα  (10)  ημέρες  από  την  πλήρη, 
πραγματική ή τεκμαιρόμενη, γνώση της πράξης που βλάπτει τα συμφέροντα του ενδιαφερόμενου 
οικονομικού φορέα. Ειδικά για την άσκηση προσφυγής κατά προκήρυξης, η πλήρης γνώση αυτής 
τεκμαίρεται  μετά  την  πάροδο  δεκαπέντε  (15)  ημερών  από  τη  δημοσίευση  στο  ΚΗΜΔΗΣ.  Σε 
περίπτωση  παράλειψης,  η  προθεσμία  για  την  άσκηση  της  προδικαστικής  προσφυγής  είναι 
δεκαπέντε (15) ημέρες από την επομένη της συντέλεσης της προσβαλλόμενης παράλειψης. 
Η  προδικαστική  προσφυγή  κατατίθεται  ηλεκτρονικά  μέσω  της  λειτουργικότητας «Επικοινωνία» 
του ΕΣΗΔΗΣ στον ηλεκτρονικό τόπο του διαγωνισμού, επιλέγοντας κατά περίπτωση την ένδειξη 
«Προδικαστική  Προσφυγή»  και  επισυνάπτοντας  το  σχετικό  έγγραφο  σε  μορφή  ηλεκτρονικού 
αρχείου  PortableDocumentFormat  (PDF),  το  οποίο  φέρει  εγκεκριμένη  προηγμένη  ηλεκτρονική 
υπογραφή ή προηγμένη ηλεκτρονική υπογραφή με χρήση εγκεκριμένων πιστοποιητικών 
Για  το  παραδεκτό  της  άσκησης  της  προδικαστικής  προσφυγής  κατατίθεται  παράβολο  από  τον 
προσφεύγοντα υπέρ του Δημοσίου, κατά τα ειδικά οριζόμενα στο άρθρο 363 του ν. 4412/2016, 
το  οποίο  επιστρέφεται  στον  προσφεύγοντα  σε  περίπτωση  ολικής  ή  μερικής  αποδοχής  της 
προσφυγής  του  ή  σε  περίπτωση  που  πριν  την  έκδοση  της  απόφασης  της  ΑΕΠΠ  επί  της 
προσφυγής,  η  αναθέτουσα  αρχή  ανακαλεί  την  προσβαλλόμενη  πράξη  ή  προβαίνει  στην 
οφειλόμενη ενέργεια.  
Η  προθεσμία  για  την  άσκηση  της  προδικαστικής  προσφυγής  και  η  άσκησή  της  κωλύουν  τη 
σύναψη  της  σύμβασης  επί  ποινή  ακυρότητας,  κατά  τα  οριζόμενα  στο  άρθρο  364  του  ν. 
4412/2016. Κατά τα λοιπά, η άσκηση της προδικαστικής προσφυγής δεν κωλύει την πρόοδο της 
διαγωνιστικής διαδικασίας, εκτός αν ζητηθούν προσωρινά μέτρα προστασίας κατά το άρθρο 366 
του ν.4412/2016. 
Οι αναθέτουσες αρχές μέσω της λειτουργίας της «Επικοινωνίας» του ΕΣΗΔΗΣ: 
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• κοινοποιούν την προσφυγή σε κάθε ενδιαφερόμενο τρίτο σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην 
περ. α του πρώτου εδαφίου της παρ.1 του αρ. 365 του ν. 4412/2016. 
•  διαβιβάζουν  στην  Αρχή  Εξέτασης Προδικαστικών Προσφυγών  (ΑΕΠΠ)  τα  προβλεπόμενα  στην 
περ. β του πρώτου εδαφίου της παρ. 1 του αρ. 365 του ν. 4412/2016. 
Η ΑΕΠΠ αποφαίνεται αιτιολογημένα επί της βασιμότητας των προβαλλόμενων πραγματικών και 
νομικών  ισχυρισμών  της  προσφυγής  και  των  ισχυρισμών  της  αναθέτουσας  αρχής  και,  σε 
περίπτωση παρέμβασης, των ισχυρισμών του παρεμβαίνοντος και δέχεται (εν όλω ή εν μέρει) ή 
απορρίπτει την προσφυγή με απόφασή της, η οποία εκδίδεται μέσα σε αποκλειστική προθεσμία 
είκοσι (20) ημερών από την ημέρα εξέτασης της προσφυγής. 
Οι χρήστες ‐ οικονομικοί φορείς ενημερώνονται για την αποδοχή ή την απόρριψη της προσφυγής 
από την ΑΕΠΠ. 
Η  άσκηση  της  ως  άνω  προδικαστικής  προσφυγής  αποτελεί  προϋπόθεση  για  την  άσκηση  των 
ένδικων βοηθημάτων  της αίτησης αναστολής και της αίτησης ακύρωσης του άρθρου 372 του ν. 
4412/2016 κατά των εκτελεστών πράξεων ή παραλείψεων των αναθετουσών αρχών. 
Η αίτηση αναστολής κατατίθεται στο αρμόδιο δικαστήριο μέσα σε προθεσμία δέκα (10) ημερών 
από την έκδοση της απόφασης επί της προδικαστικής προσφυγής. Για την άσκηση της αιτήσεως 
αναστολής  κατατίθεται  παράβολο,  κατά  τα  ειδικότερα οριζόμενα στο άρθρο 372  παρ. 4  του  ν. 
4412/2016. 
Η  άσκηση  αίτησης  αναστολής  κωλύει  τη  σύναψη  της  σύμβασης,  εκτός  εάν  με  την  προσωρινή 
διαταγή ο αρμόδιος δικαστής αποφανθεί διαφορετικά. 

3.5  Ματαίωση Διαδικασίας 

Η  αναθέτουσα  αρχή  ματαιώνει  ή  δύναται  να  ματαιώσει  εν  όλω  ή  εν  μέρει  αιτιολογημένα  τη 
διαδικασία ανάθεσης,  για  τους  λόγους  και υπό  τους όρους  του άρθρου 106  του  ν. 4412/2016, 
μετά από γνώμη της αρμόδιας Επιτροπής του Διαγωνισμού. Επίσης, αν διαπιστωθούν σφάλματα 
ή παραλείψεις σε οποιοδήποτε στάδιο της διαδικασίας ανάθεσης, μπορεί, μετά από γνώμη του 
αρμόδιου  οργάνου,  να  ακυρώσει  μερικώς  τη  διαδικασία  ή  να  αναμορφώσει  ανάλογα  το 
αποτέλεσμά  της  ή  να  αποφασίσει  την  επανάληψή  της  από  το  σημείο  που  εμφιλοχώρησε  το 
σφάλμα ή η παράλειψη.  
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4.  ΟΡΟΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

4.1  Εγγυήσεις  καλής εκτέλεσης και  προκαταβολής 

Εγγύηση καλής εκτέλεσης και εγγύηση προκαταβολής  
Για την υπογραφή της σύμβασης απαιτείται η παροχή εγγύησης καλής εκτέλεσης, σύμφωνα με το 
άρθρο 72 παρ. 1 β) του ν. 4412/2016, το ύψος της οποίας ανέρχεται σε ποσοστό 5% επί της αξίας 
της σύμβασης, εκτός ΦΠΑ, και κατατίθεται πριν ή κατά την υπογραφή της σύμβασης.  
Η  εγγύηση  καλής  εκτέλεσης,  προκειμένου  να  γίνει  αποδεκτή  ,  πρέπει  να  περιλαμβάνει  κατ' 
ελάχιστον  τα  αναφερόμενα  στην  παράγραφο  2.1.5.  στοιχεία  της  παρούσας  και  επιπλέον  τον 
αριθμό και τον τίτλο της σχετικής σύμβασης. Το περιεχόμενό της είναι σύμφωνο με το υπόδειγμα 
που  περιλαμβάνεται  στο  Παράρτημα  Vτης  Διακήρυξης  και  τα  οριζόμενα  στο  άρθρο  72  του  ν. 
4412/2016. 
Η εγγύηση καλής εκτέλεσης της σύμβασης καλύπτει συνολικά και χωρίς διακρίσεις την εφαρμογή 
όλων των όρων της σύμβασης και κάθε απαίτηση της αναθέτουσας αρχής έναντι του αναδόχου, 
συμπεριλαμβανομένης τυχόν ισόποσης προς αυτόν προκαταβολής. 
Σε  περίπτωση  τροποποίησης  της  σύμβασης  κατά  την  παράγραφο  4.5,  η  οποία  συνεπάγεται 
αύξηση  της  συμβατικής  αξίας,  ο  ανάδοχος  είναι  υποχρεωμένος  να  καταθέσει  πριν  την 
τροποποίηση, συμπληρωματική εγγύηση το ύψος της οποίας ανέρχεται σε ποσοστό 5% επί του 
ποσού της αύξησης, εκτός ΦΠΑ.  
Η εγγύηση καλής εκτέλεσης καταπίπτει σε περίπτωση παράβασης των όρων της σύμβασης, όπως 
αυτή ειδικότερα ορίζει.  
Στην περίπτωση χορήγησης προκαταβολής, μεγαλύτερου ύψους από αυτό που καλύπτεται με την 
εγγύηση καλής εκτέλεσης προσκομίζεται από τον ανάδοχο εγγύησης προκαταβολής,σύμφωνα με 
το  υπόδειγμα  που  περιλαμβάνεται  στο  Παράρτημα  V  της  Διακήρυξης,    που  θα  καλύπτει  τη 
διαφορά μεταξύ  του ποσού της εγγύησης καλής εκτέλεσης και  του ποσού της καταβαλλομένης 
προκαταβολής.  Η  προκαταβολή  και  η  εγγύηση  προκαταβολής  μπορούν  να  χορηγούνται 
τμηματικά, σύμφωνα με την παράγραφο 5.1. της παρούσας (τρόπος πληρωμής). 
Η  εγγύηση  καλής  εκτέλεσης  και  η  εγγύηση  προκαταβολής  επιστρέφονται  στο  σύνολό  τους 
είτεαποδεσμεύονται  τμηματικά,  κατά  το  ποσό  που  αναλογεί  στην  αξία  του  μέρους  του 
τμήματος  των  υλικών    που  παραλήφθηκε  οριστικάμετά  την  οριστική  ποσοτική  και  ποιοτική 
παραλαβή  του  αντικειμένου  της  σύμβασης.  Εάν  στο  πρωτόκολλο  οριστικής  ποιοτικής  και 
ποσοτικής  παραλαβής  αναφέρονται  παρατηρήσεις  ή  υπάρχει  εκπρόθεσμη  παράδοση,  η 
επιστροφή  των ως  άνω  εγγυήσεων  γίνεται  μετά  την  αντιμετώπιση  των  παρατηρήσεων  και  του 
εκπροθέσμου.  

4.1.2 Εγγύηση καλής λειτουργίας 

Όπου  στο  ΠαράρτημαΙΙ  της  παρούσας  διακήρυξης  προβλέπεται  η  απαίτηση  Εγγύησης  καλής 
λειτουργίας  εκδίδεται  σύμφωνα  με  το  άρθρο  72  του  ν.4412/16  και  την  παράγραφο  6.4  της 
παρούσας. 
Η  εγγύηση  καλής  λειτουργίας,  προκειμένου  να  γίνει  αποδεκτή,  πρέπει  να  περιλαμβάνει  κατ' 
ελάχιστον τα αναφερόμενα στην παράγραφο 2.1.5. στοιχεία της παρούσας και επιπλέον τον τίτλο 
της σχετικής σύμβασης. Το περιεχόμενό της είναι σύμφωνο με το υπόδειγμα που περιλαμβάνεται 
στο Παράρτημα V της Διακήρυξης και τα οριζόμενα στο άρθρο 72 του ν.4412/2016. 
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Το  ύψος  της  εγγύησης  ανέρχεται  σε  ποσοστό 2,5%  επί  της  αξίας  των  παραδοτέων  υλικών  που 
απαιτείται,  εκτός  ΦΠΑ,  και  κατατίθεται  με  την  παράδοση  των  υλικών.  Η  διάρκεια  ορίζεται 
ανάλογα με τις Τεχνικές Απαιτήσεις του ΠαραρτήματοςΙΙ της παρούσας. 
 

4.2   Συμβατικό Πλαίσιο ‐ Εφαρμοστέα Νομοθεσία 

Κατά  την  εκτέλεση  της  σύμβασης  εφαρμόζονται  οι  διατάξεις  του  ν.  4412/2016,  οι  όροι  της 
παρούσας διακήρυξης και συμπληρωματικά ο Αστικός Κώδικας.  

4.3  Όροι εκτέλεσης της σύμβασης 

Κατά  την  εκτέλεση  της  σύμβασης  ο  ανάδοχος  τηρεί  τις  υποχρεώσεις  στους  τομείς  του 
περιβαλλοντικού,  κοινωνικοασφαλιστικού  και  εργατικού  δικαίου,  που  έχουν  θεσπιστεί  με  το 
δίκαιο  της  Ένωσης,  το  εθνικό  δίκαιο,  συλλογικές  συμβάσεις  ή  διεθνείς  διατάξεις 
περιβαλλοντικού,  κοινωνικοασφαλιστικού  και  εργατικού  δίκαιο,  οι  οποίες  απαριθμούνται  στο 
Παράρτημα Χ του Προσαρτήματος Α του ν. 4412/2016.  
Η τήρηση των εν λόγω υποχρεώσεων από τον ανάδοχο και τους υπεργολάβους του ελέγχεται και 
βεβαιώνεται  από  τα  όργανα  που  επιβλέπουν  την  εκτέλεση  της  σύμβασης  και  τις  αρμόδιες 
δημόσιες αρχές και υπηρεσίες που ενεργούν εντός των ορίων της ευθύνης και της αρμοδιότητάς 
τους. 

4.4  Υπεργολαβία 

4.4.1. Ο  Ανάδοχος  δεν  απαλλάσσεται  από  τις  συμβατικές  του  υποχρεώσεις  και  ευθύνες  λόγω 
ανάθεσης  της  εκτέλεσης  τμήματος/τμημάτων  της  σύμβασης  σε  υπεργολάβους.  Η  τήρηση  των 
υποχρεώσεων  της  παρ.  2  του  άρθρου  18  του  ν.  4412/2016  από  υπεργολάβους  δεν  αίρει  την 
ευθύνη του κυρίου αναδόχου.  
4.4.2.  Κατά  την  υπογραφή  της  σύμβασης  ο  κύριος  ανάδοχος  υποχρεούται  να  αναφέρει  στην 
αναθέτουσα  αρχή  το  όνομα,  τα  στοιχεία  επικοινωνίας  και  τους  νόμιμους  εκπροσώπους  των 
υπεργολάβων  του,  οι  οποίοι  συμμετέχουν  στην  εκτέλεση  αυτής,  εφόσον  είναι  γνωστά  τη 
συγκεκριμένη  χρονική  στιγμή.    Επιπλέον,  υποχρεούται  να  γνωστοποιεί  στην  αναθέτουσα  αρχή 
κάθε  αλλαγή  των  πληροφοριών  αυτών,  κατά  τη  διάρκεια  της  σύμβασης,  καθώς  και  τις 
απαιτούμενες  πληροφορίες  σχετικά  με  κάθε  νέο  υπεργολάβο,  τον  οποίο  ο  κύριος  ανάδοχος 
χρησιμοποιεί  εν  συνεχεία  στην  εν  λόγω  σύμβαση,  προσκομίζοντας  τα  σχετικά 
συμφωνητικά/δηλώσεις συνεργασίας.7.  Σε περίπτωση διακοπής της συνεργασίας του Αναδόχου 
με υπεργολάβο/ υπεργολάβους της σύμβασης, αυτός υποχρεούται σε άμεση γνωστοποίηση της 
διακοπής  αυτής  στην  Αναθέτουσα  Αρχή,  οφείλει  δε  να  διασφαλίσει  την  ομαλή  εκτέλεση  του 
τμήματος/ των τμημάτων της σύμβασης είτε από τον ίδιο, είτε από νέο υπεργολάβο τον οποίο θα 
γνωστοποιήσει στην αναθέτουσα αρχή κατά την ως άνω διαδικασία.  
4.4.3.  Η  αναθέτουσα  αρχή  επαληθεύει  τη  συνδρομή  των  λόγων  αποκλεισμού  για  τους 
υπεργολάβους,  όπως αυτοί  περιγράφονται  στην παράγραφο 2.2.3  και  με  τα αποδεικτικά μέσα 
της παραγράφου 2.2.9.2 της παρούσας, εφόσον το(α) τμήμα(τα) της σύμβασης, το(α) οποίο(α) ο 
ανάδοχος προτίθεται να αναθέσει υπό μορφή υπεργολαβίας σε τρίτους, υπερβαίνουν σωρευτικά  
το  ποσοστό  του  τριάντα  τοις  εκατό  (30%)  της  συνολικής  αξίας  της  σύμβασης.  Επιπλέον, 
προκειμένου  να  μην  αθετούνται  οι  υποχρεώσεις  της  παρ. 2  του  άρθρου 18  του  ν. 4412/2016, 

                                                 
7 Πρβλ παρ. 2 του άρθρου 78 του ν. 4412/2016 
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δύναται  να  επαληθεύσει  τους  ως  άνω  λόγους  και  για  τμήμα  ή  τμήματα  της  σύμβασης  που 
υπολείπονται του ως άνω ποσοστού.  
Όταν  από  την  ως  άνω  επαλήθευση  προκύπτει  ότι  συντρέχουν  λόγοι  αποκλεισμού  απαιτεί  ή 
δύναται να απαιτήσει την αντικατάστασή του, κατά τα ειδικότερα αναφερόμενα στις παρ. 5 και 6 
του άρθρου 131 του ν. 4412/2016.  

4.5  Τροποποίηση σύμβασης κατά τη διάρκειά της 

Η σύμβαση μπορεί να τροποποιείται κατά τη διάρκειά της,  χωρίς να απαιτείται νέα διαδικασία 
σύναψης σύμβασης, μόνο σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις του άρθρου 132 του ν. 
4412/2016 και κατόπιν γνωμοδότησης του αρμοδίου οργάνου. 

4.6  Δικαίωμα μονομερούς λύσης της σύμβασης 

4.6.1.  Η  αναθέτουσα  αρχή  μπορεί,  με  τις  προϋποθέσεις  που  ορίζουν  οι  κείμενες  διατάξεις,  να 
καταγγείλει τη σύμβαση κατά τη διάρκεια της εκτέλεσής της, εφόσον: 
α) η σύμβαση έχει υποστεί ουσιώδη τροποποίηση, κατά την έννοια της παρ. 4  του άρθρου 132 
του ν. 4412/2016, που θα απαιτούσε νέα διαδικασία σύναψης σύμβασης  
β) ο ανάδοχος, κατά το χρόνο της ανάθεσης της σύμβασης, τελούσε σε μια από τις καταστάσεις 
που αναφέρονται στην παράγραφο 2.2.3.1 και, ως εκ τούτου, θα έπρεπε να έχει αποκλειστεί από 
τη διαδικασία σύναψης της σύμβασης, 
γ)  η  σύμβαση  δεν  έπρεπε  να  ανατεθεί  στον  ανάδοχο  λόγω  σοβαρής  παραβίασης  των 
υποχρεώσεων  που  υπέχει  από  τις  Συνθήκες  και  την  Οδηγία  2014/24/ΕΕ,  η  οποία  έχει 
αναγνωριστεί  με  απόφαση  του  Δικαστηρίου  της  Ένωσης  στο  πλαίσιο  διαδικασίας  δυνάμει  του 
άρθρου 258 της ΣΛΕΕ. 
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5.  ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

5.1  Τρόπος πληρωμής 

5.1.1. Η πληρωμή του αναδόχου θα πραγματοποιηθεί με τον πιο κάτω τρόπο :  
α) Το 100% της συμβατικής αξίας μετά την οριστική παραλαβή των υλικών ή υπηρεσιών 
β)Με  τη  χορήγηση  έντοκης  προκαταβολής  μέχρι  ποσοστού  20%  της  συμβατικής  αξίας  χωρίς 
Φ.Π.Α. , με την κατάθεση ισόποσης εγγύησης η οποία θα καλύπτει τη διαφορά μεταξύ του ποσού 
της εγγύησης καλής εκτέλεσης και του ποσού της καταβαλλόμενης προκαταβολής, σύμφωνα με 
τα οριζόμενα στο άρθρο 72§1 περ. δ του ν. 4412/2016, καιτην καταβολή του υπολοίπου είτε μετά 
την οριστική παραλαβή των υλικών είτε με πληρωμή ποσοστού 20% της συμβατικής αξίας χωρίς 
ΦΠΑ με το πρωτόκολλο παραλαβής κατόπιν του μακροσκοπικού ελέγχου και την εξόφληση της 
υπόλοιπης συμβατικής αξίας με τον συνολικό ΦΠΑ μετά την οριστική παραλαβή των υλικών.  
Η παραπάνω προκαταβολή θα είναι έντοκη. Κατά την εξόφληση θα παρακρατείται τόκος επί της 
εισπραχθείσας προκαταβολής και για το χρονικό διάστημα υπολογιζόμενου από την ημερομηνία 
λήψεως μέχρι την ημερομηνία οριστικής και ποιοτικής παραλαβής. Για τον υπολογισμό του τόκου 
θα λαμβάνεται υπόψη το ύψος του επιτοκίου των εντόκων γραμματίων του Δημοσίου 12μηνης 
διάρκειας  που  θα  ισχύει  κατά  την  ημερομηνία  λήψης  της  προκαταβολής  προσαυξημένο  κατά 
0,25 ποσοστιαίες μονάδες το οποίο  θα παραμένει σταθερό μέχρι την εξάντληση του ποσού της 
χορηγηθείσας προκαταβολής. 
Η πληρωμή του συμβατικού τιμήματος θα γίνεται με την προσκόμιση των νομίμων παραστατικών 
και  δικαιολογητικών  που  προβλέπονται  από  τις  διατάξεις  του  άρθρου  200  παρ.  4  του  ν. 
4412/2016,  καθώς και  κάθε άλλου δικαιολογητικού που  τυχόν ήθελε  ζητηθεί από  τις αρμόδιες 
υπηρεσίες που διενεργούν τον έλεγχο και την πληρωμή. 
5.1.2.Toν Ανάδοχο βαρύνουν οι υπέρ τρίτων κρατήσεις, ως και κάθε άλλη επιβάρυνση, σύμφωνα με 
την κείμενη νομοθεσία, μη συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α., για την παράδοση του υλικού στον τόπο 
και με τον τρόπο που προβλέπεται στα έγγραφα της σύμβασης. Ιδίως βαρύνεται με τις ακόλουθες 
κρατήσεις:  
α) Κράτηση 0,07% η οποία υπολογίζεται επί της αξίας κάθε πληρωμής προ φόρων και κρατήσεων της 
αρχικής, καθώς και κάθε συμπληρωματικής σύμβασης Υπέρ της Ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Συμβάσεων επιβάλλεται (άρθρο 4 Ν.4013/2011 όπως ισχύει) 
β) Κράτηση ύψους 0,02% υπέρ του Δημοσίου, η οποία υπολογίζεται επί της αξίας, εκτός ΦΠΑ, της 
αρχικής, καθώς και κάθε συμπληρωματικής σύμβασης. Το ποσό αυτό παρακρατείται σε κάθε 
πληρωμή από την αναθέτουσα αρχή στο όνομα και για λογαριασμό της Γενικής Διεύθυνσης Δημοσίων 
Συμβάσεων και Προμηθειών σύμφωνα με την παρ. 6 του άρθρου 36 του ν. 4412/2016 
γ) Κράτηση ύψους 0,06% υπέρ της ΑΕΠΠ, η οποία υπολογίζεται επί της αξίας, εκτός ΦΠΑ, της 
αρχικής, καθώς και κάθε συμπληρωματικής σύμβασης. Το ποσό αυτό παρακρατείται σε κάθε 
πληρωμή από την αναθέτουσα αρχή στο όνομα και για λογαριασμό της ΑΕΠΠ σύμφωνα με την παρ. 3 
του άρθρου 350 του ν. 4412/2016 
Οι υπέρ τρίτων κρατήσεις υπόκεινται στο εκάστοτε ισχύον αναλογικό τέλος χαρτοσήμου 3% και στην 
επ’ αυτού εισφορά υπέρ ΟΓΑ 20%. 
Με κάθε πληρωμή θα γίνεται η προβλεπόμενη από την κείμενη νομοθεσία παρακράτηση φόρου 
εισοδήματος επί του καθαρού ποσού. 
Για να προχωρήσει η έκδοση του πρώτου χρηματικού εντάλματος πληρωμής του αναδόχου ο 
ανάδοχος υποχρεούται μαζί με τα αντίστοιχα τιμολόγια να προσκομίσει εξοφλητικές αποδείξεις 
των δημοσιεύσεων στον Τύπο. 





43 
ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΥΠΟΕΡΓΟΥ 2  ΚΩΔΙΚΟΣ MIS 5030485 

                                                                                                   

 

5.2  Κήρυξη οικονομικού φορέα εκπτώτου ‐ Κυρώσεις 

5.2.1. Ο ανάδοχος κηρύσσεται υποχρεωτικά έκπτωτος  από τη σύμβαση και από κάθε δικαίωμα 
που απορρέει από αυτήν, με απόφαση της αναθέτουσας αρχής, ύστερα από γνωμοδότηση του 
αρμόδιου οργάνου,  εφόσον δεν φορτώσει, παραδώσει ή αντικαταστήσει  τα συμβατικά υλικά ή 
δεν επισκευάσει ή συντηρήσει αυτά μέσα στον συμβατικό χρόνο ή στον χρόνο παράτασης που 
του δοθεί, σύμφωνα με όσα προβλέπονται στο άρθρο 206 του ν. 4412/2016. 
Δεν κηρύσσεται έκπτωτος  όταν: 
α)  το υλικό δεν φορτωθεί ή παραδοθεί ή αντικατασταθεί με ευθύνη του φορέα που εκτελεί  τη 
σύμβαση. 
β) συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας 
Στον οικονομικό φορέα που κηρύσσεται έκπτωτος από την σύμβαση, επιβάλλονται, με απόφαση 
του  αποφαινόμενου  οργάνου,  ύστερα  από  γνωμοδότηση  του  αρμοδίου  οργάνου,  το  οποίο 
υποχρεωτικά καλεί τον ανάδοχο προς παροχή εξηγήσεων, αθροιστικά, οι παρακάτω κυρώσεις: 
α) ολική κατάπτωση της εγγύησης καλής εκτέλεσης της σύμβασης, 
β) είσπραξη εντόκως της προκαταβολής που χορηγήθηκε στον έκπτωτο από τη σύμβαση ανάδοχο 
είτε  από  ποσόν  που  δικαιούται  να  λάβει  είτε  με  κατάθεση  του  ποσού  από  τον  ίδιο  είτε  με 
κατάπτωση της εγγύησης προκαταβολής. Ο υπολογισμός των τόκων γίνεται από την ημερομηνία 
λήψης  της  προκαταβολής  από  τον  ανάδοχο  μέχρι  την  ημερομηνία  έκδοσης  της  απόφασης 
κήρυξης  του  ως  εκπτώτου,  με  το  ισχύον  κάθε  φορά  ανώτατο  όριο  επιτοκίου  για  τόκο  από 
δικαιοπραξία,  από  την  ημερομηνία  δε  αυτή  και  μέχρι  της  επιστροφής  της,  με  το  ισχύον  κάθε 
φορά επιτόκιο για τόκο υπερημερίας [η περίπτωση αυτή συμπληρώνεται εφόσον προβλέπεται η 
χορήγηση προκαταβολής]. 
Επιπλέον μπορεί να επιβληθεί ο προβλεπόμενος από το άρθρο 74 του ν. 4412/2016 αποκλεισμός 
του αναδόχου από τη συμμετοχή του σε διαδικασίες δημοσίων συμβάσεων. 
5.2.2.  Αν το υλικό φορτωθεί ‐ παραδοθεί ή αντικατασταθεί μετά τη λήξη του συμβατικού χρόνου 
και  μέχρι  λήξης  του  χρόνου  της  παράτασης  που  χορηγήθηκε,  σύμφωνα  με  το  άρθρο  206  του 
Ν.4412/16, επιβάλλεται πρόστιμο 5% επί της συμβατικής αξίας της ποσότητας που παραδόθηκε 
εκπρόθεσμα. 
Το παραπάνω πρόστιμο υπολογίζεται επί της συμβατικής αξίας των εκπρόθεσμα παραδοθέντων 
υλικών, χωρίς ΦΠΑ. Εάν τα υλικά που παραδόθηκαν εκπρόθεσμα επηρεάζουν τη χρησιμοποίηση 
των υλικών που παραδόθηκαν εμπρόθεσμα, το πρόστιμο υπολογίζεται επί της συμβατικής αξίας 
της συνολικής ποσότητας αυτών. 
Κατά  τον υπολογισμό  του χρονικού διαστήματος  της καθυστέρησης για φόρτωση‐ παράδοση ή 
αντικατάσταση  των  υλικών,  με  απόφαση  του  αποφαινομένου  οργάνου,  ύστερα  από 
γνωμοδότηση του αρμοδίου οργάνου, δεν λαμβάνεται υπόψη ο χρόνος που παρήλθε πέραν του 
εύλογου, κατά τα διάφορα στάδια των διαδικασιών, για το οποίο δεν ευθύνεται ο ανάδοχος και 
παρατείνεται, αντίστοιχα, ο χρόνος φόρτωσης ‐ παράδοσης. 
Εφόσον  ο  ανάδοχος  έχει  λάβει  προκαταβολή,  εκτός  από  το  προβλεπόμενο  κατά  τα  ανωτέρω 
πρόστιμο,  καταλογίζεται  σε  βάρος  του  και  τόκος  επί  του  ποσού  της  προκαταβολής,  που 
υπολογίζεται  από  την  επόμενη  της  λήξης  του  συμβατικού  χρόνου,  μέχρι  την  προσκόμιση  του 
συμβατικού  υλικού,  με  το  ισχύον  κάθε  φορά  ανώτατο  όριο  του  ποσοστού  του  τόκου 
υπερημερίας.  
Η είσπραξη του προστίμου και των τόκων επί της προκαταβολής γίνεται με παρακράτηση από το 
ποσό  πληρωμής  του  αναδόχου  ή,  σε  περίπτωση  ανεπάρκειας  ή  έλλειψης  αυτού,  με  ισόποση 
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κατάπτωση της εγγύησης καλής εκτέλεσης και προκαταβολής αντίστοιχα, εφόσον ο ανάδοχος δεν 
καταθέσει το απαιτούμενο ποσό. 
Σε περίπτωση ένωσης οικονομικών φορέων, το πρόστιμο και οι τόκοι επιβάλλονται αναλόγως σε 
όλα τα μέλη της ένωσης. 

5.3  Διοικητικές προσφυγές κατά τη διαδικασία εκτέλεσης των συμβάσεων 

Ο ανάδοχος µπορεί κατά των αποφάσεων που επιβάλλουν σε βάρος του κυρώσεις 
κατ’εφαρµογή των άρθρων 203,206,208,207,213,218,219και220,  του ν. 4412/2016 καθώς και 
κατ'εφαρµογή των συµβατικών όρων να ασκήσει προσφυγή για λόγους νοµιµότητας και 
ουσίας ενώπιον του φορέα που εκτελεί τη σύµβαση µέσα σε ανατρεπτική προθεσµία (30) 
ηµερών από την ηµεροµηνία της κοινοποίησης ή της πλήρους γνώσης της σχετικής απόφασης. Η 
εµπρόθεσµη άσκηση της προσφυγής αναστέλλει τις επιβαλλόµενες κυρώσεις. Επί της προσφυγής 
αποφασίζει το αρµοδίως αποφαινόµενο όργανο, ύστερα από γνωµοδότηση του προβλεπόµενου 
στιςπεριπτώσεις β΄και δ΄της παραγράφου 11 του άρθρου 221 του ν. 4412/2016 οργάνου, εντός 
προθεσµίας τριάντα (30) ηµερών από την άσκησή της, άλλως θεωρείται ως σιωπηρώς 
απορριφθείσα. Κατά της απόφασης αυτής δεν χωρεί η άσκηση άλλης οποιασδήποτε φύσης 
διοικητικής προσφυγής. Αν κατά της απόφασης που επιβάλλει κυρώσεις δεν ασκηθεί εµπρόθεσµα 
η προσφυγή ή αν απορριφθεί αυτή από το αποφαινόµενο αρµοδίως όργανο, η απόφαση 
καθίσταται οριστική. Αν ασκηθεί εµπρόθεσµα προσφυγή, αναστέλλονται οι συνέπειες της 
απόφασης µέχρι αυτή να οριστικοποιηθεί. 
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6.  ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ 

6.1   Χρόνος παράδοσης υλικών 

6.1.1. Ο ανάδοχος υποχρεούται να παραδώσει τα υλικά εντός του συμβατικού χρόνου. 

Ο  συμβατικός  χρόνος  παράδοσης  των  υλικών  μπορεί  να  παρατείνεται,  πριν  από  τη  λήξη  του 
αρχικού  συμβατικού  χρόνου  παράδοσης,  υπό  τις    προϋποθέσεις  του  άρθρου  206  του  ν. 
4412/2016.  Στην  περίπτωση  που  το  αίτημα  υποβάλλεται  από  τον  ανάδοχο  και  η  παράταση 
χορηγείται  χωρίς  να  συντρέχουν  λόγοι  ανωτέρας  βίας  ή  άλλοι  ιδιαιτέρως  σοβαροί  λόγοι  που 
καθιστούν  αντικειμενικώς  αδύνατη  την  εμπρόθεσμη  παράδοση  των  συμβατικών  ειδών 
επιβάλλονται οι κυρώσεις του άρθρου 207 του ν. 4412/2016. 

6.1.2.  Εάν  λήξει  ο  συμβατικός  χρόνος  παράδοσης,  χωρίς  να  υποβληθεί  εγκαίρως  αίτημα 
παράτασης ή, εάν λήξει ο παραταθείς, κατά τα ανωτέρω, χρόνος, χωρίς να παραδοθεί το υλικό, ο 
ανάδοχος κηρύσσεται έκπτωτος. 

6.1.3.  Ο  ανάδοχος  υποχρεούται  να  ειδοποιεί  την  υπηρεσία  που  εκτελεί  την  προμήθεια,  την 
αποθήκη υποδοχής των υλικών και την επιτροπή παραλαβής, για την ημερομηνία που προτίθεται 
να παραδώσει το υλικό, τουλάχιστον πέντε (5) εργάσιμες ημέρες νωρίτερα. 

Μετά από κάθε προσκόμιση υλικού στην αποθήκη υποδοχής αυτών, ο ανάδοχος υποχρεούται να 
υποβάλει στην υπηρεσία αποδεικτικό,  θεωρημένο από  τον υπεύθυνο  της αποθήκης,  στο οποίο 
αναφέρεται  η ημερομηνία προσκόμισης,  το  υλικό,  η  ποσότητα  και  ο αριθμός  της σύμβασης σε 
εκτέλεση της οποίας προσκομίστηκε. 

6.2   Παραλαβή υλικών ‐ Χρόνος και τρόπος παραλαβής υλικών 

6.2.1. H παραλαβή των υλικών γίνεται από επιτροπές, πρωτοβάθμιες ή και δευτεροβάθμιες, που 
συγκροτούνται σύμφωνα με  την παρ. 11  εδ.  β  του άρθρου 221  του Ν.4412/16  σύμφωνα με  τα 
οριζόμενα  στο  άρθρο  208  του  ως  άνω  νόμου  και  το  Παράρτημα  VIτης  παρούσας  (σχέδιο 
σύμβασης).  Κατά  την  διαδικασία  παραλαβής  των  υλικών  διενεργείται  ποσοτικός  και  ποιοτικός 
έλεγχος και εφόσον το επιθυμεί μπορεί να παραστεί και ο ανάδοχος.  
Το κόστος της διενέργειας των ελέγχων βαρύνει τον ανάδοχο. 
Η  επιτροπή  παραλαβής,  μετά  τους  προβλεπόμενους  ελέγχους  συντάσσει  πρωτόκολλα 
(μακροσκοπικό –  οριστικό‐  παραλαβής  του  υλικού  με  παρατηρήσεις –απόρριψης    των  υλικών) 
σύμφωνα με την παρ.3 του άρθρου 208 του ν. 4412/16. 
Τα  πρωτόκολλα  που  συντάσσονται  από  τις  επιτροπές  (πρωτοβάθμιες  –  δευτεροβάθμιες) 
κοινοποιούνται υποχρεωτικά και στους αναδόχους. 
Υλικά που απορρίφθηκαν ή κρίθηκαν παραληπτέα με έκπτωση επί της συμβατικής τιμής, με βάση 
τους  ελέγχους  που  πραγματοποίησε  η  πρωτοβάθμια  επιτροπή  παραλαβής,  μπορούν  να 
παραπέμπονται  για  επανεξέταση  σε  δευτεροβάθμια  επιτροπή  παραλαβής  ύστερα  από  αίτημα 
του αναδόχου ή αυτεπάγγελτα σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 208 του ν.4412/16. Τα έξοδα 
βαρύνουν σε κάθε περίπτωση τον ανάδοχο. 
Επίσης,  εάν  ο  τελευταίος  διαφωνεί  με  τα  αποτελέσματα  των  εργαστηριακών  εξετάσεων  που  
διενεργήθηκαν  από  πρωτοβάθμιες  ή  δευτεροβάθμιες  επιτροπές  παραλαβής  μπορεί  να  ζητήσει 
εγγράφως  εξέταση  κατ΄εφεση  των  οικείων  αντιδειγμάτων,  μέσα  σε  ανατρεπτική  προθεσμία 
είκοσι (20) ημερών από την γνωστοποίηση σε αυτόν των αποτελεσμάτων της αρχικής εξέτασης,  
με τον τρόπο  που περιγράφεται στην παρ. 8 του άρθρου 208 του Ν.4412/16. 
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Το αποτέλεσμα  της κατ΄έφεση εξέτασης είναι υποχρεωτικό και τελεσίδικο και για τα δύο μέρη. 
Ο ανάδοχος δεν μπορεί να ζητήσει παραπομπή σε δευτεροβάθμια επιτροπή παραλαβής μετά τα 
αποτελέσματα της κατ΄έφεση εξέτασης. 
6.2.2.  Η  παραλαβή  των  υλικών  και  η  έκδοση  των  σχετικών  πρωτοκόλλων  παραλαβής 
πραγματοποιείται μέσα στους κατωτέρω καθοριζόμενους χρόνους:  
Α) εντός του συμβατικού χρόνου τμηματικά, ή με τη λήξη του συμβατικού χρόνου συνολικά . 
Β) εντόςδεκαπέντε (15) ημερών η επιτροπή παραλαβής οφείλει να έχει προβεί στους ελέγχους και 
τις παρατηρήσεις της και εντός ενός (1) μήνα από την παράδοση να έχει συντάξει το πρωτόκολλο 
παραλαβής 
Αν η παραλαβή των υλικών και η σύνταξη του σχετικού πρωτοκόλλου δεν πραγματοποιηθεί από 
την  επιτροπή  παραλαβής  μέσα  στον  οριζόμενο  από  τη  σύμβαση  χρόνο,  θεωρείται  ότι  η 
παραλαβή  συντελέσθηκε  αυτοδίκαια,  με  κάθε  επιφύλαξη  των  δικαιωμάτων  του  Δημοσίου  και 
εκδίδεται προς τούτο σχετική απόφαση του αρμοδίου αποφαινομένου οργάνου, με βάση μόνο το 
θεωρημένο  από  την  υπηρεσία  που  παραλαμβάνει  τα  υλικά  αποδεικτικό  προσκόμισης  τούτων, 
σύμφωνα δε με την απόφαση αυτή η αποθήκη του φορέα εκδίδει δελτίο εισαγωγής του υλικού 
και εγγραφής του στα βιβλία της, προκειμένου να πραγματοποιηθεί η πληρωμή του αναδόχου. 
Ανεξάρτητα από την, κατά τα ανωτέρω, αυτοδίκαιη παραλαβή και την πληρωμή του αναδόχου, 
πραγματοποιούνται οι προβλεπόμενοι από την σύμβαση έλεγχοι από επιτροπή που συγκροτείται 
με απόφαση του αρμοδίου αποφαινομένου οργάνου, στην οποία δεν μπορεί να συμμετέχουν ο 
πρόεδρος  και  τα  μέλη  της  επιτροπής  που  δεν  πραγματοποίησε  την  παραλαβή  στον 
προβλεπόμενο από την σύμβαση χρόνο. Η παραπάνω επιτροπή παραλαβής προβαίνει σε όλες τις 
διαδικασίες παραλαβής που προβλέπονται από την ως άνω παράγραφο 1 και το άρθρο 208 του ν. 
4412/2016  και  συντάσσει  τα  σχετικά  πρωτόκολλα.  Οι  εγγυητικές  επιστολές  προκαταβολής  και 
καλής εκτέλεσης δεν επιστρέφονται πριν από την ολοκλήρωση όλων των προβλεπομένων από τη 
σύμβαση ελέγχων και τη σύνταξη των σχετικών πρωτοκόλλων. 

6.3   Απόρριψη συμβατικών υλικών – Αντικατάσταση 

6.3.1.  Σε περίπτωση οριστικής απόρριψης ολόκληρης ή μέρους  της συμβατικής ποσότητας  των 
υλικών,  με  απόφαση  του  αποφαινομένου  οργάνου  ύστερα  από  γνωμοδότηση  του  αρμόδιου 
οργάνου, μπορεί να εγκρίνεται αντικατάστασή της με άλλη, που να είναι σύμφωνη με τους όρους 
της σύμβασης, μέσα σε τακτή προθεσμία που ορίζεται από την απόφαση αυτή. 
6.3.2.  Αν  η  αντικατάσταση  γίνεται  μετά  τη  λήξη  του  συμβατικού  χρόνου,  η  προθεσμία  που 
ορίζεται  για  την  αντικατάσταση  δεν  μπορεί  να  είναι  μεγαλύτερη  του  1/2  του  συνολικού 
συμβατικού χρόνου, ο δε ανάδοχος θεωρείται ως εκπρόθεσμος και υπόκειται σε κυρώσεις λόγω 
εκπρόθεσμης  παράδοσης. 
Αν ο ανάδοχος δεν αντικαταστήσει  τα υλικά που απορρίφθηκαν μέσα στην προθεσμία που του 
τάχθηκε  και  εφόσον  έχει  λήξει  ο  συμβατικός  χρόνος,  κηρύσσεται  έκπτωτος  και  υπόκειται  στις 
προβλεπόμενες κυρώσεις. 
6.3.3. Η επιστροφή των υλικών που απορρίφθηκαν γίνεται σύμφωνα με  τα προβλεπόμενα στις 
παρ. 2 και 3  του άρθρου 213 του ν. 4412/2016. 

6.4  Εγγυημένη λειτουργία προμήθειας 

Στο  ΠαράρτημαΙΙπεριγράφεται  η  εγγύησηκαλήςλειτουργίαςόπουαπαιτείταιανά  υλικό.Κατά  την 
περίοδο  της  εγγυημένης  λειτουργίας,  ο  ανάδοχος  ευθύνεται  για  την  καλή  λειτουργία  του 
αντικειμένου  της  προμήθειας.    Επίσης,  οφείλει  κατά  το  χρόνο  της  εγγυημένης  λειτουργίας  να 





47 
ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΥΠΟΕΡΓΟΥ 2  ΚΩΔΙΚΟΣ MIS 5030485 

                                                                                                   

προβαίνει στην προβλεπόμενη συντήρηση και να αποκαταστήσει οποιαδήποτε βλάβη με τρόπο 
και σε χρόνο που περιγράφεται στις τεχνικές προδιαγραφές και στα λοιπά τεύχη της σύμβασης. 
Για  την  παρακολούθηση  της  εκπλήρωσης  των  συμβατικών  υποχρεώσεων  του  αναδόχου  η 
επιτροπή  παρακολούθησης  και  παραλαβής,  προβαίνει  στον  απαιτούμενο  έλεγχο  της 
συμμόρφωσης  του  αναδόχου  στα  προβλεπόμενα  στην  σύμβαση  για  την  εγγυημένη  λειτουργία 
καθ’ όλον τον χρόνο ισχύος της τηρώντας σχετικά πρακτικά. Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης του 
αναδόχου προς τις συμβατικές του υποχρεώσεις, επιτροπή εισηγείται στο αποφαινόμενο όργανο 
της σύμβασης την έκπτωση του αναδόχου. 
Μέσα σε ένα  (1) μήνα από την λήξη του προβλεπόμενου χρόνου της εγγυημένης λειτουργίας η 
επιτροπή  παρακολούθησης  και  παραλαβής  συντάσσει  σχετικό  πρωτόκολλο  παραλαβής  της 
εγγυημένης  λειτουργίας,  στο  οποίο  αποφαίνεται  για  την  συμμόρφωση  του  αναδόχου  στις 
απαιτήσεις της σύμβασης. Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης, ολικής ή μερικής, του αναδόχου, το 
συλλογικό  όργανο  μπορεί  να  προτείνει  την  ολική  ή  μερική  κατάπτωση  της  εγγυήσεως  καλής 
λειτουργίας που προβλέπεται στο άρθρο 4.1.2 της παρούσας. Το πρωτόκολλο εγκρίνεται από το 
αρμόδιο αποφαινόμενο όργανο. 
 
 

Ο  ΑΝΤΙΠΡΥΤΑΝΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ & 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 

 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΑΛΙΔΗΣ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι – Αναλυτική Περιγραφή Φυσικού και Οικονομικού Αντικειμένου της Σύμβασης 
(προσαρμοσμένο από την Αναθέτουσα Αρχή) 

 

Το  Πανεπιστήμιο  Κρήτης  αποτελεί  το  μεγαλύτερο  εκπαιδευτικό  και  ερευνητικό  ίδρυμα  του 
νησιού και δραστηριοποιείται σ' ένα ευρύ φάσμα γνωστικών αντικειμένων και πεδίων έρευνας.  
Με  βάση  τους  σημαντικότερους  διεθνείς  οργανισμούς  κατάταξης 
(TimesHigherEducation,QsUniversityRankings,  CWTSLeidenRanking,  TheOneHundredUnderFifty) 
το  Πανεπιστήμιο  Κρήτης  καταλαμβάνει  πάντα  σημαντικές  θέσεις  μεταξύ  των  καλύτερων 
πανεπιστημίων  διεθνώς.    Η  δυναμική  του  αυτή  βασίζεται  στο  κορυφαίο  ανθρώπινο  δυναμικό, 
στις  σύγχρονες  υποδομές  του,  και  στις  σύγχρονες  κτιριακών  εγκαταστάσεις  και  υποδομές.    Τα 
στοιχεία αυτά που έχουν συνεισφέρει σημαντικά στη διεθνή  καταξίωση  του Πανεπιστημίου σε 
σύγχρονα επιστημονικά και τεχνολογικά πεδία αιχμής. 
Στόχος της παρούσας πρότασης είναι η ενίσχυση της εκπαίδευσης που παρέχει το Πανεπιστήμιο 
Κρήτης  σε  τρέχοντα  θέματα  τεχνολογίας  αιχμής,  δια  ζώσης  και  μέσω  της  διδασκαλίας  από 
απόσταση και  της δια βίου εκπαίδευσης σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα.   Αυτό θα επιτευχθεί 
μέσω της ενίσχυσης της εκπαιδευτικής υποδομής του Πανεπιστημίου Κρήτης σε τομείς αιχμής και 
ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για την περιφέρεια Κρήτης και την Ελλάδα γενικά.  Πιο συγκεκριμένα, 
η  παρούσα  πρόταση  στοχεύει  στην  ενίσχυση  της  υπάρχουσας  υποδομής  του  Πανεπιστημίου 
Κρήτης  με  συμπληρωματικό,  μεγάλης  κλίμακας  επιστημονικό  εξοπλισμό  της  πλέον  σύγχρονης 
τεχνολογίας  (Φασματομετρία  Μάζας  Υψηλής  Διαχωριστικής  Ικανότητας  και  Φασματοσκοπία 
ΦωτοηλεκτρονίωνΑκτίνων‐Χ), με στόχο την εδραίωση του ως πόλου διδασκαλίας σε προπτυχιακό 
και μεταπτυχιακό επίπεδο.   Οι φοιτητές μας θα εκπαιδεύονται σε σύγχρονα θέματα αιχμής που 
έχουν  ως  βασικούς  άξονες  την  αειφόρο  εκμετάλλευση  των  μοναδικών  φυσικών  πόρων  της 
περιφέρειας  Κρήτης,  την  παραγωγή  και  αποθήκευση  καθαρής  ενέργειας,  την  αξιολόγηση  της 
ποιότητας  παραγόμενων  τροφίμων,  την  προστασία  του  περιβάλλοντος  και  της  ανθρώπινης 
υγείας με την ταυτόχρονη εκπαίδευση και απασχόληση νέων επιστημόνων από απόσταση στους 
παραπάνω τομείς.  
Η  αιτούμενη  ενίσχυση  του  εκπαιδευτικού/ερευνητικού  επιστημονικού  εξοπλισμού  θα 
συνεισφέρει  σημαντικά  στην  δυνατότητα  διεπιστημονικής  εκπαίδευσης  από  απόσταση  μέσω 
μαθημάτων  και  σεμιναρίων  στο  διαδίκτυο  (e‐learning)  και  της  συνεργασίας  εκπαιδευτικών  και 
ερευνητικών  εργαστηρίων  και  ομάδων  του  Πανεπιστημίου  Κρήτης,  του  Πολυτεχνείου  και  ΑΤΕΙ 
Κρήτης και όχι μόνο.  Με τον τρόπο αυτό το Πανεπιστήμιο Κρήτης θα συνεχίσει να αποτελεί από 
τα σημαντικότερα κέντρα εκπαίδευσης και έρευνας σε τομείς αιχμής στην Ελλάδα αλλά και την 
Ευρώπη. 
 

7.1. ΔΡΑΣΗ 1: ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΑΔΟΧΙΚΗΣ ΦΑΣΜΑΤΟΜΕΤΡΙΑΣ ΜΑΖΑΣ (MS/MS) ΥΨΗΛΗΣ 
ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΗΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ ΜΑΖΑΣ (HR‐MS) 

 
Σκοπός  του  προτεινόμενου  υποέργου  είναι  η  εγκατάσταση  και  αρμονική  λειτουργία  ενός 
οργάνου  φασματομετρίας  μάζας  υψηλής  διαχωριστικής  ικανότητας  (HR‐MS)  με  ταυτόχρονη 
σύνδεση  του  στο  διαδίκτυο  των  πραγμάτων  (internetofthings,  IoT),  με  σκοπό  την  εκπαίδευση 
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φοιτητών του Π.Κ. και των συνεργαζόμενων ΑΕΙ και την εκτέλεση ή ολοκλήρωση εργαστηριακών 
ασκήσεων με φοιτητές που βρίσκονται είτε στον  ίδιο εργαστηριακό χώρο είτε σε απόσταση.   Η 
φασματομετρία  μάζας  είναι  μια  τεχνική  ενόργανης  χημικής  ανάλυσης  με  τεράστιο  εύρος 
εφαρμογών  και  σημαντική  ανάπτυξη  τις  τελευταίες  δεκαετίες  λόγω  των  δυνατοτήτων  που 
παρουσιάζει  για  τον  προσδιορισμό  και  χαρακτηρισμό  σχεδόν  όλων  των  γνωστών  χημικών  και 
βιολογικών ενώσεων, από συνθετικές ενώσεις όπως φάρμακα και νέα υλικά, μέχρι και φυσικές 
ουσίες  όπως  πρωτεΐνες,  λιπαρά  οξέα  και  υδατάνθρακες,  καθώς  και  μεταβολίτες  βιολογικών 
συστημάτων. Επίσης, η εξαιρετική επιλεκτικότητα και ευαισθησία των τεχνικών φασματομετρίας 
μάζας  τις  καθιστούν  αξεπέραστες  για  τον  προσδιορισμό  ιχνοποσοτήτων  χημικών  ουσιών  σε 
περίπλοκα βιολογικά και περιβαλλοντικά δείγματα, με όρια ανίχνευσης στα χαμηλά ngαναλύτη 
ανά L δείγματος.  Ενώ όμως η τεχνική παρουσιάζει τεράστια πλεονεκτήματα, έχει το μειονέκτημα 
του  υψηλού  κόστους  αγοράς  και  συντήρησης  της  οργανολογίας,  ενώ  απαιτείται  πολύ  καλή 
εκπαίδευση  για  την  σωστή  χρήση  και  λειτουργία  του.    Για  τον  λόγο  αυτό,  βιομηχανίες  που 
χρειάζονται  αναλύσεις  βασισμένες  σε  τέτοιο  εξοπλισμό  αιτούνται  επιστημονικό  προσωπικό  με 
καλή κατάρτιση στην χρήση αυτών των οργάνων.   Πρώτος στόχος του προτεινόμενου υποέργου 
είναι  η  σύνδεση  ενός  οργάνου HR‐MS  στο  διαδίκτυο  με  δυνατότητα  ελέγχου  εξ’  αποστάσεως 
ώστε να δίνει την δυνατότητα εκπαίδευσης όσο το δυνατόν περισσότερων φοιτητών.   Το κύριο 
παραδοτέο είναι οι συμμετέχοντες να είναι σε θέση να χρησιμοποιούν σωστά οργανολογία αυτής 
της  κατηγορίας.    Στόχος  του  υποέργου  είναι  επίσης  το  να  δίνει  την  δυνατότητα  ελέγχου  του 
οργάνου  από  τους  κατασκευαστές  και  άριστους  γνώστες  του  αντικειμένου  με  σκοπό  τη 
βελτιστοποίηση  πειραματικών  παραμέτρων  και  βελτιστοποίηση  των  μεθόδων.    Η  εκπαίδευση 
στην  τεχνική  φασματομετρίας  μάζας  υψηλής  διαχωριστικής  ικανότητας  μέσω  διαδικτύου  θα 
γίνεται σε ομάδες φοιτητών που ανήκουν στο Π.Κ. και σε συνεργαζόμενα ιδρύματα.  Μαθήματα 
εξ’  αποστάσεως  e‐learning  στο  πεδίο  της  βιο‐χημικής  ανάλυσης  θα  αποκτήσουν  έτσι  και 
εργαστηριακή  διάσταση  με  σημαντικά  ακαδημαϊκά  οφέλη  για  το  Πανεπιστήμιο  Κρήτης  και 
άλλους συμμετέχοντες φορείς.  Στόχος είναι επίσης να μπορεί χρησιμοποιηθεί το όργανο για την 
ανάλυση  δειγμάτων  που  είναι  προϊόν  της  έρευνας  των  μεταπτυχιακών  φοιτητών  του 
Πανεπιστημίου Κρήτης καθώς και συνεργαζόμενων φορέων (ΤΕΙ Κρήτης, ΙΤΕ, Πολυτεχνείο Κρήτης, 
ΕΛΚΕΘΕ).    Το  προς  ανάλυση  δείγμα  θα  πρέπει  βέβαια  να  βρίσκεται  στο  φυσικό  χώρο  του 
εργαστηρίου,  ενώ  το  ίδιο δεν  είναι απαραίτητο  για  τον  χειριστή  του οργάνου.    Στόχος  είναι  το 
προσωπικό  του  εργαστηρίου  απλώς  θα  φροντίζει  να  φορτώσει  το  δείγμα  σε  ένα 
αυτοματοποιημένο  σταθμό  προετοιμασίας  δειγμάτων  όπου  ο  εξ’  αποστάσεως  χειριστής  θα 
μπορεί  πλέον  να  το  επεξεργαστεί  μέσω  ελέγχου  αραιώσεων,  της  προσθήκης  κατάλληλου 
ρυθμιστικού ή και άλλων αντιδραστηρίων όπως εσωτερικά πρότυπα,  και βέβαια κατόπιν  να  το 
αναλύσει με το προτεινόμενο όργανο φασματομετρίας μάζας πραγματοποιώντας τα απαραίτητα 
εξειδικευμένα  πειράματα  που  επιθυμεί.    Τέταρτος  στόχος  είναι  η  δυνατότητα  το  να  έχουν 
πρόσβαση  και  ειδικοί  επιστήμονας  εφαρμογών  της  κατασκευάστριας  εταιρείας  του  οργάνου 
ώστε να μπορούν να εκπαιδεύουν νέους, παλιούς και δυνητικούς χρήστες του οργάνου, μεταξύ 
των  οποίων  και  φοιτητές,  σε  νέες  πρωτοποριακές  τεχνικές  και  μεθόδους  ανάλυσης.  Ως 
παράδειγμα αναφέρουμε έναν τεχνικό της εταιρείας με έδρα την Γερμανία να παρουσιάζει μια 
νέα  τεχνική που μόλις αναπτύχθηκε από  την  κατασκευάστρια  εταιρεία σε ομάδα  χρηστών από 
Ελλάδα,  Κύπρο,  Γερμανία  και  Ισπανία,  ενώ  το  όργανο  βρίσκεται  στην  Ελλάδα,  και  κανείς  απ’ 
όλους  τους  συμμετέχοντες  δεν  έχει  μετακινηθεί.    Με  όλους  τους  χρήστες/φοιτητές  να  έχουν 
πρόσβαση virtualhands‐on στο συγκεκριμένο όργανο ώστε να εφαρμόσουν τις τεχνικές ανάλυσης 
για  τις  οποίες  μόλις  εκπαιδεύθηκαν  σε  θεωρητικό  επίπεδο.    Πέμπτος  στόχος  είναι  η 
προμηθεύτρια εταιρεία και οι υπεύθυνοι του εργαστηρίου να έχουν συνεχή παρακολούθηση της 
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κατάστασης  των  οργάνων  και  εργαστηρίων  σε  πραγματικό  χρόνο,  πχ  επίπεδα  υγρασίας, 
θερμοκρασία,  επίπεδα  αερίων,  και  της  κατάστασης  του  οργάνου  φασματομετρίας  μάζας 
(κατάσταση λαδιών στις αντλίες κενού, χρόνος αλλαγής φίλτρων, πίεσης αερίων κλπ.) και έτσι να 
μπορούν από κοινού να παίρνουν άμεσα μέτρα για την άριστη λειτουργία του οργάνου σε ένα 
εργαστήριο με χαρακτηριστικά smartlab. 

7.1.1. Τεχνική Περιγραφή του Προτεινόμενου Εξοπλισμού 

Φασματόμετρο  μάζας  υψηλής  διαχωριστικής  ικανότητας  με  ικανότητα  διαδοχικής 
φασματομετρίας  μάζας  (MS/MS).  Το  σύστημα  θα  περιλαμβάνει  πηγές  ιοντισμού 
ηλεκτροψεκασμού με συμβατότητα για υγρή χρωματογραφία διαφόρων τύπων (από νάνο υγρή 
χρωματογραφία με ροή από nL/min, μέχρι συμβατική υγρή χρωματογραφία με ροή στα mL/min). 
Κάποια από τα σημαντικότερα χαρακτηριστικά του συστήματος είναι: αναλυτής μάζας ιόντων με 
διαχωριστική ικανότητα ως 140.000 (FWHM) σε ιόντα με m/z 200, εύρος μάζας ιόντων από m/z 
50‐6000, προσδιορισμός ακρίβειας μάζας με < 1 ppm με εσωτερική βαθμονόμηση και < 3 ppm με 
εξωτερική βαθμονόμηση. 
 
 

7.2. ΔΡΑΣΗ 2: ΣΥΣΤΗΜΑ ΦΑΣΜΑΤΟΣΚΟΠΙΑΣ ΦΩΤΟΗΛΕΚΤΡΟΝΙΩΝ ΑΚΤΙΝΩΝ Χ 

 
Στόχος είναι η απόκτηση Φασματοσκοπίας Φωτοηλεκτρονίων υψηλής διακριτικής ικανότητας.  Η 
οργανολογία  αυτή  θα  είναι  ένα  βασικό  στοιχείο  στην  εκπαίδευση  των  φοιτητών  ιδίως  των 
Τμημάτων  Χημείας  Φυσικής  και  Υλικών.    H  φασματοσκοπία  φωτοηλεκτρονίων  από  ακτίνες‐Χ 
(XPS)  είναι  η  πλέον  κατάλληλη  τεχνική  για  τον  χαρακτηρισμό  επιφανειών  στερεών  υλικών  και 
λεπτών υμενίων.  Συγκεκριμένα, η τεχνική XPS χρησιμοποιείται ευρέως για την ταυτοποίηση της 
χημικής  σύστασης  και  της  χημικής  κατάστασης  των  στοιχείων  (π.χ.  σθένος  οξείδωσης)  που 
υπάρχουν στην επιφάνεια στερεών υλικών (0‐5 nm βάθος ανάλυσης).  Τέτοιου είδους μελετώ δε 
μπορούν να διεξαχθούν με καμία άλλη μέθοδο, και αποτελεί την βάση για την ανάπτυξη μελέτη, 
και  χαρακτηρισμό μια πληθόθας υλικών  ιμμενίων,  επιφανειών,  και  γενικά χημικών υλικών.    Τα 
αποτελέσματά της μπορούν να οδηγήσουν σε νέα γνώση και εις βάθος κατανόηση της δομής των 
υλικών σε ατομικό και μοριακό επίπεδο.  Η συγκεκριμένη οργανολογία μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
σε  επίπεδο  ρουτίνας  για  τη  μελέτη  μιας  πληθώρας  δειγμάτων,  συμπεριλαμβανομένων  των 
κεραμικών  υλικών,  οργανικών  πολυμερών,  βιοϋλικών  και  ημιαγώγιμωνμικρο‐  και  νανο‐
διατάξεων.  Τονίζεται,  ότι  η  προτεινόμενη  οργανολογία  θα  είναι  μοναδική  στη  περιφέρεια  της 
Κρήτης,  ενώ  υπάρχει  μια  μόνο  τέτοια  μονάδα  σε  όλη  την  Ελλάδα,  στην  Πάτρα,  και  έτσι 
αναμένεται ότι θα εκπαιδευτούν σε αυτήν πολλοί φοιτητές και μελλοντικού ερευνητές. 

 Τα τελευταία χρόνια με τη ίδρυση του τμήματος Επιστήμης και Τεχνολογίας Υλικών (ΤΕΤΥ) 

στη Κρήτη, αλλά και  την ανάπτυξη δραστηριοτήτων στο τομέα των υλικών στα Τμήματα 

Χημείας,  Βιολογίας,  Φυσικής  και  της  Ιατρικής  έχει  δημιουργηθεί  μια  κρίσιμη  μάζα 

ερευνητών στο Πανεπιστήμιο Κρήτης που ασχολούνται με το σχεδιασμό, τη σύνθεση και 

το χαρακτηρισμό καινοτόμων νανοϋλικών για προηγμένες εφαρμογές στη κατάλυση, στην 

οπτο‐ηλεκτρονική και φωτονική, στο μαγνητισμό, στους βιοαισθητήρες, στις έξυπνες και 

βιοσυμβατές  επιφάνειες  και  στην  ενέργεια  (φωτοβολταϊκά,  αποθήκευση  υδρογόνου, 

μπαταρίες κ.α.). Η μονάδα XPS  θεωρείται  ιδιαίτερα σημαντική στην εκπαίδευση και  την 

επιμόρφωση μεταπτυχιακών  και  προπτυχιακών φοιτητών  που ασχολούνται  με  τα  υλικά 
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είτε  σε  εκπαιδευτικό  ή  και  ερευνητικό  επίπεδο  στα  πλαίσια  διδακτορικών  ή  άλλων 

διατριβών.  Συγκεκριμένα,  η  τεχνογνωσία  και  οι  δεξιότητες  που  θα  αποκτήσουν  οι 

φοιτητές σε προηγμένες μεθόδους χαρακτηρισμού θα τους καταστήσει ανταγωνιστικούς 

σε  διεθνές  επίπεδο  και  θα  βελτιώσει  τη  θέση  τους  στην  αγορά  εργασίας.Όπως 

αναφέρθηκε παραπάνω  και  για  τη ΦΜ στόχος  και  αυτού  του προτεινόμενου  υποέργου 

είναι η σύνδεση του XPS στο διαδίκτυο με δυνατότητα ελέγχου εξ’ αποστάσεως. Αυτό θα 

επιτρέψει  την  εξ’  αποστάσεως  εκπαίδευση φοιτητών  και  ερευνητών  στην  τεχνική  αυτή. 

Κύριος  στόχος  είναι  να  παρέχεται  η  δυνατότητα  αλληλεπίδρασης  με  το  μοναδικό  αυτό 

όργανο  στην  Κρήτη  στο  πλαίσιο  πειραματικών  ασκήσεων  για  τον  καθορισμό  των 

κατάλληλων  παραμέτρων  για  τη  μέτρηση  και  ανάλυση  πρότυπων  αλλά  και  νέων 

νανοϋλικών.  Η  εκπαίδευση  στην  τεχνική  αυτή  θα  γίνεται  μέσω  διαδικτύου  από  τον 

υπεύθυνο του εργαστηρίου σε ομάδες φοιτητών από Πανεπιστήμια της ημεδαπής και της 

αλλοδαπής στα πλαίσια των μαθημάτων εξ’ αποστάσεως e‐learning. Αυτό θα προσφέρει 

σημαντικό παιδαγωγικό όφελος  στο Πανεπιστήμιο Κρήτης, καθιστώντας το κορυφαίο σε 

παγκόσμιο  επίπεδο  στον  εκπαιδευτικό  τομέα  αυτόν.  Επίσης  μέσω  του  διαδικτύου  θα 

μπορούν ειδικοί επιστήμονες της κατασκευάστριας εταιρείας να εκπαιδεύουν νέους αλλά 

και παλιούς χρήστες του οργάνου, μεταξύ των οποίων και φοιτητές, σε τυχόν εξελίξεις και 

νέες δυνατότητες  της  τεχνικής.  Τέλος η σύνδεση στο διαδίκτυο θα  επιτρέψει  τη συνεχή 

παρακολούθηση  του  οργάνου  σε  24ωρη  βάση,  7  ημέρες  την  εβδομάδα,  από  την 

προμηθεύτρια εταιρεία και τους υπεύθυνους του οργάνου στο Πανεπιστήμιο Κρήτης ώστε 

να εξασφαλίζεται η καλή λειτουργία του αλλά και να προλαμβάνονται τυχόν προβλήματα 

που μπορεί να προκύψουν. Στα πλαίσια αυτά το όργανο αυτό θα ενταχθεί στα εργαστήρια 

με χαρακτηριστικά smartlab του Πανεπιστημίου Κρήτης. 

7.2.1. Τεχνική περιγραφή του προτεινόμενου εξοπλισμού 

Σύστημα  υπερυψηλού  κενού  (UHV:  10‐8  –  10‐10Torr),  μανόμετρα  και  σύστημα  αντλιών  κενού 
(turbopumps),  ημισφαιρικός αναλυτής ηλεκτρονίων από ακτίνες‐Χ  (XPS),  πηγή μονοχρωματικής 
ακτινοβολίας ακτίνων‐Χ (Μg και Al), πηγή ιόντων για καθαρισμό επιφανειών, πηγή ηλεκτρονίων 
για  εξουδετέρωση στατικού ηλεκτρισμού,  δειγματοφορείς,  δυνατότητα  χημικής μικροανάλυσης 
ενεργειακού  διασκορπισμού  ακτίνων‐Χ,  γωνιόμετρο  (μετακίνηση  κατά  τους  άξονες  X,  Y  και  Z, 
περιστροφή κατά τον άξονα X) για την ανάλυση πολύστρωματικών δειγμάτων, Η/Υ και λογισμικό 
για  την  καταγραφή  και  την  ανάλυση  των  φασμάτων.  Το  σύστημα  θα  έχει  την  δυνατότητα 
αναβάθμισης για φασματοσκοπία φωτοηλεκτρονίων από υπεριώδη ακτινοβολία (UPS), ανάλυση 
φωτοηλεκτρονίωνAuger  και  ηλεκτρονική  μικροσκοπία  σάρωσης  (SEM).
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7.3. Οριζόντιες Προδιαγραφές 

7.3.1. Ευχρηστία 

Ο  Ανάδοχος,  θα  πρέπει  να  λάβει  υπόψη  κατά  την  εγκατάσταση  των  συστημάτων  την  παροχή 
δυνατοτήτων για την ενίσχυση των νέων τρόπων διδασκαλίας. Συγκεκριμένα τα νέα συστήματα 
θα πρέπει να παρέχουν: 
 

‐ Ηλεκτρονικό περιβάλλον διδασκαλίας, μάθησης και εξέτασης (e‐learning): Αξιοποίηση 

των νέων ευκαιριών μάθησης μέσω του Διαδικτύου. Σχεδιασμός ολοκληρωμένων 

μαθημάτων και παράδοση τους από πλατφόρμες στο Διαδίκτυο, δημιουργία δυναμικών 

ιστοσελίδων μαθημάτων με πρόσβαση του φοιτητή σε σχετικές διαλέξεις, ασκήσεις, on‐

line εποπτικό υλικό, διασυνδέσεις, κλπ. Θα είναι δυνατή η ηλεκτρονική παράδοση 

εργασιών, υποβολή ερωτήσεων‐απαντήσεων και η γενικότερη επικοινωνία. Θα επιτευχθεί 

έτσι ένας διαδραστικός (interactive) και αποτελεσματικός τρόπος διδασκαλίας και 

μάθησης από απόσταση που παράλληλα θα εξοικειώνει τους φοιτητές σε νέες 

τεχνολογίες και τρόπους πρόσβασης και μετάδοσης της πληροφορίας. 

‐ Χρήση ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού υλικού (video – cd‐roms): Το Πανεπιστήμιο Κρήτης 

έχει προμηθευτεί και παράλληλα αναπτύσσει εκπαιδευτικό ηλεκτρονικό και 

οπτικοακουστικό υλικό που επιτρέπει την ευελιξία στη μάθηση και ενισχύει την 

εκπαιδευτική πράξη από απόσταση με χρήση εποπτικών μέσων. 

‐ Ενοποιημένο περιβάλλον: Εφόσον το προσφερόμενο σύστημα προκύπτει από σύνθεση 

διαφορετικών επιμέρους λειτουργικών ενοτήτων, ιδιαίτερη βαρύτητα θα πρέπει να δοθεί 

στη δημιουργία ενός ενοποιημένου περιβάλλοντος (UserInterface ‐ UI) για τους χρήστες, 

οι οποίοι: 

o θα  έχουν  πρόσβαση  στη  συνολική  λειτουργικότητα  (αναλόγως  του  ρόλου  τους) 

ξεκινώντας από ένα κεντρικό σημείο, 

o θα  έχουν  τη  δυνατότητα  «διαφανούς»  μετάβασης  σε  επιμέρους  λειτουργίες  / 

οθόνες  της  εφαρμογής,  χωρίς  την  ανάγκη  επαναληπτικής  καταχώρησης  των 

αναγνωριστικών τους στοιχείων (username&password), 

o θα έχουν ένα ενιαίο περιβάλλον διεπαφής με τα συστήματα (userinterface) μέσω 

Web  browser  το  οποία  θα  εξασφαλίζει  ανεξαρτησία  ως  προς  την  επιλογή  του 

λειτουργικού  συστήματος  και  του  χρησιμοποιούμενου  λογισμικού  από  πλευράς 

χρηστών.  Το  σύνολο  των  λειτουργιών  θα  πρέπει  να  είναι  προσβάσιμο  μέσω 

webbrowser χωρίς να απαιτείται η χρήση πρόσθετων plug‐ins, 

‐ Προσανατολισμός του συστήματος στις ανάγκες του χρήστη: 

o Οι παρεχόμενες πληροφορίες και λειτουργίες πρέπει να είναι προσανατολισμένες 

στις ανάγκες του χρήστη. 
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o Τα βήματα και οι ενέργειες από την πλευρά του χρήστη για κάθε επιθυμητή 

λειτουργία πρέπει να είναι ελαχιστοποιημένα και ανάλογα με το προφίλ του και το 

ρόλο του. 

o Πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι διαφορετικές ομάδες χρηστών κι επομένως οι 

διαφορετικοί τρόποι εκπλήρωσης της παρεχόμενης λειτουργικότητας χωρίς να 

μειώνεται η χρηστικότητα των εφαρμογών. 

- Συνέπεια: Τα λογισμικά χειρισμού των συστημάτων συστήματα  θα πρέπει να έχουν συνέπεια 

και σταθερή λειτουργία κατά τη χρήση. 

- Αξιοπιστία: Ο χρήστης πρέπει να έχει σαφείς διαβεβαιώσεις δια μέσου της εμφάνισης και 

συμπεριφοράς του συστήματος ότι: 

o οι ενέργειες που εκτελεί διεκπεραιώνονται επιτυχώς. πχ. ο χρήστης δεν πρέπει να 

έχει καμία αμφιβολία για το εάν η ενέργειά του έχει ολοκληρωθεί ή χρειάζεται να 

προβεί σε περαιτέρω ενέργειες, 

o οι πληροφορίες που εισάγει στο σύστημα είναι σωστές και επαρκείς 

(ελαχιστοποίηση λαθών χρήστη μέσω ολοκληρωμένου πρωτοβάθμιου ελέγχου), 

o οι πληροφορίες που λαμβάνει από το σύστημα είναι ακριβείς και 

επικαιροποιημένες, 

o η συμπεριφορά του συστήματος είναι προβλέψιμη. 

- Προσανατολισμός: Σε κάθε σημείο της περιήγησής του στις επιμέρους λειτουργικές ενότητες 

ή στις επιμέρους εφαρμογές, ο χρήστης πρέπει να έχει στη διάθεσή του εμφανή σημάδια που 

υποδεικνύουν πού βρίσκεται, πού μπορεί να πάει και τι μπορεί/ τι πρέπει να κάνει. 

- Υποστήριξη Χρηστών: Το σύστημα θα πρέπει να περιλαμβάνει λειτουργίες υποστήριξης και 

βοήθειας προς τους χρήστες οι οποίες να παρέχουν κατάλληλες πληροφορίες όποτε και όταν 

απαιτούνται.  Κατ’  ελάχιστο σε κάθε οθόνη –  λειτουργία  του απαιτείται  να υπάρχει  επιλογή 

βοήθειας  (help)  που  να  παρέχει  πρόσβαση  σε  οδηγίες  για  τη  συγκεκριμένη  λειτουργία  και 

συγχρόνως  να παρέχει  τη  δυνατότητα πρόσβασης  σε  πίνακα περιεχομένων  (helptopics)  και 

θεματικής αναζήτησης (index) για όλη την εφαρμογή διαχείρισης των συστημάτων. Επίσης θα 

πρέπει  να  δημιουργηθεί  περιβάλλον  διαχείρισης  περιεχομένου  για  την  δημιουργία, 

προσαρμογή και επικαιροποίηση των οδηγιών και της βοήθειας προς τους χρήστες. 

7.3.2. Επεκτασιμότητα 

Οι  υποδομές  αποτελούν  ένα  δυναμικό  σύστημα,  του  οποίου  οι  απαιτήσεις  και  λειτουργίες 
αναμένεται να διογκωθούν στο μέλλον καθώς υπάρχει πιθανότητα προσθήκης νέων δυνατοτήτων 
και πρόσθετων   λειτουργιών. Δεδομένου του μεγέθους της επένδυσης που γίνεται με  το παρόν 
έργο,  είναι  σημαντικό  να  διασφαλιστεί  ένα  επίπεδο  επεκτασιμότητας  και  κλιμάκωσης  που  θα 
επιτρέψει την αξιοποίηση της σημερινής επένδυσης σε βάθος χρόνου διατηρώντας το μελλοντικό 
κόστος αναβάθμισης σε λογικά πλαίσια. 
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Ειδικότερα, ο σχεδιασμός και η εγκατάσταση των συστημάτων που θα προσφερθούν θα πρέπει 
να είναι τέτοια ώστε να επιτρέπει την εύκολη προοδευτική αύξηση των παρεχόμενων λειτουργιών 
ανάλογα με τις ανάγκες του έργου. 





56 
ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΥΠΟΕΡΓΟΥ 2  ΚΩΔΙΚΟΣ MIS 5030485 

                                                                                                   

 





57 
ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΥΠΟΕΡΓΟΥ 2  ΚΩΔΙΚΟΣ MIS 5030485 

                                                                                                   

7.4. Χρονοδιάγραμμα και Φάσεις Έργου 

Ο Ανάδοχος του Τμήματος 1 υποχρεούται εντός 5 μηνών από την ημερομηνία υπογραφής της 

σύμβασης να έχει ολοκληρώσει την προμήθεια και εγκατάσταση των ειδών καθώς και όλες τις 

συμβατικές του υποχρεώσεις. 

Ο Ανάδοχος του Τμήματος 2 υποχρεούται εντός 12  μηνών από την ημερομηνία υπογραφής της σύμβασης να έχει 
ολοκληρώσει την προμήθεια και εγκατάσταση των ειδών καθώς και όλες τις συμβατικές του υποχρεώσεις 
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Οι φάσεις υλοποίησης του Έργου, οι σχετικές εργασίες και τα αντίστοιχα παραδοτέα είναι δύο 
και περιγράφονται παρακάτω 

7.4.1. Φ1: Προμήθεια και εγκατάσταση του εξοπλισμού 

Μήνας Έναρξης  Με την 
υπογραφή της 
σύμβασης 

Μήνας Λήξης  3 μήνες μετά την υπογραφή 
της σύμβασης για το τμήμα 
1, και 11 μήνες για το 
τμήμα 2 

ΤίτλοςΦάσης  Προμήθεια και εγκατάσταση του εξοπλισμού 

ΣτόχοιΦάσης: 

• Στόχος  1:  Προμήθεια  του  εξοπλισμού  και  προετοιμασία  των  εργαστηριακών  χώρων 
που θα εγκατασταθούν 

• Στόχος 2: Εγκατάσταση και λειτουργία του εξοπλισμού 

Περιγραφή Φάσης: 
Αρχικά  θα  καθοριστούν  οι  όροι  με  βάση  τους  οποίους  θα  διεξαχθεί  διεθνής  ανοιχτός 
μειοδοτικός διαγωνισμός για την προμήθεια των οργάνων. Η οργανολογία που θα αποκτηθεί 
θα εγκατασταθεί σε κατάλληλους προκαθορισμένους εργαστηριακούς χώρους στης ΣΘΕΤΕ με 
πρόσβαση  σε  ΑMEA.    Η  διαδικασία  εγκατάστασης  αλλά  και  πρόσβασης  στην  οργανολογία 
αυτή  θα  καθοριστεί  από  την  ομάδα  έργου.    Βασικός  στόχος  είναι  η  σύνδεση  αυτών  στο 
διαδίκτυο,  η  κατάλληλη  περιφερειακή  τεχνολογική  υποδομή  (παροχή  αερίων,  ρύθμιση  της 
θερμοκρασία  και  υγρασίας,  έλεγχος  δονήσεων,  κλπ.).    Καθώς  τα  όργανα  θα  έχουν  βασικά 
εκπαιδευτικό  ρόλο,  η  πρόσβαση  προς  αυτά  θα  να  είναι  όσο  το  δυνατόν  ευρύτερη,  και  η 
χρήστες  θα  καθορίζονται  από  το  καταστατικό  λειτουργίας  των  οργάνων,  και  μετά  από  την 
κατάλληλη εκπαίδευση, όπως έχει αναφερθεί παραπάνω.  

Παραδοτέα: 

• Π.1.1Εξοπλισμός.  Προμήθεια  και  Εγκατάσταση  των  συστημάτων,  σύνδεση  με 
διαδύκτιο, εγχειρίδια Διαχειριστή και Χρηστών. 

 

 

7.4.2. Φ2: Εκπαίδευση και πιλοτική λειτουργία του εξοπλισμού 

Μήνας Έναρξης  τρεις (3) μήνες 
μετά την 
υπογραφή της 
σύμβασης για το 
τμήμα 1 και 11 
μήνες για το 
τμήμα 2 

Μήνας Λήξης  πέντε (5) μήνες μετά 
την υπογραφή της 
σύμβασης για το τμήμα 
1 και 12 μήνες για το 
τμήμα 2 

ΤίτλοςΦάσης  Υπηρεσίεςεκπαίδευσης και πιλοτικής λειτουργίας του εξοπλισμού 

ΣτόχοιΦάσης: 

• Στόχος  1:  Πλήρης  και  ορθή  λειτουργία  των  συστημάτων  με  βάση  τα  προβλεπόμενα 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

στην παράγραφο 7.5.2. Υπηρεσίες Πιλοτικής Λειτουργίας 

• Στόχος 2: Εκπαίδευση τεχνικών διαχείρισης και υποστήριξης των οργάνων 

• Στόχος 3: Εκπαίδευση μελών της επιστημονικής επιτροπής 

• Στόχος 4: Εκπαίδευση χρηστών εξοπλισμού 

Περιγραφή Φάσης: 
Οι δράσεις αφορούν την εκπαίδευση φοιτητών και χρηστών για τη χρήση του εξοπλισμού.  
Αρχικά  θα  γίνει  εκπαίδευση  των  ενδιαφερόμενων  χρηστών  και  πιλοτική  επίδειξη  της 
λειτουργίας  του  μετά  την  ολοκλήρωση  της  εγκατάστασης  από  την  τις  κατασκευάστριες 
εταιρείες.    Η  εκπαίδευση  είναι  απαραίτητη  για  την  χρήση  του  οργάνου,  και  μετά  το  πέρας 
αυτής θα δίνονται πιστοποιητικά ικανότητας χρήσης. 
Υπολογίζεται ότι ο αριθμός των ωφελούμενων χρηστών θα ανέρχεται στους ~25 ανά μονάδα.  
Στις  δράσεις  εκπαίδευσης  περιλαμβάνονται  και  σεμινάρια  τα  οποία  θα  δίνονται  από 
επιστήμονες  της  κατασκευάστριας  εταιρείας  των οργάνων μέσω  της πλατφόρμας MassSpec 
και X‐rayPS στο Διαδίκτυο. Συνολικά θα διεξαχθεί τουλάχιστο 1 σεμινάριο ανά έτος για κάθε 
όργανο που θα απευθύνονται σε νέους αλλά και έμπειρους χρήστες των οργάνων. 

Παραδοτέα: 

• Π2.1: Επικαιροποιημένο πλάνο και οδηγίες λειτουργίας και για τα δύο συστήματα από 
τους αναδόχους:4ος μήνας μετά την υπογραφή της σύμβασης για το τμήμα 1 και 12ος 
μήνας για το τμήμα 2. 

• Π2.2:  Πλήρες  πρόγραμμα  και  εκπαιδευτικό  υλικό  εκπαίδευσης  τεχνικών  διαχείρισης 
και  υποστήριξης  συστήματος,  μελών  της  επιστημονικής  επιτροπής  και  χρηστών 
εξοπλισμού και συστημάτων:4ος μήνας μετά την υπογραφή της σύμβασης για το τμήμα 
1 και 12ος μήνας για το τμήμα 2 

• Π2.3:  Σεμινάριο  για  νέους  και  έμπειρους  χρήστες  των  οργάνων  για  την  εκπαίδευση 
χρηστών 5ος μήνας μετά την υπογραφή της σύμβασης για το τμήμα 1 και 12ος μήνας 
για το τμήμα 2. 

 

Το  πρόγραμμα  των  εκπαιδεύσεων  θα  επικαιροποιείται  στη  σχετική  αναφορά,  εφόσον 
υπάρχουν τροποποιήσεις σύμφωνα με τις ανάγκες της Αναθέτουσας Αρχής. 

 

7.5. Ελάχιστες προδιαγραφές Υπηρεσιών 

7.5.1. ΥπηρεσίεςΕκπαίδευσης 

Ο  Ανάδοχος  οφείλει  να  σχεδιάσει,  και  να  προτείνει  στο  Πανεπιστήμιο  Κρήτης  ένα  πρόγραμμα 
εκπαίδευσης  ώστε  το  ΠανεπιστήμιοΚρήτης,  να  προετοιμάσει  και  να  προσφέρει  υπηρεσίες 
εκπαίδευσης στις διαφορετικές ομάδες χρηστών του συστήματος, με στόχο την πλήρη εξοικείωσή 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

τους αφενός με τη λειτουργία του συστήματος και αφετέρου με το σύνολο των διαδικασιών που 
απαιτούνται για την ανάλυση πραγματικών δειγμάτων.  
Ο  Ανάδοχος  ή  ο  κατασκευαστικός  οίκος  θα  παρέχουν  εκπαίδευση‐σεμινάριο  και  πρακτική 
εφαρμογή  κατά  την  εγκατάσταση  στο  χώρο  του  Πανεπιστημίου  και  θα  πιστοποιήσουν  με  το 
κατάλληλο  πιστοποιητικό  εκπαίδευσης,  τους  εκπαιδευτές  που  θα  προτείνει  το  Πανεπιστήμιο 
Κρήτης  στον προσφερόμενο  εξοπλισμό.  Το  πρόγραμμα  εκπαίδευσης  που  θα προταθεί  από  τον 
Ανάδοχο  ή  τον  κατασκευαστικό  οίκο,  θα  πρέπει  να  καλύπτει  κατ’  ελάχιστον  τις  ακόλουθες 
θεματικές περιοχές και κατηγορίες εκπαιδευομένων.: 

7.5.1.1. Τεχνικοί διαχείρισης και υποστήριξης του εξοπλισμού και μελών της επιστημονικής 
επιτροπής 

Εκπαιδευόμενοι: Θα  εκπαιδευτούν συνολικά όλα  τα μέλη  της  επιστημονικής  επιτροπής  καθώς 
και 4‐5στελέχη  που  θα  είναι  αρμόδιοι  για  διαχειριστικά  ή  τεχνικά  θέματα  του  εξοπλισμού,  θα 
προέρχονται από τη Σχολή Θετικών και Τεχνολογικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Κρήτης και 
θα  επιφορτίζονται  με  τη  λειτουργία  και  συντήρηση  του  εξοπλισμού.  Η  εκπαίδευση  θα 
πραγματοποιηθεί στοχευμένα ώστε τα αρμόδια στελέχη τεχνικών θεμάτων να εκπαιδευτούν στα 
τεχνικά  και  στα  διαχειριστικά  αντικείμενα  των  οργάνων.  Για  κάθε  αντικείμενο  εκπαίδευσης 
περιγράφεται παρακάτω το μέγιστο πλήθος των εκπαιδευομένων.  
Αντικείμενο  εκπαίδευσης:  Εκπαίδευση  σε  θέματα  διαχείρισης  και  τεχνικής  υποστήριξης  του 
εξοπλισμού και του συνόλου των λειτουργικών ενοτήτων του συστήματος, σε θέματα διαχείρισης 
των  πλατφορμών  ελέγχου  και  διαχείρισης  των  οργάνων,  δυνατότητες  ρυθμίσεων  και 
παραμετροποιήσεων, θέματα χρηστών καθώς συντήρησης του εξοπλισμού. 
Εκπαιδευτές:  Για  την  υλοποίηση  του  έργου  η  εκπαίδευση  να  παρέχεται  είτε  από  τον 
«κατασκευαστή»  του  προσφερόμενου  εξοπλισμού,  είτε  από  εκπαιδευτές  που  είναι 
πιστοποιημένοι από τον κατασκευαστή του προσφερόμενου εξοπλισμού. 
Ενδεικτικά  θέματα  εκπαίδευσης:  Η  εκπαίδευση  θα  πραγματοποιηθεί  αρχικά  με  τη  μορφή 
σεμιναρίων  από  τον  Ανάδοχο  και  στη  συνέχεια  με  τη  μορφή  πρακτικής  εξάσκησης.  Θα 
αφοράτουλάχιστονσταπαρακάτωθέματα: 

 Θεωρητική εκπαίδευση (σεμινάρια) 

- Εισαγωγή και αρχή λειτουργίας του συστήματος  

- Οργάνωση διαδικασιών και μετρήσεων 

- Εργαλεία / Πλατφόρμες εξοπλισμού και λογισμικού  

- Τεχνικές για βέλτιστα αποτελέσματα 

- Άλλα θέματα που θα προτείνει ο Ανάδοχος  

 ΠρακτικήΕκπαίδευση (on‐the‐job training). Ενδεικτικά αναφέρονται: 

- Εκπαίδευση σε Τεχνικά Θέματα 

 Γενικά θέματα (1‐2 ώρες) 

 Ορισμός και παραμετροποίηση διαδικασιών (2‐10 ώρες) 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

 Μετρήσεις πραγματικών δειγμάτων (2‐10 ώρες) 

 Ασφάλεια συστημάτων, εξοπλισμού και εφαρμογών (1‐6 ώρες) 

 Διαχείριση Χρηστών (1‐2 ώρες) 

 Εκπαίδευση  σε  Διαχειριστικά  Θέματα.  Έλεγχος  και  συντήρηση  από  το 
διαδίκτυο (1‐4 ώρες) 

Επιπλέον θέματα θεωρητικής ή πρακτικής εκπαίδευσης δύναται να προτείνει ο Ανάδοχος.  
Τόπος  εκπαίδευσης:  Η  εκπαίδευση  των  διαχειριστών  του  συστήματος  θα  λάβει  χώρα  στο 
Πανεπιστήμιο Κρήτης σε χώρους που θα προσφερθούν από την Αναθέτουσα Αρχή. 
Η κάθε ημέρα εκπαίδευσης περιλαμβάνει 8 ώρες εκπαίδευσης. 

Για τη διενέργεια όλων των ανωτέρων εκπαιδευτικών σεμιναρίων / ημερίδων, ο Ανάδοχος: 

(i) Θα προετοιμάσει ένα πλήρες εκπαιδευτικό υλικό  (στην ελληνική ή  την αγγλική γλώσσα) 
για  κάθε  σεμινάριο  /  ημερίδα  ή  πρακτική  άσκηση  το  οποίο  θα  υποβάλει  προς  έγκριση 
στην αναθέτουσα αρχή πριν την έναρξή του.  

(ii) Θα  διαθέσει  τους  κατάλληλους  εισηγητές  /  εκπαιδευτές,  ενώ  οι  εκπαιδευόμενοι  θα 
λάβουν σχετικό πιστοποιητικό παρακολούθησης. 

(iii) Θα αναπτύξει ψηφιακό  εκπαιδευτικό υλικό,  το οποίο θα πρέπει  να  είναι συμβατό  τόσο 
για  την  ανάρτησή  του  στην  υφιστάμενη  ιστοσελίδα  του  Πανεπιστημίου  Κρήτης. 
Ειδικότερα το εν λόγο υλικό θα πρέπει: 

- Να  περιλαμβάνει  όλες  τις  απαραίτητες  οθόνες  των  εφαρμογών,  καθώς  και  τις 
ανάλογες επαρκείς επεξηγήσεις αυτών 

- Να είναι φιλικό στο χρήστη, με κατάλληλα χρώματα για άνετη παρακολούθηση και 
διατήρηση  του  ενδιαφέροντος  του  εκπαιδευόμενου,  και  να  δίνει  τη  δυνατότητα 
πλοήγησης στα περιεχόμενα, και ευελιξία στο εκπαιδευτικό αντικείμενο 

- Να  δίνει  τη  δυνατότητα  εκτύπωσης  (με  πρόβλεψη  ανάλογου  κουμπιού)  του 
κεντρικού  κορμού  της  κάθε  εφαρμογής,  συμπεριλαμβανομένων  και  των  κυρίων 
οθονών  της.  Η  εκτύπωση  αυτή  να  μπορεί  να  χρησιμοποιηθεί  και  ως  συνοπτικό 
εγχειρίδιο για την κάθε εφαρμογή 

- Να παραπέμπει σε χρήσιμες και βοηθητικές συνδέσεις (links), που ήδη υφίστανται, 
τα οποία άπτονται και συμπληρώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία 

- Να περιέχει βοήθεια για τυχόν δυσλειτουργίες 

- Να μπορεί να λειτουργεί σε κάθε PC 

Στο  πλαίσιο  της  συντήρησης  του  έργου,  ο  Ανάδοχος  θα  προβαίνει  σε  τακτά  χρονικά 

διαστήματα σε οποιαδήποτε αλλαγή κρίνεται απαραίτητη στο ψηφιακό υλικό, ώστε αυτό 

να είναι ενημερωμένο με όλες τις αλλαγές που έχουν υλοποιηθεί.  

Ο  υποψήφιος  Ανάδοχος  στην  τεχνική  του  προσφορά  θα  πρέπει  να  προδιαγράψει  τον  τρόπο 
εκπόνησης  του  Σχεδίου  Εκπαίδευσης,  τη  διαδικασία  αξιολόγησης  των  υπηρεσιών  εκπαίδευσης 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

από  τους  συμμετέχοντες,  την  προτεινόμενη  μεθοδολογία  εκπαίδευσης,  καθώς  και  όποιο  άλλο 
στοιχείο κρίνει απαραίτητο. 

Σημειώνεται ότι: 

 ο  Ανάδοχος  θα  πρέπει  να  παραδώσει  στην  Αναθέτουσα  Αρχή  το  αναλυτικό  Σχέδιο 
Εκπαίδευσης  στο  οποίο  θα  εξειδικεύει  κατ’  ελάχιστο  τη  θεματολογία  των  σεμιναρίων  / 
ημερίδων,  τη  μεθοδολογία  εκπαίδευσης,  τη  μεθοδολογία  αξιολόγησης  της  εκπαίδευσης 
από  τους  συμμετέχοντες  και  θα  περιγράψει,  τις  υποδομές  και  μέσα  για  τη  ομαλή 
διεξαγωγή τους 

 Οι εκπαιδεύσεις θα γίνονται σύμφωνα με τις ανάγκες  της Αναθέτουσας Αρχής και όπως 
θα συμφωνηθούν στο πλαίσιο της εκπόνησης του Προγράμματος εκπαίδευσης.  

 

7.5.2. Υπηρεσίες Πιλοτικής Λειτουργίας 

Ο Ανάδοχος υποχρεούται να παρέχει επιτόπιες υπηρεσίες υποστήριξης για την ομαλή λειτουργία 
των συστημάτων στην πιλοτική φάση, σύμφωνα με το προτεινόμενο χρονοδιάγραμμα του έργου. 
Κατά  τη  διάρκεια  της  Πιλοτικής  λειτουργίας  θα  παρέχεται  υποστήριξη  στους  χρήστες  και  του 
διαχειριστές  του  Πανεπιστημίου  Κρήτης  για  τη  λειτουργία  του  συστήματος,  θα  υλοποιούνται 
βελτιώσεις  και  διορθώσεις  του  συστήματος  με  βάση  τις  παρατηρήσεις  των  χρηστών  και  θα 
επικαιροποιηθεί η σωστή λειτουργία του συστήματος. 
 

7.5.3. Υπηρεσίες Εγγύησης 

Ο  Ανάδοχος  ή  ο  κατασκευαστκός  οίκος  υποχρεούται,  με  την  έναρξη  της  λειτουργίας  κάθε 
συστήματος, να παρέχει υπηρεσίες εγγύησης, χωρίς επιπλέον κόστος, για: 

 ένα  (1)  έτος  τουλάχιστον  για  το  σύστημα  και  το  λογισμικόαπό  την  ημερομηνία  της 
οριστικής ποιοτικής και ποσοτικής παραλαβής. 

Η  εγγύηση  καλής  λειτουργίας  περιλαμβάνει  τα  ανταλλακτικά,  δηλαδή  τα  υλικά/μέρη 
(ηλεκτρονικά, μηχανικά) του οργάνου που αποτυγχάνει η λειτουργία τους, καθώς και τη σχετική 
εργασία αντικατάστασής τους. 
Στην  παρεχόμενη  εγγύηση  δεν  περιλαμβάνονται  οι  βλάβες  που  προέρχονται  από  αμέλεια, 
παροχή ηλεκτρικού ρεύματος μη σύμφωνη με τις προδιαγραφές του οργάνου και γενικότερα από 
ενέργειες και χειρισμούς μη σύμφωνους με τις οδηγίες χρήσης του κατασκευαστή. 
Η εγγύηση δεν καλύπτει τα αναλώσιμα μέρη, δηλαδή τα υλικά και μέρη που χρήζουν 
αντικατάστασης διότι υπόκεινται σε φυσιολογική από τη χρήση (και ανάλογα με αυτή) φθορά, 
καθώς και τα μέρη που έρχονται σε επαφή με διαλύτες. 
 
Συγκεκριμένα, ο Ανάδοχος κατά την περίοδο αυτή οφείλει να παρέχει υπηρεσίες που αφορούν: 

 Εγγύηση λογισμικού 

- Διασφάλιση καλής λειτουργίας του λογισμικού. 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

- Εντοπισμός  αιτιών  βλαβών  /  δυσλειτουργιών  και  αποκατάσταση.  Κατόπιν 
τεκμηριωμένης  ειδοποίησης  από  τον  Φορέα  Λειτουργίας,  ο  Ανάδοχος  είναι 
υποχρεωμένος  να  επιλύει  τα  προβλήματα  εντός  συγκεκριμένου  χρονικού 
διαστήματος  από  την  αναγγελία  εφόσον  αυτά  δεν  έχουν  προκύψει  από 
κακόβουλες ή άστοχες παρεμβάσεις τρίτων. Η επίλυση των προβλημάτων γίνεται 
υπό συνθήκες Εγγυημένου Επιπέδου Υπηρεσιών. 

- Παράδοση τυχόν νέων εκδόσεων λογισμικού, μετά από έγκριση της Αναθέτουσας 
Αρχής. 

- Εξασφάλιση ορθής λειτουργίας των συστημάτων με τις νεότερες εκδόσεις. 

- Παράδοση  αντιτύπων  όλων  των  μεταβολών  ή  των  επανεκδόσεων  ή 
τροποποιήσεων των εγχειριδίων λογισμικού. 

 Εγγύηση μονάδων 

- Διασφάλιση καλής λειτουργίας των μονάδων. 

- Αποκατάσταση  τυχόν  ανωμαλιών  λειτουργίας  των  μονάδων  και  αποκατάσταση 
βλαβών  που  δεν  προέρχονται  από  κακή  χρήση.  Κατόπιν  έγγραφης  ειδοποίησης 
από  τον  Φορέα  Λειτουργίας,  ο  Ανάδοχος  είναι  υποχρεωμένος  να  επιλύει  τα 
προβλήματα  εντός  συγκεκριμένου  χρονικού  διαστήματος  από  την  αναγγελία 
εφόσον αυτά δεν έχουν προκύψει από κακόβουλες ή άστοχες παρεμβάσεις τρίτων. 
Η  επίλυση  των  προβλημάτων  γίνεται  υπό  συνθήκες  Εγγυημένου  Επιπέδου 
Υπηρεσιών. 

- Εντοπισμός αιτιών βλαβών/ δυσλειτουργιών και αποκατάσταση. 

- Παράδοση  αντιτύπων  όλων  των  μεταβολών  ή  των  επανεκδόσεων  ή 
τροποποιήσεων των εγχειριδίων εφαρμογών. 

 Τεχνική Υποστήριξη κατά την Εγγύηση 

- Υπηρεσίες  Τεχνικής  Υποστήριξης  Λογισμικού  /  Μονάδων  μέσω  Λειτουργίας 
Helpdesk. 

Η υπηρεσία HelpDesk που θα παρέχεται από  τον Ανάδοχο έχει ως στόχο την καθολική τεχνική 
υποστήριξη των χρηστών, τεχνικών και λοιπών στελεχών που θα υποδείξει η Αναθέτουσα Αρχή, 
στη χρήση και διαχείριση των συστημάτων. 
Onsite  υποστήριξη:  Όταν  τα  αναφερόμενα  προβλήματα  δεν  μπορούν  να  επιλυθούν  απευθείας 
και οριστικά από το πρώτο επίπεδο παρέμβασης (Helpdesk), πρέπει να προωθούνται σε ειδικούς 
οι οποίοι θα δίνουν την απαιτούμενη λύση επιτόπου, στις εγκαταστάσεις του φορέα, σύμφωνα 
με  τα  αναφερόμενα  παραπάνω  σε  σχέση  με  την  συντήρηση  λογισμικού  και  μονάδων  και  τις 
προδιαγραφές ποιότητας υπηρεσιών της παρούσας. 
Για την συνολική υποστήριξη θα πρέπει να γίνει χρήση κατάλληλης μεθοδολογίας για: 

 καταγραφή  του  συνόλου  των  συμβάντων  /  παρατηρήσεων  και  παρακολούθησης  της 
πορείας αντιμετώπισής τους 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

 παρακολούθηση της λειτουργίας του εξοπλισμού 

 διαχείριση και τεκμηρίωση αλλαγών του συστήματος 

 παρακολούθηση της υπηρεσίας HelpDesk και των επιπέδων ανταπόκρισης της καθώς και 
πρόσβασης  στο  πλήρες  περιεχόμενο  που  καταγράφεται  από  τα  στελέχη  της  (π.χ. 
προβλήματα, παρατηρήσεις κ.λπ.) 

 παρακολούθηση των παραμέτρων του ServiceLevel Agreement  και υπολογισμού ρητρών 
από την μη τήρηση τους. 

 
Στην  Τεχνική  του Προσφορά ο Υποψήφιος Ανάδοχος υποχρεούται  να περιγράψει αναλυτικά  τη 
δομή και οργάνωση της εγγύησης καλής λειτουργίας κάθε συστήματος και να προσδιορίσει ένα 
σχήμα  λειτουργίας  της,  αναφέροντας  στοιχεία  όπως  την  δομή,  την  κατάρτιση  της  Τεχνικής 
Ομάδας Υποστήριξης, τις διαδικασίες λειτουργίας της, το υλικό / λογισμικό με το οποίο θα είναι 
εφοδιασμένη,  τους  εναλλακτικούς  τρόπους  επικοινωνίας  με  τους  χρήστες  /  διαχειριστές,  την 
καταγραφή  προβλημάτων  και  την  ενημέρωση  των  χρηστών  για  την  πορεία  ενός  προβλήματος, 
τους χρόνους απόκρισης, κλπ. 
Επιπλέον  ο  ανάδοχος  είναι  υποχρεωμένος  να  παρέχει  Υπηρεσίες  Τεχνικής  Υποστήριξης  και 
συντήρησης   καθώς και ανταλλακτικά για τον εξοπλισμό, εφόσον του ζητηθεί και επί πληρωμή,  
για  τουλάχιστον  επτά  (7)  χρόνια  από  την  ημερομηνία  της  οριστικής  ποιοτικής  και  ποσοτικής 
παραλαβής του συστήματος.  
 

7.6. Μεθοδολογία Διοίκησης και Υλοποίησης Έργου 

7.6.1. Μέθοδοι και Τεχνικές Υλοποίησης και Υποστήριξης 

Η μεθοδολογία ανάπτυξης του έργου βασίζεται στα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

• Ενιαίο  μοντέλο  Διοίκησης  και  Οργάνωσης  Yποέργου.  Κάθε  εργασία  του  Υποέργου 
αναπτύσσεται στο πλαίσιο ενός Πακέτου Εργασίας (Workpackage), το οποίο διευθύνεται 
από  τον  Υπεύθυνο  Πακέτου  Εργασίας  (WorkpackageLeader).  Ο  Υπεύθυνος  Πακέτου 
Εργασίας αναφέρεται στην επιστημονική επιτροπή και τον Υπεύθυνο του Έργου. 

• Ενιαίο  μοντέλο  Διασφάλισης  Ποιότητας.  Κάθε  Πακέτο  Εργασίας  ακολουθεί  κοινές 
διαδικασίες Διασφάλισης Ποιότητας. 

Για τον καλύτερο συντονισμό του έργου πρέπει να εφαρμοσθούν μεθοδολογίες οργάνωσης και 
διαχείρισης έργων (projectmanagement), διασφάλισης ποιότητας (qualityassurance), διαχείρισης 
του  ρίσκου  (riskmanagement)  και  διαχείρισης  των  αλλαγών  (changemanagement).  Οι 
μεθοδολογίες  αυτές,  σε  συνεργασία  με  τις  μεθοδολογίες  ανάλυσης,  σχεδίασης  και  ανάπτυξης 
εφαρμογών,  δημιουργούν  ένα  στιβαρό  μηχανισμό  σωστού  προγραμματισμού,  υλοποίησης  και 
ελέγχου  της  πορείας  του  έργου.  Ο  Υποψήφιος  Ανάδοχος  καλείται  να  περιγράψει  τις  μεθόδους 
που θα χρησιμοποιήσει σε όλα τα στάδια της εξέλιξης του έργου. 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

Για να διασφαλισθεί η απρόσκοπτη ανάπτυξη και το υψηλό επίπεδο ποιότητας των παρεχόμενων 
υπηρεσιών ο Υποψήφιος Ανάδοχος θα πρέπει να περιγράψει στην προσφορά του με ακρίβεια τα 
εργαλεία  και  την  τακτική  υλοποίησης  που  θα  χρησιμοποιήσει  για  την  ικανοποίηση  της 
μεθοδολογίας διαχείρισης. 

7.6.2. Σχήμα (Οργάνωση) Διοίκησης και υλοποίησης του αντικειμένου του Έργου 

Οι υποψήφιοι Ανάδοχοι υποχρεούνται να καταθέσουν πρόταση για το οργανωτικό σχήμα και το 
ανθρώπινο  δυναμικό  που  θα  αξιοποιήσουν,  έτσι  ώστε  να  διασφαλίζεται  η  αποτελεσματική, 
ποιοτική και έγκαιρη εκπόνηση του έργου.  

Οι προσφέροντες θα πρέπει να περιγράψουν τις βασικές αρχές ενός ολοκληρωμένου συστήματος 
διοίκησης του έργου, καθορίζοντας τόσο την εσωτερική δομή, τους ρόλους, τα καθήκοντα και τις 
αρμοδιότητες  και  τις  διαδικασίες  επικοινωνίας  της  Ομάδας  Έργου,  όσο  και  τις  εξωτερικές 
διεπαφές της και τον τρόπο συνεργασίας με τα στελέχη της Αναθέτουσας Αρχής. 

7.6.3. Ειδικές προβλέψεις (ρυθμίσεις) για τη διασφάλιση της Ποιότητας των υπηρεσιών του 
συγκεκριμένου έργου 

Ο  υποψήφιος  Ανάδοχος  στην  προσφορά  του  πρέπει  να  αναλύσει  την  μεθοδολογία  και  τις 
τεχνικές Διαχείρισης Ποιότητας που θα εφαρμόσει. Η Οργάνωση της Διασφάλισης της Ποιότητας 
του έργου είναι από τους πλέον κρίσιμους παράγοντες επιτυχίας του Έργου του Αναδόχου. 
Η  Διασφάλιση  Ποιότητας  (QualityAssurance)  στο  πλαίσιο  του  Έργου  περιλαμβάνει  όλες  τις 
προγραμματισμένες  και  συστηματικές  δραστηριότητες  που  απαιτούνται  για  την  επαρκή 
εξασφάλιση ότι  το παραγόμενο αποτέλεσμα θα  ικανοποιεί δεδομένες ποιοτικές απαιτήσεις  της 
του Έργου. Η απρόσκοπτη εξέλιξη της διεργασίας Διασφάλισης Ποιότητας στο πλαίσιο του Έργου 
απαιτεί  τον ορισμό  και  συντήρηση διαδικασιών,  προτύπων  και  οδηγιών που αφορούν όλες  τις 
φάσεις εκτέλεσης του Έργου. 
Ως Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας του Έργου  (QualityManagementSystem), ορίζεται  το σύνολο 
των  διαδικασιών,  προτύπων,  δραστηριοτήτων  και  πόρων  που  χρησιμοποιούνται  για  την 
διασφάλιση ποιότητας στο Έργο. 
Η Διασφάλιση Ποιότητας του Έργου περιλαμβάνει τις δραστηριότητες : 

• Διαχείριση  Ποιότητας  (QualityManagement),  η  οποία  εκτελείται  συνεχώς  σε  όλη  τη 
διάρκεια του Έργου. Στο πλαίσιο αυτής της δραστηριότητας, θα προσδιορίζεται πλήρως ο 
μηχανισμός εξασφάλισης της ποιότητας τόσο των εργασιών όσο και του Συστήματος. Το 
Σχέδιο Διαχείρισης  και Ποιότητας Έργου ενημερώνεται σε  τακτά  χρονικά διαστήματα. Η 
εξέλιξη του μηχανισμού εξασφάλισης ποιότητας ελέγχεται σε όλη την διάρκεια του Έργου. 

• Ποιοτικός  Έλεγχος  (QualityControl),  που  εκτελείται  συνεχώς  σε  όλη  την  διάρκεια  του 
Έργου.  Στο  πλαίσιο  αυτής  της  δραστηριότητας,  ελέγχονται  συνεχώς  η  εξέλιξη  των 
εργασιών  και  τα  αποτελέσματά  τους,  καθώς  και  τα  παραδοτέα  του  Έργου.  Τα 
αποτελέσματα  του  ελέγχου  αναλύονται  για  να  αποφασισθούν  τυχόν  διορθωτικές 
ενέργειες. Η δραστηριότητα αυτή ουσιαστικά εκτελεί  τις προδιαγεγραμμένες στο Σχέδιο 
Διασφάλισης Ποιότητας Έργου δραστηριότητες. 

 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

Έλεγχοι Ποιότητας 
Ενδεικτικά θα πρέπει να πραγματοποιούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα οι παρακάτω έλεγχοι: 

• Έλεγχος της λειτουργικότητας του εξοπλισμού 

• Τακτικός έλεγχος για την ενημέρωση του λογισμικού 

• Έλεγχος υποδομής που υποστηρίζει τη λειτουργία του συστήματος 

• Σε επίπεδο εγκατάστασης: Έλεγχος του χώρου και  των παροχών εγκατάστασης με στόχο 
την  βελτίωση  της  αποδοτικότητας,  της  ασφάλειας  και  της  ταχύτητας  απόκρισης  του 
συστήματος. 

 Σε  επίπεδο  λειτουργικότητας:  Καταγραφή  αναγκών  σε  λειτουργικότητες  αλλά  και 
προτάσεις για τη βελτίωση της υπάρχουσας λειτουργικότητας. 

 Σε  επίπεδο  διεπαφών  χρήσης:  Έλεγχος  των  διεπαφών  με  τις  οποίες  αλληλεπιδρούν  οι 
χρήστες  με  στόχο  τη  βελτίωσή  τους.  Το αποτέλεσμα  του  ελέγχου μπορεί  να αφορά  την 
προσθήκη επιπρόσθετης πληροφορίας ή την αλλαγή της παρουσίασης του περιεχομένου. 

• Συγγραφή τεκμηρίωσης: Η τεκμηρίωση των υπηρεσιών αφορά σχεδόν όλα τα στάδια στον 
κύκλο ζωής τους (εγκατάσταση, λειτουργία, συντήρηση, έλεγχος). 

7.6.4. Ειδικές προβλέψεις για τη Διαχείριση Κινδύνων Υλοποίησης 

Στο πλαίσιο του έργου ο Ανάδοχος, θα εφαρμόσει σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων Υλοποίησης. Το 
σχέδιο θα διασφαλίζει την ομαλή εξέλιξη όλων των δραστηριοτήτων που σχετίζονται με το Έργο, 
προβλέποντας  έγκαιρα  όλα  τα  προβλήματα  που  παρουσιάζονται  ή  μπορεί  να  παρουσιαστούν. 
Σκοπός είναι: 

• η επίλυση των θεμάτων που αναφύονται κατά την υλοποίηση του έργου 

• ο  έγκαιρος  εντοπισμός  των  πιθανών  κινδύνων  που  απειλούν  την  υλοποίηση  του 
συνολικού Έργου και ο σχεδιασμός του βέλτιστου τρόπου αντιμετώπισής τους 

Η  διαχείριση  κινδύνων  (riskmanagement)  συνεπάγεται  τη  λήψη μέτρων  (α)  τήρησης προτύπων 
ποιότητας, και (β) αντιμετώπισης κρίσεων. 
Η τεχνική λύση που θα προτείνει ο ανάδοχος όσον αφορά το σχέδιο διαχείρισης κινδύνων, θα 
πρέπει να περιλαμβάνει τα παρακάτω βασικά σημεία: 

• Αναγνώριση τωνκινδύνωντουέργου 

• Ποσοτικοποίηση τωνκινδύνων 

• Παρακολούθησητωνκινδύνων 

Αναλυτικά  ο  ανάδοχος  θα  πρέπει  να  περιγράφει  στην  προσφορά  του  την  Μεθοδολογία 
Διαχείρισης Κινδύνων που προτίθεται να ακολουθήσει αναφέροντας: 

• Ανάλυση  του  κινδύνου  αναφέροντας  τα  εξής  χαρακτηριστικά:  χρονικός  προσδιορισμός, 
τίτλος,  σύντομη  περιγραφή,  πιθανότητα  και  σημασία  για  την  υλοποίηση  του  έργου. 
Ενδέχεται  για  κάθε  κίνδυνο  να  οριστεί  υπεύθυνος  για  την  επίλυσή  του  και  αντίστοιχη 
ημερομηνία επίλυσης. 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

• Σχέδιο  διαχείρισης  των  κινδύνων  που  θα  περιλαμβάνει  τις  ενέργειες  και  τον 
προϋπολογισμό που θα διατεθεί για το σκοπό αυτό 

• Σχέδιο  μετριασμού  των  κινδύνων  που  έχουν  επιλεγεί  να  μετριαστούν.  Σκοπός  είναι  να 
περιγραφεί με ποιο τρόπο ο συγκεκριμένος κίνδυνος δηλαδή τι, πως και από ποιόν πρέπει 
να γίνει ώστε να μετριαστούν ή να ελαχιστοποιηθούν οι επιπτώσεις από τον κίνδυνο αν 
αυτός πραγματοποιηθεί. 

• Συχνές αναφορές  για  τους πιθανούς  κινδύνους και αυτούς που  τελικά έλαβαν  χώρα,  τα 
αποτελέσματα μετριασμού και την προσπάθεια που καταβλήθηκε. 

 

7.6.5. Διαδικασία παραλαβής λειτουργικότητας συστημάτων και Έργου 

7.6.5.1. Διαδικασία Παραλαβής 

Η παραλαβή των παραδοτέων πραγματοποιείται σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα της σύμβασης 
όπως έχει επικαιροποιηθεί στην μελέτη εφαρμογής ή σε τροποποιήσεις της. Για την έναρξη της 
διαδικασίας  παραλαβής,  ο  Ανάδοχος  αποστέλλει  στην  Επιτροπή  Παρακολούθησης  και 
παραλαβής Έργου (ΕΠΠΕ) αίτημα παραλαβής, με το οποίο διαβιβάζει ενδεικτικά τα ακόλουθα: 

• Αναφορά πεπραγμένων και εργασιών 

• Υλικό τεκμηρίωσης για κάθε παραδοτέο. 

• Ηλεκτρονικά  αντίγραφα  των  εγγράφων  παραδοτέων  που  αφορούν  μελέτες,  αναλύσεις, 
εκπαιδευτικό  υλικό,  εγχειρίδια  κ.λπ..  Τα  ηλεκτρονικά  αντίγραφα  θα  πρέπει  να 
παραδίδονται  σε  μορφή  επεξεργάσιμη  ηλεκτρονικά  μέσω  διαδεδομένων  εφαρμογών 
αυτοματισμού γραφείου. 

 
Τα επιμέρους παραδοτέα των μελετητικών υπηρεσιών θα παραδίδονται σε ηλεκτρονική μορφή 
συνοδευόμενα από περίληψη (executivesummary). 
Για την παραλαβή κάθε παραδοτέου η ΕΠΠΕ ‐ λαμβάνοντας υπόψη τις εκάστοτε ιδιαιτερότητες ‐ 
πραγματοποιεί αξιολόγηση της ποσοτικής και ποιοτικής πληρότητας / αρτιότητάς του, μέσω: 

• Ανασκόπησης και αξιολόγησης μελετών, αναφορών και λοιπών εντύπων παραδοτέων και 
υλικού τεκμηρίωσης 

• Διενέργειας  ελέγχων  αποδοχής  για  τα  επιμέρους  προϊόντα  και  λειτουργικά  υποσύνολα 
του συστήματος 

Στην  περίπτωση  διαπίστωσης  μη  συμμόρφωσης  με  τις  προδιαγραφές,  οι  παρατηρήσεις  της 
Επιτροπής διαβιβάζονται στον Ανάδοχο εντός είκοσι (20) εργασίμων ημερών από την έναρξη της 
διαδικασίας παραλαβής. Ο Ανάδοχος υποχρεούται να ανταποκριθεί στις παρατηρήσεις της ΕΠΠΕ 
εντός  δέκα  (10)  εργασίμων  ημερών  από  την  ημέρα  διαβίβασης  των  παρατηρήσεων  της 
Επιτροπής.  





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

Η  διαδικασία  παραλαβής  ολοκληρώνεται  με  τη  σύνταξη  αντίστοιχου  πρωτοκόλλου  από  την 
Επιτροπή Παραλαβής. 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ - Πίνακες Εξοπλισμού και Τεχνικών Προδιαγραφών 

8.1. Πίνακας τεχνικών προδιαγραφών ∆ΡΑΣΗΣ 1 

 
 
 

1 

Συστημαδιαδοχικηςφασματομετριαςμαζας 
(ms/ms)  
Υψηληςδιακριτικηςικανοτητας  και 
ακριβειαςμαζας (hr‐ms) ‐. 
 

 

   

Α/Α  Περιγραφή / Προδιαγραφές 
Υποχρεωτ. 
Απαίτηση 

Απάντηση Παραπομπή

1  Σύστημα διαδοχικής φασματομετρίας Μάζας 
(MS/MS) υψηλής διακριτικής ικανότητας και 
ακρίβειας μάζας  (HR‐MS) κατάλληλο τουλάχιστον 
για αναλύσεις πρωτεομικής, μεταβολομικής, και 
περιβαλλοντικών δειγμάτων συμβατό με υγρή 
χρωματογραφία διαφόρων τύπων, (από nanoυγρή 
χρωματογραφία μέχρι συμβατική υγρή 
χρωματογραφία.αποτελούμενο από τα εξής: 

Ναι 

 

 

B  Σύστημα διαδοχικής φασματομετρίας Μάζας 
(MS/MS) υψηλής διακριτικής ικανότητας και 
ακρίβειας μάζας 

 
 

 

B1  Πηγέςιονισμού   
 

 

α)  Να  διαθέτει  γωνιακή  πηγήιοντισμού 
ατμοσφαιρικής  πίεσης 
(AtmosphericPressureIonization  ‐  API), 
ρυθμιζόμενησετρειςάξονες  (x,  y  &  z), 
συνοδευόμενη  από 
probeγιαιοντισμόμετηντεχνικήτηςηλεκτροδιάχυσης 
(ESI ‐ElectroSprayΙonization). 
Να έχει δυνατότητα αναβάθμισης και για APCI. 

Ναι 

 

 

β)  Περιοχήροών:  
ESI: 1μl/min‐ 1 ml/min 
APCI: 50 μl/min‐ 2 ml/min 

Ναι 
 

 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

γ)  Η  μεταφορά  των  ιόντων  στον  αναλυτή  μάζας  να 
γίνεται μέσω τριχοειδούς διάταξης θερμαινόμενης 
μέχρι 400 οC, η οποία να μπορεί να αφαιρεθεί για 
καθαρισμό χωρίς τη διακοπή του κενού. 

Ναι 

 

 

δ)  Να  διαθέτει  αποτελεσματικό  σύστημα  εστίασης 
ιόντων  που  δεσμεύει  και  εστιάζει  τα  ιόντα  σε 
συμπαγή δέσμη. 

Ναι 
 

 

B2  Αναλυτής Μάζας   
 

 

α)  Το  φασματόμετρο  μάζας  να  είναι  επιτραπέζιο  με 
αναλυτή  μάζας  υψηλής  διακριτικής  ικανότητας 
βασισμένο σε λειτουργία Fourier. 

Ναι 
 

 

β)  O  αναλυτής  μάζας  να  είναι  τεχνολογίας 
τετραπόλου‐τροχιακής  παγίδας  ιόντων  έτσι  ώστε 
να  παρέχει  υψηλή  διακριτική  ικανότητα  και 
ακρίβεια μάζας. 

Ναι 

 

 

γ)  Να  διαθέτει  τετραπολικό  φίλτρο  μάζας  με 
διακριτική ικανότητα από 0,4 Da.  

Ναι 
 

 

δ)  Να  διαθέτει  μέγιστη  διακριτική  ικανότητα 
(resolution)  140.000  για m/z  200  για  όλους  τους 
τρόπους σάρωσης  

Ναι 
 

 

ε)  Ακρίβεια  μάζας:  <3  ppm  με  εξωτερική 
βαθμονόμηση  και  <1  ppm  με  εσωτερική 
βαθμονόμηση. 

Ναι 
 

 

στ)  Περιοχή μαζών: 50‐6.000 m/z  Ναι 
 

 

ζ)  Δυναμική περιοχή>5000:1  Ναι 
 

 

η)  Ταχύτητα  σάρωσης  τουλάχιστον  12  Ηz  για 
διακριτική ικανότητα 17.500 σε m/z 200 

Ναι 
 

 

θ)  Ο  αναλυτής  θα  πρέπει  να  έχει  δυνατότητα 
ταυτόχρονης  ανίχνευσης  έως  και  10  επιλεγμένων 
ιόντων (SIM) ανά σάρωση.   

Ναι 
 

 

ι)  Ο αναλυτής θα πρέπει να διαθέτει λειτουργία ώστε 
να  εκτελεί  γρήγορη  προσάρωση  πριν  από  κάθε 
αναλυτική  σάρωση  έτσι  ώστε  να  επιτρέπει  στον 
αναλυτή  μάζας  να  είναι  πάντοτε  πλήρης  με  το 
βέλτιστο αριθμό ιόντων, επιτυγχάνοντας βέλτιστες 
κορυφές  επαναλήψιμα  φάσματα  ακόμη  και  σε 
περιπτώσεις διαφορετικής έντασης των ιόντων. 
Επίσης  θα  πρέπει  να  διαθέτει  αλγόριθμο 
πρόβλεψης της παραπάνω λειτουργίας για αυξηση 

Ναι 

 

 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

της  ταχύτητας  σαρωσης  και  μείωση  του  χρόνου 
ανάλυσης. 

ια)  Να  διαθέτει  επιπλέον  κελί  υψηλής  ενέργειας 
θραυσματοποίησης  (HighCollisionDissociation)  για 
την δημιουργία φασμάτων πλούσια σε ιόντα. 

Ναι 
 

 

ιβ)  Να  διαθέτει  δυνατότητα  διαδοχικής  εναλλαγής 
πολικότητας  ιοντισμού  από  θετικό  σε  αρνητικό 
ιονισμό  σε  λειτουργία  πλήρης  σάρωσης  (MS)  όσο 
κατά τη διάρκεια της χρωματογραφικήςέκλουσης.   

Ναι 

 

 

ιγ)  Να  διαθέτει  επιπλέον  τις  ακόλουθες  λειτουργίες 
σάρωσης:  

1) Πλήρης  σάρωση  (fullscan)  με  υψηλή 
διακριτική ικανότητα και ακρίβεια μάζας 

2) Παρακολούθηση  ενός  ιόντος  (SIM)  με 
υψηλή  διακριτική  ικανότητα  και  ακρίβεια 
μάζας 

3) Λειτουργία 
SelectedReactionMonitoring(SRM)  με 
υψηλή  διακριτική  ικανότητα  και  ακρίβειας 
μάζας. 

4) Λειτουργία  σάρωσης  MS/MS  των 
επιλεγμένων  ιόντων  με  υψηλή  διακριτική 
ικανότητα και ακρίβεια μάζας. 

5) Λειτουργία αυτόματης σάρωσης MS/MS σε 
ιόντα  που  προκύπτουν  μετά  από  σάρωση 
MS  και  τα  οποία  (ιόντα)  υπερβαίνουν  την 
επιλεγμένη ένταση. 

6) Να  διαθέτει  λειτουργία  ταυτόχρονης 
παρακολούθησης  ιόντων  πολλαπλών 
(ΜultiplexSIM)  και  πολλαπλών  σαρώσεων 
MS/MS  (MultiplexMS/MS)  για  μέχρι  10 
ιόντα. 

7) Χρονικά  προγραμματιζόμενη 
παρακολούθηση ενος ιόντος (TimedSIM) 

8) Λειτουργία  θραυματοποίησης  όλων  των 
ιόντων  (ΑllIonFragmentation)  μέσα  σε  μια 
προκαθορισμένη περιοχή μαζών με υψηλή 
διακριτική ικανότητα και ακρίβεια μαζας. 

Ναι 

 

 

η)  Ευαισθησία ίση ή καλύτερη: 
Λειτουργία Fullscan 
500  femtogram  απόλυτη  ποσότητα  Buspirone  με 
λόγο σήματος προς θόρυβο (S/N) 100:1 
Λειτουργία SIM 

Ναι 

 

 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

50  femtogram  απόλυτη  ποσότητα    Buspirone    με 
λόγο σήματος προς θόρυβο (S/N) 100:1 

θ)  Να έχει την δυνατότητα σε λειτουργία ανίχνευσης 
υψηλών φορτισμένων  πρωτεινών(IntactProtein  σε 
lightchain  and  heavychain)  ακόμη  και  σε  μίγματα 
με μεγάλη ευαισθησία. 

Ναι 

 

 

B3 
Σύστημα ελέγχου λειτουργίας, συλλογής και 
επεξεργασίας αποτελεσμάτων 

 
 

 

α)  Να συνοδεύεται από: 

 Έναν  Η/Υ,  με  σύγχρονο  επεξεργαστή, 
σκληρό  δίσκο  ικανής  χωρητικότητας, 
λειτουργικό σύστημα   MicrosoftWindows 7 
ή  νεώτερο,  Microsoftoffice,  οθόνη  22 
inchTFTflat για την αμφίδρομη επικοινωνία 
με το όργανο.  

Ναι 

 

 

β)  Να διαθέτει λογισμικό το οποίο να ελέγχει πλήρως 
τον  υγρό  χρωματογράφο  και  το  φασματογράφο 
μάζας,  να  αποκτά  χρωματογραφικά  δεδομένα, 
φάσματα  και  να  τα  επεξεργάζεται  πλήρως  με 
δυνατότητα  σύγκρισης  των  από  βιβλιοθήκη 
φασμάτων  καθώς  επίσης  εκτελεί  ποσοτικούς 
προσδιορισμούς. 

Ναι 

 

 

γ)  Πλήρης  έλεγχος  και  απεικόνιση  όλων  των 
παραμέτρων  λειτουργίας  για  τον  αναλυτή  μάζας, 
τις  πηγές  ιονισμού  κτλ  μέσω αυτοματοποιημένων 
διαδικασιών. 

Ναι 

 

 

δ)  Οι  βέλτιστοι παράμετροι λειτουργίας θα πρέπει να 
αποθηκεύονται  για  κάθε  διαφορετική  λειτουργία 
εξαλείφοντας  την  ανάγκη  της  χειροκίνητης 
εισαγωγής τους. 

Ναι 

 

 

ε)  To πρόγραμμα να επιτρέπει αυτόματο συντονισμό 
(autotuning)  καθώς  και  βαθμονόμηση  μάζας 
(masscalibration). 

Ναι 
 

 

στ)  Να  διαθέτει  πλήρες  σύστημα  διαγνωστικών  και 
εμφάνιση σχετικών μηνυμάτων. 

Ναι 
 

 

Γ.  Παρελκόμενα ‐ ειδικές απαιτήσεις   
 

 

1. Το σύστημα να είναι επιτραπέζιο.  Ναι 
 

 

2. Το σύστημα φασματομετρίας μάζας δεν πρέπει να 
απαιτεί  άλλα  αέρια  εκτός  του  αζώτου,  αλλά  ούτε 
και υγρά ψύξης. 

Ναι 
 

 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

3. Να  παραδοθεί  πλήρες  και  έτοιμο  για  λειτουργία 
και να συνοδεύεται: 

από  όλα  τα  προβλεπόμενα  από  τον 
κατασκευαστή  μικροϋλικά  εγκατάστασης  και 
αρχικής λειτουργίας. 

Ναι 

 

 

4. Ο  προμηθευτής  υποχρεούται  να  εγκαταστήσει  το 
σύστημα  σύμφωνα  με  τις  οδηγίες  του 
κατασκευαστή. 
Μετά  την ολοκλήρωση  της  εγκατάστασης  να  γίνει 
εκπαίδευση στο χώρο εγκατάστασης  του οργάνου 
για πέντε εργάσιμες ημέρες. 

Ναι 

 

 

5. Ο  προμηθευτής  να  διαθέτει  δική  του  υπηρεσία 
τεχνικής υποστήριξης με προσωπικό εκπαιδευμένο 
στον  κατασκευαστή  για  την  εγκατάσταση, 
εκπαίδευση,  συντήρηση  και  επισκευή  του 
συστήματος.  

Ναι 

 

 

6. Να  παρέχεται  εγγύηση  καλής  λειτουργίας  ενός 
έτους. 

Ναι 
 

 

7. Να  εξασφαλίζεται  ή  ύπαρξη  ανταλλακτικών  για 
επτά (7) τουλάχιστον έτη μετά τη λήξη παραγωγής 
του  προσφερόμενου  μοντέλου  με  γραπτή 
βεβαίωση του προμηθευτή.  

Ναι 

 

 

8. Ο προμηθευτής και ο κατασκευαστής θα πρέπει να 
είναι  απαραιτήτως  πιστοποιημένοι  κατά  ISO 
9001:2015. 

Ναι 
 

 

9. Να  κατατεθεί  κατάλογος  πελατών  στην  Ελλάδα 
που  έχουν  προμηθευτεί  παρόμοιο  σύστημα  ίδιας 
τεχνολογίας με το προσφερόμενο. 

Ναι 
 

 

10. Όλες  οι  ανωτέρω  ζητούμενες  προδιαγραφές  θα 
πρέπει  να  απαντηθούν  με  την  υπάρχουσα  σειρά, 
μία  προς  μία,  με  φύλλο  συμμόρφωσης  και  να 
αποδεικνύονται  σαφέστατα  από  συνημμένα 
φυλλάδια του κατασκευαστή Οίκου ή και από και 
κάθε  άλλο  επίσημο  έγγραφο  του  κατασκευαστή 
Oίκου, που θα συνοδεύουν την προσφορά. 

Ναι 

 

 

Δ1‐2.1  Εκπαίδευση χρηστών για 32 ώρες από τον ανάδοχο Ναι 
 

 

Δ1‐3.1  Επίδειξη πιλοτικής λειτουργίας του συστήματος και 
μέτρηση 20 πρότυπων δειγμάτων  

Ναι 
 

 

Δ1‐4.1  Ημερίδα με θέμα τις Εφαρμογές του συστήματος 
LC‐MS‐MS σε χημικές και βιολογικές αναλύσεις 
(φυτοαρμάκων, μυκοτοξινών, κ.α.)  

Ναι 
 

 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

8.2 Πίνακας ΤεχνικώνΠροδιαγραφών ∆ράσης 2 

 

2 
Σύστημα φασματοσκοπίας φωτοηλεκτρονίωνακτίνων 
Χ 

 
   

Α/Α  Περιγραφή / Προδιαγραφές 
Υποχρεωτ. 
Απαίτηση 

Απάντηση 
Παραπομ
πή 

1  Σύστημα φασματοσκοπίας φωτοηλεκτρονίωνακτίνων Χ 
αποτελούμενο από τα εξής: 

 
 

 

Α.  Θάλαμος ανάλυσης για φασματοσκοπία ηλεκτρονίων 
με τις ακόλουθες κατ’ ελάχιστον προδιαγραφές: 

 
 

 

α)  µ μεταλλικός (multi‐ technique) θάλαμος ανάλυσης   Ναι     

β)  Διάμετροτουλάχιστο 238 mm  Ναι     

γ)  Φλάντζες για ημισφαιρικό αναλυτή ενεργειών, πηγή 
ακτίνων Χ, μονοχρωμάτοραακτίνων Χ, πηγή 
υπεριώδους (UV), κανόνι ηλεκτρονίων (floodgun), 
πηγή ηλεκτρονίων, ανιχνευτής δευτερογενών 
ηλεκτρονίων, πηγή ιόντων, χειριστή δειγμάτων, 
σύστημα εισαγωγής δειγμάτων, σύστημα άντλησης 
κενού, σύστημα μέτρησης πίεσης, παράθυρα 
προβολής και εφεδρικές φλάντζες 

Ναι 

 

 

δ)  Πίεση βάσης< 9 � 10‐10 mbar  Ναι     

ε)  Αντλία εξάχνωσης τιτανίου που περιλαμβάνει 
cryoshield  με ταχύτητα άντλησης όχι μικρότερη από 
480 l / s για N2 

Ναι   
 

στ)  Τουρμπομοριακή αντλία κενού με ταχύτητα άντλησης 
όχι μικρότερη από 260 l/s για N2 

Ναι 
 

 

ζ)  Σύστημα κενούχωρίςλάδια  Ναι     

η)  Μεταφορά και χειρισμόςδειγμάτων  Ναι     

θ)  Μέτρηση πίεσης  Ναι     

ι)  Άκαμπτο πλαίσιοτουσυστήματος  Ναι     

κ)  Πακέτοέψησης (Bakeout)  Ναι     

λ)  Ηλεκτρονικό σύστημα με έξυπνη τροφοδοτική μονάδα 
τριών φάσεων 

Ναι 
 

 

B  Ημισφαιρικός αναλυτής με ανιχνευτή channeltron, 
ηλεκτρονικά μετρήσεων και λογισμικό 

 
 

 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

2 
Σύστημα φασματοσκοπίας φωτοηλεκτρονίωνακτίνων 
Χ 

 
   

Α/Α  Περιγραφή / Προδιαγραφές 
Υποχρεωτ. 
Απαίτηση 

Απάντηση 
Παραπομ
πή 

α)  Μέση ακτίνα όχι μικρότερη από 100 mm  Ναι     

β)  Φλάντζα συναρμολόγησης DN100CF  Ναι     

γ)  Επιτρεπτές γωνίες +/‐ 15°  Ναι     

δ)  8 σχισμέςεισόδου και 3 εξόδου  Ναι     

ε)  Ενσωματωμένη διπλή θωράκιση µ‐metal  Ναι     

στ)  Απόσταση εργασίας 40 mm για καλύτερη λειτουργία  Ναι     

ζ)  Διάφορες λειτουργίες φακού για διαφορετικές 
επιτρεπτές γωνίες και περιοχές 

Ναι   
 

η)  Δυνατότητα μικρού σποτ< 100 μm  Ναι     

θ)  Εύρος ενέργειας 0‐3500 eV, κινητική ενέργεια  Ναι     

ι)  Ανιχνευτήςτουλάχιστο 5‐channeltron  Ναι     

κ)  Ευελιξία ανιχνευτή, αναβαθμίσιμη με όλους τους 
ανιχνευτές 1D και 2D 

Ναι 
 

 

λ)  Ενέργεια περάσματος (passenergy)  0‐660 eV  Ναι     

μ)  Συμπεριλαμβανομένου του λογισμικού για την 
επεξεργασία δεδομένων XPS 

Ναι 
 

 

ν)  Συμπεριλαμβανομένου του υπολογιστή με μνήμη 
τουλάχιστον 8 GB και σκληρό δίσκο 500 GB 

Ναι 
 

 

Δ2‐2.1  Εκπαίδευση χρηστών για 8 ώρες από την 
προμηθεύτρια εταιρεία από τη Γερμανία 

Ναι 
 

 

Δ2‐3.1  Επίδειξη πιλοτικής λειτουργίας του συστήματος και 
μέτρηση 10 πρότυπων δειγμάτων  

Ναι 
 

 

Δ2‐4.1  Δημοσιοποίησητουέργουσεδύοπερίπτερατηςεταιρείας
μετησυμμετοχήσταδύοδιεθνήσυνέδρια, 7th 
International Symposium on Transparent on 
Conductive Materials, 14‐19 October 2018, Crete, 
Greece και European Polymer Federation, 9‐14 June 
2019, Crete, Greece 

Ναι 

 

 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙI – ΕΕΕΣ 

Οι  αναθέτουσεςαρχέςσυντάσσουν  με  τη  χρήση  της  υπηρεσίαςeΕΕΕΣ,  ήτοι  της 

διαδικτυακήςπλατφόρμας  που  διαθέτει  η  ΕΕ  (βάσει  του  τυποποιημένουεντύπου  του 

Παραρτήματος  2  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2016/7  της  Επιτροπής  της  5ηςΙανουαρίου  2016),  το 

πρότυποΕΕΕΣ  που  θα  ανταποκρίνεται:  α]  στις  καταστάσειςεκείνες  για  τις  οποίες  οι  οικονομικοί 

φορείςαποκλείονται ή, με βάση τα έγγραφα της σύμβασης, μπορούν να αποκλεισθούν, καθώς και 

β)  στα κριτήριαποιοτικήςεπιλογής που έχουνκαθοριστεί με  τα ως άνωέγγραφα.  Το περιεχόμενο 

του  αρχείουείτεενσωματώνεται  στο  κείμενο  της  διακήρυξης,  είτε,  ως  αρχείοPDF,  ψηφιακά 

υπογεγραμμένο,  αναρτάταιξεχωριστά ως αναπόσπαστομέροςαυτής. TοαρχείοXMLαναρτάται  για 

την  διευκόλυνση  των  οικονομικώνφορέωνπροκειμένου  να  συντάξουνμέσω  της  υπηρεσίαςeΕΕΕΣ 

της  ΕΕ  τη  σχετική  απάντηση  τους.  Για  τη  συμπλήρωσή  του  ισχύουνεπιπλέον  τα  αναφερόμενα 

στην παράγραφο2.4.3 της διακήρυξης. 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙV – ΥπόδειγμαΟικονομικήςΠροσφοράς 

 

α/α Τμήμα 

α/α 
πίνακα 
συμμόρφωσης 
τεχνικών 
προδιαγαρφών 

Ονομασία 
Είδους 

Τιμή  Τεμαχίου
χωρίς ΦΠΑ  

Σύνολο Τεμαχίων 
Συνολική Τιμή 
χωρίς ΦΠΑ  

       

       

   

 

 

     
 

 
Συνολική  Τιμή 
Τμήματος   

  Ολογράφως 

Λοιποί όροι της οικονομικήςπροσφοράς:  

1) Στην τιμή δεν συμπεριλαμβάνεται ο Φ.Π.Α.  

2) Η τιμή τεμαχίου χωρίς ΦΠΑ δεν μπορεί να υπερβαίνει την προϋπολογισθείσα τιμή ανά τεμάχιο 
ανεξάρτητα εάν η συνολική τιμή Τμήματος είναι χαμηλότερη της προϋπολογισθείσας 

3) Toν Ανάδοχο βαρύνουν οι υπέρ τρίτων κρατήσεις, ως και κάθε άλλη επιβάρυνση, σύμφωνα με 
την κείμενη νομοθεσία, μη συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α., την παροχή της υπηρεσίας στον τόπο 
και με τον τρόπο που προβλέπεται στα έγγραφα της σύμβασης.  





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V – Υποδείγματα Εγγυητικών Επιστολών 

 

ΣΧΕΔΙΟ ΕΓΓΥΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΟΛΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 1 

 

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ............... 

ΕΓΓΥΗΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΥΠ'ΑΡΙΘΜΟΝ ...... ΓΙΑ ΠΟΣΟ ΕΥΡΩ 

1. Με την επιστολή αυτή σας γνωστοποιούμεότιεγγυόμαστερητά, ανέκκλητα και ανεπιφύλακτα, 
ευθυνόμενοιαπέναντι  σας  εις  ολόκληρο  και ως  αυτοφειλέτεςυπέρ  της  ........................  για  ποσό 
ΕΥΡΩ.  .......  Στο ως  άνωποσό  περιορίζεται  η  ευθύνη  μας,  για  τη  συμμετοχή  της  ................  στον 
διαγωνισμό  της........  (καταληκτική  ημερομηνίαυποβολήςπροσφορών)  για  την  υλοποίηση  του 
έργου.............. και για κάθεαναβολή αυτού. 

2. Παραιτούμαστε ρητά και ανεπιφύλακτα από την ένσταση του ευεργετήματος της διαιρέσεως 
και  διζήσεωςαπό  το  δικαίωμαπροβολήςεναντίον  σας  όλων  των  ενστάσεων  του 
πρωτοφειλέτηακόμη και  των μη προσωποπαγών και  ιδιαίτεραοποιασδήποτεάλληςένστασης των 
άρθρων 852 – 855, 862 – 864 και 866 – 869 του Αστικού Κώδικα, όπως και από τα δικαιώματά μας 
που τυχόναπορρέουναπό τα άρθρααυτά. 

3.  Σε περίπτωση που αποφανθείτε με την ελεύθερη και αδέσμευτηκρίση σας την οποία θα μας 
γνωστοποιήσετεότι  η  ............  δεν  εκπλήρωσε  την  υποχρέωσή  της  που  περιγράφεται  στο 
ανωτέρωσημείο  1,  σας  δηλώνουμεότιαναλαμβάνουμε  με  την  παρούσαεπιστολή  τη  ρητή 
υποχρέωση  να  σας  καταβάλλουμε,  χωρίςοποιαδήποτεαντίρρησημετά  από  απλή  έγγραφή 
ειδοποίηση,  ολόκληρο  ή  μέρος  του  ποσού  της  εγγύησης,  σύμφωνα  με  τις  οδηγίες  σας  και 
εντόςτριών  (3) ημερώναπό την ημερομηνία που μας το  ζητήσετε.  Σε περίπτωσηκατάπτωσης της 
παρούσας , το ποσόν της κατάπτωσηςυπάγεται σε πάγιοτέλοςχαρτοσήμου. 

4.  Για  την  καταβολή  της  υπόψηεγγύησης  δεν  απαιτείταικαμίαεξουσιοδότηση  ή 
ενέργειασυγκατάθεσης  της  ..............  ούτε  θα  ληφθεί  υπόψηοποιαδήποτετυχόνένσταση  ή 
επιφύλαξη ή προσφυγή αυτής στη διαιτησία ή στα δικαστήρια, με αίτημα την μη κατάπτωση της 
εγγυητικήςεπιστολής, ή τη θέσηαυτήςυπό δικαστική μεσεγγύηση. 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

5.  Σας  δηλώνουμεακόμηότι  η  υπόψηεγγύησή  μας  θα  παραμείνει  σε  πλήρηισχύ  μέχρι  να 
επιστραφεί σ’  εμάς η παρούσαεγγυητική επιστολή. Μέχριτότε,  θα παραμείνουμευπεύθυνοι  για 
την άμεσηκαταβολή σ’ εσάς του ποσού της εγγύησης. 

6.  Βεβαιούμεότιόλες  οι  ισχύουσεςΕγγυητικέςΕπιστολές  της  Τράπεζάς  μας  που  έχουνχορηγηθεί 
στο  Δημόσιο  και  Ν.Π.Δ.Δ.,  συμπεριλαμβανομένης  και  αυτής,  δεν  υπερβαίνουν  το  όριο  που 
έχεικαθορίσει ο Νόμος για την Τράπεζά μας. 

ΣΧΕΔΙΟ ΕΓΓΥΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΟΛΗΣ ΚΑΛΗΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ  

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 2 

 
ΠΡΟΣ ΤΗΝ ............ 
ΕΓΓΥΗΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜΟΝ .... ΓΙΑ ΠΟΣΟ ΕΥΡΩ. 
1. Με την επιστολή αυτή σας γνωστοποιούμε ότι εγγυόμαστε ρητά, ανέκκλητα και ανεπιφύλακτα, 
ευθυνόμενοι απέναντι σας εις ολόκληρο και ως αυτοφειλέτες υπέρ της  ........................ για ποσό 
ΕΥΡΩ.  .........  Στο ως άνω ποσό περιορίζεται η ευθύνη μας,  για την καλή εκτέλεση των όρων της 
Σύμβασης μεταξύ της ................... και της ................. 
2. Παραιτούμαστε ρητά και ανεπιφύλακτα από την ένσταση του ευεργετήματος της διαιρέσεως 
και  διζήσεως  από  το  δικαίωμαπροβολήςεναντίον  σας  όλων  των  ενστάσεων  του  πρωτοφειλέτη 
ακόμη και των μη προσωποπαγών και ιδιαίτερα οποιασδήποτε άλλης ένστασης των άρθρων 852 – 
855,  862  –  864  και  866  –  869  του  Αστικού  Κώδικα,  όπως  και  από  τα  δικαιώματά  μας  που 
τυχόναπορρέουναπό τα άρθρααυτά. 
3.  Σε περίπτωση που αποφανθείτε με την ελεύθερη και αδέσμευτηκρίση σας την οποία θα μας 
γνωστοποιήσετε,  ότι  η  ................  δεν  εκπλήρωσε  την  υποχρέωσή  της  που  περιγράφεται  στο 
ανωτέρωσημείο  1,  σας  δηλώνουμεότιαναλαμβάνουμε  με  την  παρούσα  επιστολή,  την  ρητή 
υποχρέωση να σας καταβάλλουμε, χωρίς οποιαδήποτε αντίρρηση, ολόκληρο ή μέρος του ποσού 
της εγγύησης, σύμφωνα με τις οδηγίες σας και εντόςτριών  (3) ημερώναπό την ημερομηνία που 
μας το ζητήσετε. 
4.  Για  την  καταβολή  της  υπόψη  εγγύησης  δεν  απαιτείται  καμία  εξουσιοδότηση  ή  ενέργεια 
συγκατάθεσης της ................ ούτε θα ληφθεί υπόψη οποιαδήποτε τυχόν ένσταση ή επιφύλαξη ή 
προσφυγή  αυτής  στη  διαιτησία  ή  στα  δικαστήρια,  με  αίτημα  την  μη  κατάπτωση  της 
εγγυητικήςεπιστολής, ή τη θέσηαυτήςυπό δικαστική μεσεγγύηση. 
5.  Σας  δηλώνουμε  ακόμη  ότι  η  υπόψη  εγγύηση  μας,  θα  παραμείνει  σε  πλήρη  ισχύ  μέχρι  να 
επιστραφεί σ’ εμάς η παρούσα εγγυητική επιστολή. Μέχρι τότε, θα παραμείνουμε υπεύθυνοι για 
την άμεση καταβολή σ’ εσάς του ποσού της εγγύησης. 
6. Βεβαιούμε ότι όλες οι ισχύουσες Εγγυητικές Επιστολές της Τράπεζάς μας που έχουν χορηγηθεί 
στο  Δημόσιο  και  Ν.Π.Δ.Δ.,  συμπεριλαμβανομένης  και  αυτής,  δεν  υπερβαίνουν  το  όριο  που 
έχεικαθορίσει ο Νόμος για την Τράπεζά μας. 
 
 
 
 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

 
 
 
 
 

ΣΧΕΔΙΟ ΕΓΓΥΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΟΛΗΣ ΚΑΛΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  

Υπόδειγμα 3 

 
ΠΡΟΣ  ΤΗΝ  ............ 
ΕΓΓΥΗΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜΟΝ .... ΓΙΑ ΠΟΣΟ ΕΥΡΩ.  
1. Με την επιστολή αυτή σας γνωστοποιούμεότιεγγυόμαστερητά, ανέκκλητα και ανεπιφύλακτα, 
ευθυνόμενοιαπέναντι  σας  εις  ολόκληρο  και ως  αυτοφειλέτεςυπέρ  της  ........................  για  ποσό 
ΕΥΡΩ.  .........  Στο  ως  άνωποσό  περιορίζεται  η  ευθύνη  μας,  για  την  καλή  λειτουργία  των 
παραδοθέντωναπό  εμάςειδών  με  αριθμό  σύμβασης........  (ΑΔΑΜ:.........)  μεταξύ  της  ................... 
και της ................. 
2. Παραιτούμαστερητά και ανεπιφύλακτααπό την ένσταση του ευεργετήματος της διαιρέσεως και 
διζήσεωςαπό  το δικαίωμαπροβολήςεναντίον σας όλων  των ενστάσεων του πρωτοφειλέτηακόμη 
και  των  μη  προσωποπαγών  και  ιδιαίτεραοποιασδήποτεάλληςένστασης  των  άρθρων 852  – 855, 
862  –  864  και  866  –  869  του  Αστικού  Κώδικα,  όπως  και  από  τα  δικαιώματά  μας  που 
τυχόναπορρέουναπό τα άρθρααυτά. 
3.  Σε περίπτωση που αποφανθείτε με την ελεύθερη και αδέσμευτηκρίση σας την οποία θα μας 
γνωστοποιήσετε,  ότι  η  ................  δεν  εκπλήρωσε  την  υποχρέωσή  της  που  περιγράφεται  στο 
ανωτέρωσημείο  1,  σας  δηλώνουμεότιαναλαμβάνουμε  με  την  παρούσαεπιστολή,  την  ρητή 
υποχρέωση  να σας  καταβάλλουμε,  χωρίςοποιαδήποτεαντίρρηση,  ολόκληρο ή μέρος  του ποσού 
της εγγύησης, σύμφωνα με τις οδηγίες σας και εντόςτριών  (3) ημερώναπό την ημερομηνία που 
μας το ζητήσετε. 
4.  Για  την  καταβολή  της  υπόψηεγγύησης  δεν  απαιτείταικαμίαεξουσιοδότηση  ή 
ενέργειασυγκατάθεσης  της  ................  ούτε  θα  ληφθεί  υπόψηοποιαδήποτετυχόνένσταση  ή 
επιφύλαξη ή προσφυγή αυτής στη διαιτησία ή στα δικαστήρια, με αίτημα την μη κατάπτωση της 
εγγυητικήςεπιστολής, ή τη θέσηαυτήςυπό δικαστική μεσεγγύηση. 
5.  Σας  δηλώνουμεακόμηότι  η  υπόψηεγγύηση  μας,  θα  παραμείνει  σε  πλήρηισχύ  μέχρι  να 
επιστραφεί σ’  εμάς η παρούσαεγγυητική επιστολή. Μέχριτότε,  θα παραμείνουμευπεύθυνοι  για 
την άμεσηκαταβολή σ’ εσάς του ποσού της εγγύησης. 
6.  Βεβαιούμεότιόλες  οι  ισχύουσεςΕγγυητικέςΕπιστολές  της  Τράπεζάς  μας  που  έχουνχορηγηθεί 
στο  Δημόσιο  και  Ν.Π.Δ.Δ.,  συμπεριλαμβανομένης  και  αυτής,  δεν  υπερβαίνουν  το  όριο  που 
έχεικαθορίσει ο Νόμος για την Τράπεζά μας. 
 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VI – ΣχέδιοΣύμβασης 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
Δ/ΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 
ΠΑΝ/ΠΟΛΗ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ‐ Τ.Κ. 74 1ΟΟ 
ΤΗΛΕΦΩΝΟ:  
 

ΣΥΜΒΑΣΗ ΑΡΙΘ………… 

Στο Ηράκλειο σήμερα      /……….. /2018 μεταξύ των: 

1.  Οδυσσέα  Ιωάννη  Ζώρα,  Πρύτανη  και  νομίμου  εκπροσώπου  του  Πανεπιστημίου  Κρήτης 
σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 11 του Ν.1268/82 

2.  …………………………………………..,  κάτοικο ………………….οδός ……………………….με  ΑΔΤ ……………… 
νομίμου  εκπροσώπου  της  εταιρείας  ……………………  (ΑΦΜ  ……………..‐    ΔΟΥ  ………………..)  που 
εδρεύει στο ……………………………, αποφασίστηκαν και έγιναν δεκτά τα παρακάτω. 

Στις  ………………………………  διενεργήθηκε  ανοικτός  διεθνής  διαγωνισμός  για  την  ανάθεση  του 
έργου:  ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΣ  ΚΑΙ  ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ  ΥΠΟΔΟΜΩΝ  ΚΑΙ  ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ 
ΜΑΘΗΣΗΣ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ “ΑΘΗΝΑ”. 

Το Πρυτανικό Συμβούλιο του Πανεπιστημίου Κρήτης στην …………………….  συνεδρία του (απόφαση 
Πρύτανη ……………………..  ΑΔΑ: …………………………..),  κατακύρωσε  τον παραπάνω διαγωνισμό στον 
δεύτερο των συμβαλλομένων. 
Ο πρώτος των συμβαλλομένων που στο εξής θα καλείται ¨Ο ΕΡΓΟΔΟΤΗΣ¨ αναθέτει στον δεύτερο 
των συμβαλλομένων, που στο εξής θα καλείται ¨Ο ΑΝΑΔΟΧΟΣ¨ την ανάθεση του έργου 

 

ΑΡΘΡΟ 1: ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ – ΣΥΜΒΑΤΙΚΟ ΤΙΜΗΜΑ 

Ο  πρώτοςαπό  τους  συμβαλλόμενους  με  την  προαναφερόμενηιδιότητά  του,  αναθέτει  την 
ΠρομήθειαΕξοπλισμού  ή/και  Λογισμικού  στο  δεύτερο,  ο  οποίος  στο  εξής  θα  ονομάζεται 
«Ανάδοχος»,  και  ο  οποίοςαναλαμβάνει  την  προμήθεια  των  ειδών  στις 
αναφερόμενεςτιμέςσύμφωνα  με  το  Παράρτημα  της  Σύμβασης  και  με  τους 
κατωτέρωαναφερόμενουςόρους και συμφωνίες τις οποίεςαποδέχεταιανεπιφύλακτα. 

ΑΡΘΡΟ 2: ΙΣΧΥΣ ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΗΣ 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

Η  ισχύς  της  παρούσηςσυμβάσεωςαρχίζειαπό  της  υπογραφής  της  και  για ________μήνες  για  το 
τμήμα 1  και για 12 μήνες για το τμήμα 2. Η σύμβασημπορεί να τροποποιείταικατά τη διάρκειά 
της,  χωρίς  να απαιτείταινέαδιαδικασίασύναψηςσύμβασης,  μόνοσύμφωνα με  τους όρους και  τις 
προϋποθέσεις  του  άρθρου  132  του  ν.  4412/2016  και  κατόπινγνωμοδότησης  του 
αρμοδίουοργάνου. 

AΡΘΡΟ 3: ΕΓΓΥΗΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΚΑΛΗΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ‐ΕΓΓΥΗΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΚΑΛΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

Σαν  εγγύηση  για  την  τήρηση  των  όρων  της  σύμβασης  ο  Ανάδοχος  με  την  υπογραφή  της 
παρούσαςκατέθεσε  την  με  αρ.  της  ΤΡΑΠΕΖΑΣ.......................  Εγγυητική  Επιστολή 
καλήςεκτέλεσηςποσού  ....................Ευρώ και διάρκειαςμέχρι  ....................... που αντιπροσωπεύει 
το  5%  του  συμβατικού  τιμήματος,  μη  συμπεριλαμβανομένης  της  αξίας  του  ΦΠΑ.  Η  Εγγυητική 
Επιστολή  καλήςεκτέλεσης  θα  επιστραφεί  δύο  (2)  μήνεςμετά  τη  λήξη  της  σύμβασης  και  την 
τακτοποίησητυχόνεκκρεμοτήτων. 

(Σε  περίπτωση  που  απαιτείται)  Με  την  τμηματική/συνολική  παράδοση  των  προς 
προμήθειαυλικών  ο  ΑνάδοχοςκαταθέτειΕγγυητική  επιστολή 
καλήςλειτουργίαςποσού...............Ευρώ  και  διάρκειαςμέχρι......  που  αντιπροσωπεύει  το 2,5%  της 
αξίας  των  παραδοθέντωνυλικών  για  τα  οποίααπαιτείταιεγγύησηκαλήςλειτουργίας  μη 
συμπεριλαμβανομένης  της  αξίας  του  ΦΠΑ.  Η  Εγγυητική  επιστολή  καλήςλειτουργίας  θα 
επιστραφεί (2) μήνεςμετά τη λήξη της εγγύησηςκαλήςλειτουργίας 

ΑΡΘΡΟ 4: ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΤΩΝ ΕΙ∆ΩΝ 

Τα  χορηγούμεναείδη  θα  είναισύμφωνα  με  τις  τεχνικέςαπαιτήσεις  και  προδιαγραφές  που 
ορίζονται  στη  ∆ιακήρυξη  και  την  προσφορά  του  προμηθευτή.  Σε  περίπτωση  που  δεν 
υπάρχειδυνατότηταπρομήθειαςορισμένουκατακυρωθέντοςείδους,  ο  προμηθευτής  θα 
γνωστοποιεί  εγγράφως  την  αλλαγή  στο  ΤμήμαΠρομηθειών  και  τη  ∆ιεύθυνση  ∆ιαφάνειας  και 
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησηςΠΚΜ της Π.Κ.Μ. και με την παροχή σύμφωνηςγνώμης η προμήθεια 
θα  συνεχίζεταιαπό  τον  ανάδοχο  με  είδοςδιαφορετικό  από  το  κατακυρωθέν,  ίσης  ή 
ανώτερηςποιοτικήςαξίας, σύμφωναπάντα με τις προδιαγραφές που ορίστηκαν στη διακήρυξη, και 
στην τιμή στην οποίαείχεκατακυρωθεί το εν λόγωείδος, κατόπινεγκρίσεως του αρμοδίουοργάνου. 
Αν  κάτιτέτοιο  δεν  καταστεί  δυνατό,  τότε  η  προμήθεια  του  συγκεκριμένουείδους  θα  γίνεταιαπό 
τον επόμενο στη σειρά προμηθευτή που μειοδοτεί στο εν λόγωείδος. 

ΑΡΘΡΟ 5: ΤΡΟΠΟΣ ΠΛΗΡΩΜΗΣ 

Η πληρωμή του αναδόχου θα πραγματοποιηθεί με τον πιο κάτωτρόπο: 

………………….. 

Η πληρωμή του συμβατικού τιμήματος θα γίνεται με την προσκόμιση των νομίμωνπαραστατικών 
και  δικαιολογητικών  που  προβλέπονταιαπό  τις  διατάξεις  του  άρθρου  200  παρ.  4  του  ν. 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

4412/2016,  καθώς  και  κάθε  άλλου  δικαιολογητικού  που  τυχόν  ήθελε  ζητηθεί  από  τις  αρμόδιες 
υπηρεσίες που διενεργούν τον έλεγχο και την πληρωμή. 

Toν Ανάδοχο βαρύνουν οι υπέρ τρίτων κρατήσεις, ως και κάθε άλλη επιβάρυνση, σύμφωνα με την 
κείμενη νομοθεσία, μη συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α.,  για  την παράδοση του υλικού στον  τόπο 
και με τον τρόπο που προβλέπεται στα έγγραφα της σύμβασης. 

Με κάθε πληρωμή θα γίνεται η προβλεπόμενη από την κείμενη νομοθεσία παρακράτηση φόρου 
εισοδήματος. 

Κατά την έκδοση των τιμολογίων ο ανάδοχος υποχρεούται να αναγράφει τα συμβατικά είδη με 
την  ονομασία  που  τους  έχειδοθεί  από  την  ΑναθέτουσαΑρχή  στα  έγγραφα  της  Σύμβασης.  Αν 
παρ'όλααυτά  το  σύστημα  της  μηχανογράφησης  που  διαθέτει  δεν  παρέχειαυτή  τη  δυνατότητα, 
τότευποχρεούται  να  καταρτίσειπίνακααντιστοίχισης  των  συμβασιοποιημένωνειδών  με  την 
ονομασία που αυτά είναικαταχωριστέα στο μηχανογραφικό του σύστημα. 

Ο προαναφερθείς πίνακας θα αποτελεί παράρτημα της παρούσης. 
 

ΑΡΘΡΟ 6: ΧΡΟΝΟΣ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗΣ ΥΛΙΚΩΝ 

Ο  ανάδοχος  υποχρεούται  να  παραδώσει  τα  υλικά  στις  εγκαταστάσεις  των  Υπηρεσιών  του 
Πανεπισστημίου Κρήτης σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στη διακήρυξη. Οι παραδόσεις των ειδών 
θα γίνονταιεφάπαξ, ανάλογα με τις επιθυμίες και τις ανάγκες των υπηρεσιών του Πανεπιστημίου 
Κρήτης κατόπινέγγραφηςπαραγγελίας η οποίαμπορεί να αποστέλλεται και μέσωτηλεομοιοτυπίας 
ή ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Στην περίπτωσητμηματικώνπαραδόσεων ο ανάδοχοςυποχρεούται 
να παραδώσει τα υλικά, στους χώρους που θα του υποδείξει η ΑναθέτουσαΑρχή. 

 Ο  συμβατικός  χρόνος  παράδοσης  των  υλικών  μπορεί  να  παρατείνεται,  πριν  από  τη  λήξη  του 
αρχικού  συμβατικού  χρόνου  παράδοσης,  υπό  τις  προϋποθέσεις  του  άρθρου  206  του  ν. 
4412/2016.  Στην  περίπτωση  που  το  αίτημα  υποβάλλεται  από  τον  ανάδοχο  και  η  παράταση 
χορηγείται  χωρίς  να  συντρέχουν  λόγοι  ανωτέρας  βίας  ή  άλλοι  ιδιαιτέρως  σοβαροί  λόγοι  που 
καθιστούν  αντικειμενικώς  αδύνατη  την  εμπρόθεσμη  παράδοση  των  συμβατικών  ειδών 
επιβάλλονται οι κυρώσεις του άρθρου 207 του ν. 4412/2016. 

Εάν λήξει ο συμβατικός χρόνος παράδοσης, χωρίς να υποβληθεί εγκαίρως αίτημα παράτασης ή, 
εάν  λήξει  ο  παραταθείς,  κατά  τα  ανωτέρω,  χρόνος,  χωρίς  να  παραδοθεί  το  υλικό,  ο  ανάδοχος 
κηρύσσεται  έκπτωτος.  Ο  ανάδοχοςυποχρεούται  να  ειδοποιεί  την  υπηρεσία  που  εκτελεί  την 
προμήθεια, την αποθήκηυποδοχής των υλικών και την επιτροπή παραλαβής, για την ημερομηνία 
που προτίθεται να παραδώσει το υλικό, τουλάχιστονπέντε (5) εργάσιμεςημέρεςνωρίτερα. 

Μετά από κάθε προσκόμιση υλικού στην αποθήκη υποδοχής αυτών, ο ανάδοχοςυποχρεούται να 
υποβάλει  στην  υπηρεσίααποδεικτικό,  θεωρημένοαπό  τον  υπεύθυνο  της  αποθήκης,  στο 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

οποίοαναφέρεται η ημερομηνίαπροσκόμισης, το υλικό, η ποσότητα και ο αριθμός της σύμβασης 
σε εκτέλεση της οποίαςπροσκομίστηκε. 

ΑΡΘΡΟ 7: ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΥΛΙΚΩΝ‐ ΧΡΟΝΟΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΥΛΙΚΩΝ 

Hπαραλαβή των υλικώνγίνεταιαπό επιτροπές που συγκροτούνταισύμφωνα με την παρ. 11  εδ. β 
του  άρθρου  221  του  Ν.4412/16  σύμφωνα  με  τα  οριζόμενα  στο  άρθρο  208  του  ως  άνωνόμου. 
Κατά  την  διαδικασίαπαραλαβής  των  υλικώνδιενεργείταιποσοτικός  και  ποιοτικόςέλεγχος  και 
εφόσον το επιθυμεί μπορεί να παραστεί και ο ανάδοχος. Ο ποιοτικόςέλεγχος των υλικώνγίνεται 
με  μακροσκοπικό  έλεγχο  και  πρακτική  δοκιμασία  και  πάντασύμφωνα  με  τα  οριζόμενα  στα 
έγγραφα  της  σύμβασης  (καθορισμένηαπό  την  προσφορά  του  υποψηφίουμάρκαπροϊόντος, 
συμφωνία με τις δηλωθείσες στα έγγραφα της σύμβασηςτεχνικέςπροδιαγραφές, συμφωνία με τις 
περιγραφόμενεςσυσκευασίες). 

Το κόστος της διενέργειας των ελέγχωνβαρύνει τον ανάδοχο. 

Η επιτροπή παραλαβής, μετά τους προβλεπόμενουςελέγχουςσυντάσσειπρωτόκολλα, σύμφωνα με 
την παρ.3 του άρθρου 208 του ν. 4412/16. 

Τα  πρωτόκολλα  που  συντάσσονταιαπό  τις  επιτροπέςκοινοποιούνταιυποχρεωτικά  και  στους 
προμηθευτές. 

Εντόςδεκαπέντε (15) ημερών η επιτροπή παραλαβήςοφείλει να έχειπροβεί στους ελέγχους και τις 
παρατηρήσεις  της  και  εντόςενός  (1)  μήνααπό  την  παράδοση  να  έχεισυντάξει  το 
πρωτόκολλοπαραλαβής 

Αν η παραλαβή των υλικών και η σύνταξη του σχετικού πρωτοκόλλου δεν πραγματοποιηθεί από 
την επιτροπή παραλαβήςμέσα στον οριζόμενοαπό τη σύμβασηχρόνο, θεωρείταιότι η παραλαβή 
συντελέσθηκεαυτοδίκαια, με κάθεεπιφύλαξη των δικαιωμάτων του ∆ημοσίου και εκδίδεται προς 
τούτοσχετική απόφαση  του αρμοδίουαποφαινομένουοργάνου,  με βάσημόνο  το θεωρημένοαπό 
την υπηρεσία που παραλαμβάνει τα υλικά αποδεικτικό προσκόμισηςτούτων, σύμφωνα δε με την 
απόφασηαυτή η αποθήκη  του φορέαεκδίδειδελτίοεισαγωγής  του υλικού  και  εγγραφής  του στα 
βιβλία της, προκειμένου να πραγματοποιηθεί η πληρωμή του αναδόχου. 

Ανεξάρτητααπό  την,  κατά  τα  ανωτέρω,  αυτοδίκαιηπαραλαβή  και  την  πληρωμή  του  αναδόχου, 
πραγματοποιούνται  οι  προβλεπόμενοιαπό  την  σύμβασηέλεγχοιαπό  επιτροπή  που  συγκροτείται 
με  απόφαση  του  αρμοδίουαποφαινομένουοργάνου,  στην  οποία  δεν  μπορεί  να  συμμετέχουν  ο 
πρόεδρος  και  τα  μέλη  της  επιτροπής  που  δεν  πραγματοποίησε  την  παραλαβή  στον 
προβλεπόμενοαπό  την  σύμβασηχρόνο.  Η  παραπάνωεπιτροπή  παραλαβήςπροβαίνει  σε  όλες  τις 
διαδικασίεςπαραλαβής που προβλέπονταιαπό την ως άνωπαράγραφο 1 και το άρθρο 208 του ν. 
4412/2016  και  συντάσσει  τα  σχετικά  πρωτόκολλα.  Η  εγγυητική  επιστολή  καλήςεκτέλεσης  δεν 
επιστρέφεται πριν από την ολοκλήρωσηόλων των προβλεπομένωναπό τη σύμβασηελέγχων και τη 
σύνταξη των σχετικώνπρωτοκόλλων. 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

ΑΡΘΡΟ 8: ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΣΥΜΒΑΤΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ‐ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Σε περίπτωσηοριστικήςαπόρριψηςολόκληρης ή μέρους της συμβατικήςποσότητας των υλικών, με 
απόφαση  του αποφαινομένουοργάνουύστερααπό γνωμοδότηση  του αρμόδιουοργάνου,  μπορεί 
να  εγκρίνεταιαντικατάστασή  της  με άλλη,  που  να  είναισύμφωνη με  τους  όρους  της  σύμβασης, 
μέσα σε τακτή προθεσμία που ορίζεταιαπό την απόφασηαυτή. 

Αν η αντικατάστασηγίνεταιμετά τη λήξη του συμβατικού χρόνου, η προθεσμία που ορίζεται για 
την αντικατάσταση δεν μπορεί να είναιμεγαλύτερη του 1/2 του συνολικού συμβατικού χρόνου, ο 
δε ανάδοχοςθεωρείται ως εκπρόθεσμος και υπόκειται σε κυρώσειςλόγωεκπρόθεσμηςπαράδοσης. 

Αν  ο  ανάδοχος  δεν  αντικαταστήσει  τα  υλικά  που  απορρίφθηκανμέσα  στην  προθεσμία  που  του 
τάχθηκε  και  εφόσονέχειλήξει  ο  συμβατικόςχρόνος,  κηρύσσεταιέκπτωτος  και  υπόκειται  στις 
προβλεπόμενεςκυρώσεις. 

Η επιστροφή των υλικών που απορρίφθηκανγίνεταισύμφωνα με τα προβλεπόμενα στις παρ. 2 και 
3 του άρθρου 213 του ν. 4412/2016. 

ΑΡΘΡΟ 9: ΚΗΡΥΞΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ ΕΚΠΤΩΤΟΥ‐ ΚΥΡΩΣΕΙΣ 

Ο  ανάδοχοςκηρύσσεταιυποχρεωτικά  έκπτωτοςαπό  τη  σύμβαση  και  από  κάθεδικαίωμα  που 
απορρέειαπό  αυτήν,  με  απόφαση  της  αναθέτουσαςαρχής,  ύστερααπό  γνωμοδότηση  του 
αρμόδιουοργάνου,  εφόσον  δεν  φορτώσει,  παραδώσει  ή  αντικαταστήσει  τα  συμβατικά  υλικά  ή 
δεν επισκευάσει ή συντηρήσειαυτά μέσα στον συμβατικό χρόνο ή στον χρόνοπαράτασης που του 
δοθεί, σύμφωνα με όσαπροβλέπονται στο άρθρο 206 του ν. 4412/2016. 

∆εν κηρύσσεται έκπτωτος όταν: 

α)  το υλικό δεν φορτωθεί ή παραδοθεί ή αντικατασταθεί με ευθύνη  του φορέα που εκτελεί  τη 
σύμβαση. β) συντρέχουνλόγοιανωτέραςβίας 

Στον οικονομικό φορέα που κηρύσσεται έκπτωτοςαπό την σύμβαση, επιβάλλονται, με απόφαση 
του  αποφαινόμενουοργάνου,  ύστερααπό  γνωμοδότηση  του  αρμοδίουοργάνου,  το 
οποίουποχρεωτικά  καλεί  τον  ανάδοχο  προς  παροχή  εξηγήσεων,  αθροιστικά,  οι 
παρακάτωκυρώσεις: 

α) ολική κατάπτωση της εγγύησηςκαλήςεκτέλεσης της σύμβασης, 

β)  Επιπλέονμπορεί  να  επιβληθεί  ο  προβλεπόμενοςαπό  το  άρθρο  74  του  ν.  4412/2016 
αποκλεισμός του αναδόχουαπό τη συμμετοχή του σε διαδικασίεςδημοσίωνσυμβάσεων. 

Αν  το υλικό φορτωθεί  ‐  παραδοθεί  ή αντικατασταθεί  μετά  τη  λήξη  του συμβατικού  χρόνου  και 
μέχριλήξης  του  χρόνου  της  παράτασης  που  χορηγήθηκε,  σύμφωνα  με  το  άρθρο  206  του 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

Ν.4412/16,  επιβάλλεταιπρόστιμο  5%  επί  της  συμβατικήςαξίας  της  ποσότητας  που 
παραδόθηκεεκπρόθεσμα. 

Το  παραπάνωπρόστιμουπολογίζεταιεπί  της  συμβατικήςαξίας  των 
εκπρόθεσμαπαραδοθέντωνυλικών,  χωρίς  ΦΠΑ.  Εάν  τα  υλικά  που 
παραδόθηκανεκπρόθεσμαεπηρεάζουν  τη  χρησιμοποίηση  των  υλικών  που 
παραδόθηκανεμπρόθεσμα,  το  πρόστιμουπολογίζεταιεπί  της  συμβατικήςαξίας  της 
συνολικήςποσότηταςαυτών. 

Κατά  τον υπολογισμό  του  χρονικού διαστήματος  της  καθυστέρησης  για φόρτωση‐ παράδοση ή 
αντικατάσταση  των  υλικών,  με  απόφαση  του  αποφαινομένουοργάνου,  ύστερααπό 
γνωμοδότησητου  αρμοδίουοργάνου,  δεν  λαμβάνεταιυπόψη  ο  χρόνος  που  παρήλθεπέραν  του 
εύλογου, κατά τα διάφοραστάδια των διαδικασιών, για το οποίο δεν ευθύνεται ο ανάδοχος και 
παρατείνεται, αντίστοιχα, ο χρόνοςφόρτωσης ‐ παράδοσης. 

Σε περίπτωσηένωσηςοικονομικώνφορέων, το πρόστιμο και οι τόκοιεπιβάλλονταιαναλόγως σε όλα 
τα μέλη της ένωσης. 

ΑΡΘΡΟ 10: ΛΟΙΠΟΙ ΟΡΟΙ 

Τα προς προμήθειαείδη θα είναικαινούρια και τελείωςαμεταχείριστα. Η πληρωμή θα γίνεταιαπό 
τις  πιστώσεις  του  Πανεπιστημίου  Κρήτης  μετά  την  παραλαβή  του  τιμολογίου  και  σε 
εύλογοχρονικό διάστημα. 

Απαραίτητα για την πληρωμή δικαιολογητικά είναι: 

α) Πρωτόκολλοοριστικήςποσοτικής και ποιοτικήςπαραλαβής. 

β) Τιμολόγιο του προμηθευτή. 

γ)  Κάθεάλλοδικαιολογητικό που  τυχόνήθελεζητηθεί από  τις αρμόδιεςυπηρεσίες που διενεργούν 
τον έλεγχο και την πληρωμή. 

Ο προμηθευτήςκατά την πληρωμή του τιμήματοςυπόκειται στις εκάστοτεπροβλεπόμενεςαπό τον 
Νόμοκρατήσεις, καθώς και σε οποιαδήποτεάλληνομοθετική κράτηση. 

Ο ανάδοχοςυποχρεούται να τιμολογεί τα προϊόντααναγράφοντας στο τιμολόγιο και τη μάρκα του 
συμβατικού είδους. 
 

ΑΡΘΡΟ 11: ΕΓΓΥΗΤΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ 

Ο  Ανάδοχοςεγγυάται  προς  την  ΑναθέτουσαΑρχή  ότι  το  έργο  θα  εκτελεσθεί  σύμφωνα  με  τους 
όρους  και  προϋποθέσεις  της  Σύμβασης,  τους  τεχνικούςκανόνες  και  τα 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

διεθνώςαναγνωρισμέναπρότυπα  σε  εθνικό  επίπεδο  και  εφόσοναυτά  δεν  υπάρχουν,  σε 
ευρωπαϊκό και παγκόσμιοεπίπεδο. 

ΑΡΘΡΟ 12: ΤΙΜΗ ΠΛΗΡΩΜΗΣ 

Η  συνολική  δαπάνη  της  σύμβασηςέως  τη  λήξη  της  ανέρχεται  στο  ποσό  των  ...............€  μη 
συμπεριλαμβανομένου  Φ.Π.Α.,  ...................  €  με  Φ.Π.Α.,  για  την 
οποίαέχειγίνειδέσμευσηισόποσηςπίστωσης  με  την  αριθμ............................... 
ΑπόφασηΑνάληψηςΥποχρέωσης  του  Τμήματος ………………..  του  Πανεπιστημ’ιου  Κρήτης  με  Α/Α 
.........(Α∆Α:........................, Α∆ΑΜ:.............................) 

Το Πανεπιστήμιο Κρήτης θα πληρώνει την αξία των παραδιδόμενωναπό τον προμηθευτή ειδών σε 
ΣΤΑΘΕΡΕΣ  ΤΙΜΕΣ,  σύμφωνα  με  τον  ανωτέρωπίνακα.  Oιτιμές  που  αναφέρονται  στο 
πίνακαισχύουνκαθ   όλη  την  διάρκεια  της  σύμβασης  και  τυχόνπαράτασηςαυτής.  Στις 
τιμέςσυμπεριλαμβάνονται:  τα  έξοδαμεταφοράς  και  παράδοσης  των  ειδών  και  οι 
νόμιμεςκρατήσεις. Στις τιμέςσυμπεριλαμβάνονται: τα έξοδαμεταφοράς και παράδοσης των ειδών 
στις ∆/νσεις και οι νόμιμεςκρατήσεις. 

ΑΡΘΡΟ 13: ΠΛΗΡΩΜΗ‐ ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ 

Hπληρωμή  των  ειδών  θα  γίνεται  σε  ευρώ  και  θα  εκτελείται  στην  οικονομική  υπηρεσία  του 
Πανεπιστημίου Κρήτης  καισύμφωνα με τις σχετικέςδιατάξεις του Ν. 4270/2014 ως ισχύει, με την 
προσκόμιση  των  φορολογικώνστοιχείων  και  των  λοιπώννομίμωνδικαιολογητικών  που 
προβλέπονταιαπό  τις  ισχύουσεςδιατάξειςκατά  το  χρόνοπληρωμής  και  σε 
χρόνοπροσδιοριζόμενοαπό  την  αναγκαίαδιοικητική  διαδικασία  για  την  έκδοση  των 
σχετικώνχρηματικώνενταλμάτων. 

Η δαπάνη των δημοσιεύσεων στον Ελληνικό Τύποβαρύνει την ΑναθέτουσαΑρχή 

ΑΡΘΡΟ 14: ΚΥΡΩΣΕΙΣ ‐ ΠΟΙΝΙΚΕΣ ΡΗΤΡΕΣ 

Ο προμηθευτής που δεν προσέρχεταιμέσα στην προθεσμία που του ορίστηκε για να υπογράψει 
την  σχετική  σύμβαση,  κηρύσσεταιυποχρεωτικά  έκπτωτοςαπό  την  κατακύρωση  ή  ανάθεση  που 
έγινε  στο  όνομά  του  και  από  κάθεδικαίωμα  που  απορρέειαπό  αυτήν,  με  απόφαση  του 
αρμόδιουοργάνου.  Επιπλέονκηρύσσεταιέκπτωτος  στις  περιπτώσεις  που  προβλέπονται  στην 
παράγραφο 5.2 της ∆ιακήρυξης και του άρθρου 207 του ν.4412/16 

ΑΡΘΡΟ 15: ΕΚΧΩΡΗΣΗ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

Ο Ανάδοχος δεν δικαιούται να εκχωρήσει τα εισπρακτέαδικαιώματά του που απορρέουναπό αυτή 
τη  σύμβαση  σε  οποιοδήποτεΦυσικό  ή  Νομικό  Πρόσωπο,  με  την  εξαίρεση  της 
εξασφαλιστικήςεκχώρησηςαπαιτήσεων  σε  τράπεζα,  χωρίς  την  προηγούμενησύμφωνηγνώμη  της 
Αναθέτουσας που παρέχεταιμόνονεγγράφως. 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

AΡΘΡΟ 16: ΕΠΙΛΥΣΗ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ 

Η  Σύμβασηδιέπεταιαπό  το  Ελληνικό  ∆ίκαιο.  Σε  περίπτωσηδιαφορών  που 
ενδεχομένωςπροκύψουνσχετικά με την ερμηνεία ή την εκτέλεση ή την εφαρμογή της Σύμβασης ή 
εξ αφορμής της, η ΑναθέτουσαΑρχή και ο Ανάδοχοςκαταβάλλουνκάθεπροσπάθεια για τη φιλική 
επίλυσή τους, σύμφωνα με τους κανόνες της καλήςπίστης και των χρηστώνσυναλλακτικώνηθών. 

Για  κάθεδιαφορά  που  δεν  είναιδυνατό  να  επιλυθεί  σύμφωνα  με  τα  παραπάνωοριζόμενα, 
αρμόδια θα είναι τα δικαστήρια που εδρεύουνστοΡέθυμνο Κρήτης. 

Η  παρούσαΣύμβασησυντάχθηκε  σε  πέντε  (4)  όμοιαπρωτότυπα  και  αφού  αναγνώστηκε  και 
βεβαιώθηκε, υπογράφεταινομίμωςαπό τους συμβαλλόμενους. 

Έλαβε κάθε συμβαλλόμενος από ένα αντίτυπο και τα υπόλοιπα θα χρησιμοποιηθούν ανάλογα. 

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ 

 

Για το Πανεπιστήμιο ΚΡΗΤΗΣ 

………………………………………………. 

 

Ο νόμιμοςεκπρόσωπος της Αναδόχουεταιρίας 

......................................... 

 

 

 

 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VIΙ – Υπεύθυνη ∆ήλωση Ι 

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ∆ΗΛΩΣΗ 
(άρθρο 8 Ν.1599/1986) 

Η ακρίβεια των στοιχείων που υποβάλλονται με αυτή τη δήλωση μπορεί να ελεγχθεί με βάση το αρχείο άλλων υπηρεσιών (άρθρο 8 

παρ. 4 Ν. 1599/1986) 

ΠΡΟΣ(1): ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Ο – Η Όνομα:  Επώνυμο:  

Όνομα και Επώνυμο Πατέρα:   

Όνομα και ΕπώνυμοΜητέρας:  

Ημερομηνία γέννησης(2):   

Τόπος Γέννησης:  

Αριθμός∆ελτίου Ταυτότητας:  Τηλ:  

Τόπος Κατοικίας:  Οδός:  Αριθ:  ΤΚ:  

Αρ. Τηλεομοιοτύπου (Fax):  

∆/νση Ηλεκτρ. 
Ταχυδρομείου 
(Εmail):  

Με ατομική μου ευθύνη και γνωρίζοντας τις κυρώσεις (3), που προβλέπονται από τις διατάξεις της παρ. 6 του 
άρθρου 22 του Ν. 1599/1986, δηλώνω ότι: 

 η προσφορά συντάχθηκε σύμφωνα με τους όρους της παρούσας προκήρυξης, της οποίας  έλαβα γνώση και όλα τα 
στοιχεία που αναφέρονται στην προσφορά είναι ακριβή, 

 τα είδη που θα εγκατασταθούν θα είναι ταυτόσημα με τα προσφερόμενα..   

 αποδέχομαι ανεπιφύλακτα και με ποινή αποκλεισμού όλους τους όρους της σχετικής  διακήρυξης,  

3.  θα διατηρήσω εμπιστευτικά και θα χρησιμοποιήσω μόνο για τους σκοπούς του διαγωνισμού τα στοιχεία και τις 
πληροφορίες των υπόλοιπων προσφορών που τυχόν θα τεθούν υπόψη μου και αποτελούν κατά δήλωση τους εμπορικό 
ή επιχειρηματικό απόρρητο 

Ημερομηνία:        __/__/201.. 
 

Ο – Η Δηλ_____. 
 (Υπογραφή) 

(1) Αναγράφεται από τον ενδιαφερόμενο πολίτη ή Αρχή ή η Υπηρεσία του δημόσιου τομέα, που απευθύνεται η αίτηση. 
(2) Αναγράφεται ολογράφως.  
(3) «Όποιος εν γνώσει του δηλώνει ψευδή γεγονότα ή αρνείται ή αποκρύπτει τα αληθινά με έγγραφη υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 
8 τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον τριών μηνών. Εάν ο υπαίτιος αυτών των πράξεων σκόπευε να προσπορίσει στον εαυτόν του ή 
σε άλλον περιουσιακό όφελος βλάπτοντας τρίτον ή σκόπευε να βλάψει άλλον, τιμωρείται με κάθειρξη μέχρι 10 ετών. 
(4) Σε περίπτωση ανεπάρκειας χώρου η δήλωση συνεχίζεται στην πίσω όψη της και υπογράφεται από τον δηλούντα ή την δηλούσα.  
 





 
 
 
 

 

                                                                            
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑVIII   -Υπεύθυνη ∆ήλωση ΙΙ  

 
ΥΠΕΥΘΥΝΗ ∆ΗΛΩΣΗ 

(άρθρο 8 Ν.1599/1986) 

Η ακρίβεια των στοιχείων που υποβάλλονται με αυτή τη δήλωση μπορεί να ελεγχθεί με βάση το αρχείο άλλων υπηρεσιών (άρθρο 
8 παρ. 4 Ν. 1599/1986) 

ΠΡΟΣ(1): ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Ο – Η Όνομα:  Επώνυμο:  

Όνομα και Επώνυμο Πατέρα:   

Όνομα και ΕπώνυμοΜητέρας:  

Ημερομηνία γέννησης(2):   

Τόπος Γέννησης:  

Αριθμός∆ελτίου Ταυτότητας:  Τηλ:  

Τόπος Κατοικίας:  Οδός:  Αριθ:  ΤΚ:  

Αρ. Τηλεομοιοτύπου (Fax):  

∆/νση Ηλεκτρ. 
Ταχυδρομείου 
(Εmail):  

Με ατομική μου ευθύνη και γνωρίζοντας τις κυρώσεις (3), που προβλέπονται από τις διατάξεις της παρ. 6 του άρθρου 22 
του Ν. 1599/1986, δηλώνω ότι: 

δεν έχουν επιβληθεί σε βάρος της εταιρείας …………………………..…, της οποίας είμαι 
νόμιμος εκπρόσωπος, μέσα σε χρονικό διάστημα δύο (2) ετών πριν από την ημερομηνία λήξης 
της προθεσμίας υποβολής προσφοράς ή αίτησης συμμετοχής με τελεσίδικη και δεσμευτική 
ισχύ: αα) τρεις (3) πράξεις επιβολής προστίμου από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα του Σώματος 
Επιθεώρησης Εργασίας για παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας που χαρακτηρίζονται, 
σύμφωνα με την υπουργική απόφαση 2063/Δ1632/2011 (Β΄ 266), όπως εκάστοτε ισχύει, ως 
«υψηλής» ή «πολύ υψηλής» σοβαρότητας, οι οποίες προκύπτουν αθροιστικά από τρεις (3) 
διενεργηθέντες ελέγχους, ή ββ) δύο (2) πράξεις επιβολής προστίμου από τα αρμόδια ελεγκτικά 
όργανα του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας για παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας που 
αφορούν την αδήλωτη εργασία, οι οποίες προκύπτουν αθροιστικά από δύο (2) διενεργηθέντες 
ελέγχους. 

Ημερομηνία:        __/__/201… 
 

Ο – Η Δηλ_____. 
 (Υπογραφή) 

(1) Αναγράφεται από τον ενδιαφερόμενο πολίτη ή Αρχή ή η Υπηρεσία του δημόσιου τομέα, που απευθύνεται η αίτηση. 
(2) Αναγράφεται ολογράφως.  
(3) «Όποιος εν γνώσει του δηλώνει ψευδή γεγονότα ή αρνείται ή αποκρύπτει τα αληθινά με έγγραφη υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 
τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον τριών μηνών. Εάν ο υπαίτιος αυτών των πράξεων σκόπευε να προσπορίσει στον εαυτόν του ή σε 
άλλον περιουσιακό όφελος βλάπτοντας τρίτον ή σκόπευε να βλάψει άλλον, τιμωρείται με κάθειρξη μέχρι 10 ετών. 
(4) Σε περίπτωση ανεπάρκειας χώρου η δήλωση συνεχίζεται στην πίσω όψη της και υπογράφεται από τον δηλούντα ή την δηλούσα 




